
«Меня зовут Анатолий Лебедько. 
Я лидер Объединенной гражданской 
партии, которая выступает за созда-
ние новых рабочих мест. Мы знаем, 
как это сделать, у нас есть программа 
создания новых эффективных рабо-
чих мест с достойной оплатой. 

Эта программа даст каждому 
новые возможности, достойную жизнь, 
право выбора и надежное будущее. 

В моей профессиональ-
ной команде доктор экономиче-
ских наук, профессор Станислав 

Богданкевич, премьер-министр 
Беларуси 1994–1996 гг. Михаил 
Чигирь, экономист Лев Марголин. 
С нами народная артистка Беларуси 
Зинаида Бондаренко, кинорежис-
сер Юрий Хащеватский, народные 
депутаты Верховного Совета СССР 
и Беларуси Виктор Корнеенко, 
Александр Добровольский, Марат 
Афанасьев. В нашей команде люди 
всех возрастов и занятий: врачи, 
учителя, студенты, предпринимате-
ли, рабочие – все, кто хочет нор-

мально работать и достойно зара-
батывать в своей стране…»

Анатолий Лебедько не изменил 
своего решения участвовать в пре-
зидентских выборах. И выступил с 
заявлением, в котором пригласил 
всех желающих присоединиться к его 
команде. 

Руководить избирательным шта-
бом лидера ОГП будет экономист Лев 
Марголин.
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Аляксандр  
КЛАСКОЎСКІ,  

спецыяльна для “Народнай Волі”

Хочаш кілбасы – 
думай пра свабоду

Парадокс: узровень жыцця беларусаў падае, а электаральны 
рэйтынг Аляксандра Лукашэнкі, паводле дадзеных НІСЭПД, падрос 
за квартал з 34% да 39%. Ягоная перамога на прызначаных на 11 
кастрычніка выбарах выглядае справай тэхнікі. Падобна на тое, што 
наша грамадства па вушы сядзіць у багне фаталізму. Не сказаць, што 
яно так ужо пляскае ў ладкі палітыцы нязменнага прэзідэнта, але 
многія не бачаць альтэрнатывы ды баяцца, што спроба перамен можа 
прывесці да вялікай крыві, як ва Украіне.

Тут можна, вядома, патаптацца па апазіцыі, якая не здолела абраць 
адзінага кандыдата і зноў ідзе ў кампанію некалькімі калонамі. Але 
пастаўлю пытанне іначай: а наколькі гатовы беларусы да свабоды, 
дэмакратыі, рэформаў? Да непазбежнай у гэтым выпадку рызыкі, 
пакутлівай ломкі звыклага ладу жыцця?

У снежні 1991 года незалежнасць, фармальная свабода ад Масквы 
звалілася на наша грамадства як снег на галаву. І што ж у выніку? На 
адносна дэмакратычных выбарах 1994 года большасць прагаласавала 
за чалавека, які паабяцаў вярнуць светлую мінуўшчыну ў духу СССР. 
Многім прыхільнікам саўгаснага дырэктара са Шклоўшчыны, пэўна ж, 
мроілася вяртанне кілбасы па 2,20.

Але вось цяпер з 1 ліпеня крамы перасталі прымаць 50-рублёўкі. 
За савецкім часам на такія грошы можна было жыць паўмесяца, цяпер 
гэта нікчэмная паперчына. Беларусь паказвае рэкорды абясцэньвання 
нацыянальнай валюты на постсавецкім абсягу. З 2009 года мы перажылі 
чатыры дэвальвацыі. Вось вам і стабільнасць, і кілбаса па 2,20. Нават з 
купюрай у 200. 000 пачуваешся ў гіпермаркеце жабраком.

На жаль, яшчэ малавата беларусаў разумеюць наўпроставую 
сувязь між заможнасцю і воляй. У свеце практычна няма прыкладаў 
(сінгапурскі цуд – спецыфічны выпадак), каб жорсткая аўтакратыя 
забяспечыла высокі дабрабыт. Затое самыя багатыя краіны планеты – 
гэта дэмакратыі.

Днямі я вярнуўся з Нарвегіі. Там сярэдні заробак – больш за 40 
тысяч крон, гэта недзе пяць з паловай тысяч долараў (праўда, вялікія 
падаткі, і ўсё ж па нашых мерках яны там жывуць як у бога за пазухай). 
І ці выпадкова тая ж Нарвегія – стабільна на высокіх месцах у сусвет-
ных рэйтынгах правоў ды свабод, уключна са свабодай прэсы? Вы 
скажаце: дык у іх жа нафта! Але і Беларусь не адзін год была фактычна 
нафтавым афшорам – і дзе мы? Ну, забрукавалі райцэнтры пліткай, 
набудавалі лядовых палацаў. Але без разняволення эканомікі, людской 
ініцыятывы селі ў глыбокі галёш.

Нарвежцы шмат гадоў вялі барацьбу за свабоду – ад Даніі, Швецыі, 
за нацыянальную самабытнасць, за грамадзянскія правы. У выніку 
– і незалежнасць, і дэмакратыя, і багацце на зайздрасць нам. А ля 
каралеўскага палаца (манарх там намінальны) масава фатаграфуюцца 
турысты: іх не ганяюць, як у нас, ад адміністрацыйных будынкаў.

Сёння Лукашэнка ўпершыню за час свайго кіравання не мае рэсур-
су падкарміць электарат. Заробкі замарожаны, а цэны тым часам 
паўзуць угару. Тым не меней пратэстных настрояў у грамадстве няма. 
Людзі сцяліся, бо прапаганда дзяўбе: рыпнецеся – будзе як ва Украіне. 
Там, маўляў, захацелі Еўропы – атрымалі разруху ды кроў.

Так, Расія не хоча адпускаць свае былыя тэрыторыі. Анексія Крыма, 
пажар на Данбасе – гэта помста імперыі за “рэвалюцыю годнасці”. 
Але наіўна думаць, што калі мы, беларусы, будзем сядзець як мыш пад 
мятлой, то імперыя нас пашкадуе, не кране.

Рэжым Лукашэнкі не мае палітычнай волі саскочыць з наркатыч-
най іголкі маскоўскіх субсідый. Заўтра Крэмль, які надоўга ўвайшоў 
у клінч з Захадам, можа размясціць у нас сваю авіябазу, паслязаўтра 
– стратэгічныя бамбавікі з ядзернай зброяй, “Іскандэры”. Мы зноў ста-
нем дэ-факта Чырванасцяжнай Беларускай ваеннай акругай.

А паралельна Масква неўпрыкмет скупіць краіну. Не абавязко-
ва нават ладзіць класічны аншлюс. Цалкам возьмуць пад каўпак, 
прыбраўшы да рук актывы, пасадзіўшы тут у крэсла стопрацэнтную 
марыянетку ды пакінуўшы туземцам цацанкі псеўдасуверэнітэту ў 
выглядзе герба і сцяга а-ля БССР. І калі хочаце пабачыць будучыню 
Беларусі пры такім сцэнарыі – зрабіце экскурсію хаця б на суседнюю 
Пскоўшчыну, дзе палеткі даўно зараслі пустазеллем, а дарогі разбіты 
ўшчэнт.

А для кантрасту з’ездзіце ў Польшчу. На пачатку 1990-х палякі 
скуплялі ў нас любы тавар, сёння беларусы адцягваюцца там на 
шопінгу: больш танна, больш якасна. Палякі прайшлі праз шокавую 
тэрапію, адпакутавалі, але стварылі дынамічную эканоміку, якая рас-
це нават на тле навакольных крызісаў. З 1989 года іх ВУП на душу 
насельніцтва падняўся ўдвая з гакам.

І справа не толькі ў тым, што знайшоўся такі круты рэфарматар 
Бальцаровіч. У Беларусі, калі будзе запыт, знойдуцца не горшыя 
Бальцаровічы. Палякі ж былі гатовы ператрываць ломку, дыскам-
форт дзеля лепшага жыцця, росквіту краіны, за волю якой яны біліся 
стагоддзямі. На кожным кроку ў Варшаве бачыш мемарыяльныя 
шыльды ў гонар змагароў – супраць расійскага царызму, нацызму ды 
іншых навал. Народ адваяваў сабе еўрапейскую перспектыву.

Сёння хто-кольвек з нашай апазіцыі наракае на Еўропу: маўляў, 
здрадзіла, ідзе на хаўрус з рэжымам і г.д. Але свой шлях барацьбы 
за волю (менавіта за волю, а не за большую пайку) беларусы мусяць 
прайсці самі, як праходзілі яго амерыканцы, французы ці палякі. Калі ж 
ты абіраеш кілбасу замест свабоды, то заўтра рызыкуеш апынуцца і на 
нішчымніцы, і ў хамуце.

Заўтра Беларусь святкуе. 
Слава тым, хто абараніў нашу Радзіму,  

здабыў Свабоду і Незалежнасць!
Анатоль ЗЭКАЎ

3 ліпеня 1944 года
…Ішлі па Мінску пераможцы.
Ім кветкі кідалі пад ногі.
Той дзень вайны не быў апошні –
быў год да поўнай Перамогі.
Яны ішлі, і ведаў горад,
калі вітаў сваіх салдатаў:
сустрэўшы год сорак чацвёрты,
не ўсе сустрэнуць сорак пяты,

бо да рэйхстага шлях няблізкі,
і многім суджана загінуць:
каму – назаўтра па-за Мінскам,
каму – пад самым пад Берлінам.
Ды ці пра гэта думаў кожны?
У дзень той урачыста-строга
яны, бы ў дзень вайны апошні,
па Мінску неслі Перамогу.

Старт дадзены! Прэзідэнцкія выбары ў Беларусі прызначаны на 11 кастрычніка.

Без ружовых акуляраў

выБоры

Жанчын –  
наперад

Ужо ў першыя гадзіны пасля прыз-
начэння прэзідэнцкіх выбараў прэтэн-
дэнтка на пасаду кіраўніка дзяржавы 
ад кааліцыі «Народны рэферэндум» 
Таццяна Караткевіч была ля Мінскага 
гарвыканкама, каб падаць заяўкі на 
перадвыбарныя пікеты.

З аднаго боку, агітацыйныя пікеты 
магчымы, толькі калі кандыдат ужо 
зарэгістраваны. Але, з другога боку, 
заяўка пададзена на пікеты па «зборы 
подпісаў па стварэнні ініцыятыўнай 
групы». Іншымі словамі, не кандыдат-
кай, а звычайнай грамадзянкай.

Паглядзім, што з гэтага выйдзе. 
Сама Таццяна кажа, што да выбараў 
гатова і афіцыйна пачынае кампанію.

Падчас прэс-канферэнцыі з гэтай 
нагоды намеснік старшыні Партыі 
БНФ і былы кандыдат у прэзідэнты 
на выбарах 2010 года Рыгор Кастусёў 
пажадаў Караткевіч добрага шляху 
ў гэтай няпростай справе. «Партыя 
БНФ заўсёды выступала за адзінага 
кандыдата ад дэмакратычных сіл. Калі 
гэтага зрабіць не атрымалася, мы 
выступілі за тое, каб быў адзіны хаця 
б ад кааліцыі «Народны рэферэндум», 
-- нагадаў ён.

Акрамя таго, Кастусёў папракнуў 
іншых прэтэндэнтаў на пасаду 
прэзідэнта з мужчынскага асярод-
дзя: маўляў, ён размаўляў з усімі 
прэтэндэнтамі, каб яны адкінулі свае 
амбіцыі і падтрымалі Караткевіч. «Але 
джэнтльменаў, на жаль, не знайшло-
ся», – з прыкрасцю сказаў Кастусёў, і 
прапанаваў мужчынам падумаць пра 
ягоную прапанову яшчэ раз.

Да слова

оТ ПервоГо лИЦа

Лебедько приглашает  
в свою команду!

оПрос

Эх, если б был единый кандидат…
Независимый институт социально-экономических 

и политических исследований, зарегистрированный в 
Вильнюсе, обнародовал данные, которые показывают, с 
каких электоральных рейтингов начинается старт президент-
ской кампании. Вопрос: «Если Александр Лукашенко будет 
в пятый раз выставлять свою кандидатуру на президентских 
выборах и с ним будет соперничать кандидат от демокра-
тической оппозиции, за кого из них вы бы проголосовали?»

37,4% ответили «за Лукашенко», 20,6% – «за кандидата 
от демократической оппозиции», 27% не проголосовали 
бы «ни за одного из них». Таким образом, единый канди-
дат оппозиции в рейтинге не очень сильно отставал бы от 
Александра Лукашенко. 

Если бы, конечно, такой кандидат был. Что касается 
персональных рейтингов оппозиционных политиков, то 
самый высокий у Николая Статкевича – 5%.

хроНІка

На дыстанцыю не выйшла
Намесніца старшыні ГА 

“Таварыства беларускай мовы” Алена 
Анісім абвясціла, што выходзіць з 
прэзідэнцкай кампаніі.

Адпаведнае рашэнне прыняла не 
персанальна Анісім, а ўся яе каман-
да. У выніковай заяве грамадзян, 
якія ў свой час падтрымалі вылучэн-
не Анісім у прэзідэнты, сказана, што 
ініцыятыва па вылучэнні была пра-
дыктавана «геапалітычнай сітуацыяй, 
калі адбыўся захоп часткі Украіны і 
пачуліся закіды адносна таго ж лёсу і 
ў дачыненні да Беларусі». А таксама 
«нежаданнем апазіцыі знайсці пара-
зуменне і выйсці на гэтыя выбары з 
адзіным кандыдатам».

За гэты час, адзначаюць грамад-
зяне, якія збіраліся вылучаць Анісім, 
быў праведзены Усебеларускі кан-

грэс за незалежнасць, прыняты 
Маніфест у абарону незалежнасці 
Беларусі, арганізавана абмеркаван-
не палітычнай і эканамічнай сітуацыі 
на пасяджэннях адпаведных камісій. 
«Улічваючы ўсё вышэйсказанае, а 
таксама адсутнасць канкрэтных змен 
у выбарчым працэсе, мы прыйшлі 
да наступных высноў: спыніць свой 
удзел у кампаніі па вылучэнні кан-
дыдатуры на пасаду прэзідэнта 
ад нацыянальна-патрыятычных 
сіл у сёлетняй выбарчай кампаніі. 
Сканцэнтраваць свае намаганні па 
кансалідацыі беларускага грамад-
ства на аснове дыялогу і пашырэння 
кола падпісантаў Маніфеста ў аба-
рону незалежнасці», – гаворыцца ў 
дакуменце.

На прэс-канферэнцыі Алена Анісім 

зазначыла: «Нават калі я не лічу гэта 
адзіна правільным рашэннем, тым 
не менш такое рашэнне каманды. Я 
лічу, што трэба падпарадкоўвацца, 
бо працаваць можна толькі ў каманд-
зе. Такім чынам, гэта наша агульнае 
рашэнне».

Дарэчы, Алена Анісім не выгля-
дала расчараванай з нагоды свай-
го зняцця з выбараў. Але і не была 
шчырай. Па крайняй меры дадзеныя 
тлумачэнні прычын зняцця з выбараў 
выглядаюць прыцягнутымі за вушы. 

ПаДраБязНасЦІ

Новае – гэта  
прыхаванае старое

Старшыня Цэнтрвыбаркама Лідзія Ярмошына назвала некалькі адметнасцяў 
сёлетняй прэзідэнцкай кампаніі. Гэта тое, што будзе адрозніваць абранне 
прэзідэнта ў 2015 годзе ад папярэдніх выбараў. 

Па-першае, кандыдаты ў прэзідэнты будуць самастойна фінансаваць 
сваю кампанію. Зняты абмежаванні на памер асабістага фінансавага фонду 
кожнага кандыдата ў прэзідэнты, і гэтыя фонды можна ствараць ужо з моманту 
рэгістрацыі ініцыятыўных груп.

У нармальных умовах такую норму, напэўна, трэба было б прызнаць слуш-
най. Але ў беларускіх умовах які бізнесмен не пабаіцца фінансава падтрымаць 
кандыдата ад апазіцыі? Такім чынам, падаецца, што ранейшая норма, калі ўсе 
кандыдаты атрымлівалі на выбары аднолькавую суму з бюджэту, была больш 
дэмакратычнай.

Другое. Звесткі пра кандыдатаў будуць паведамляцца ў агульнай 
улётцы, якую падрыхтуе Цэнтральная выбарчая камісія. 

Такія ўлёткі праз “Белпошту” атрымаюць усе выбаршчыкі. 
З аднаго боку, новаўвядзенне добрае, бо адзін кандыдат зможа надру-

каваць улёткі, другі – не, адзін данясе іх да паштовых скрыняў, другі не даня-
се… Але рашэнне пра змест гэтых улётак і пра тое, якую інфармацыю пра 
кандыдатаў размясціць, прымае Цэнтрвыбаркам. 

Трэцяе. На сёлетніх выбарах забаронены заклік да байкоту выбараў, 
прычым гэта тычыцца не толькі патэнцыяльных кандыдатаў і сябраў іхніх 
каманд, але і ўсіх выбаршчыкаў.

Забарона мець сваю пазіцыю і агучваць яе – гэта, зразумела, вельмі далёка 
ад дэмакратыі. Але Лідзія Ярмошына сцвярджае, што Беларусь далучылася да 
Канвенцыі аб стандартах выбараў СНД, а ў гэтай канвенцыі існуе такая забарона. 

Чацвёртае. Даверанымі асобамі кандыдатаў у прэзідэнты не могуць 
быць іншыя кандыдаты ў прэзідэнты. 

Лідзія Ярмошына патлумачыла гэта тым, што падчас ранейшых кампаній 
многія кандыдаты карысталіся такой магчымасцю і фактычна павялічвалі час 
агітацыі на сваю карысць. Трэба разумець, што кандыдат Аляксандр Лукашэнка, 
для якога з 1994 года ўвогуле не існавала такога паняцця, як абмежаванне па 
часе ў тэле- і радыёэфіры, не павялічваў штучна час агітацыі за самога сябе.

Пятае. Зменена форма дэкларацыі аб даходах, якую падаюць канды-
даты на прэзідэнцкую пасаду.

Цяпер калі кандыдат у прэзідэнты не мае крыніцы прыбыткаў (афіцыйна не 
працуе), то ён абавязаны паказаць, за чый кошт ён існуе. 

Ёсць і некаторыя іншыя нязначныя змяненні. Напрыклад, кандыдаты 
атрымалі магчымасць абскардзіць некаторыя рашэнні Цэнтральнай выбарчай 
камісіі – напрыклад, аб адмове ў рэгістрацыі. Але па галоўных праблемных 
момантах беларускіх выбараў – празрыстасці і адкрытасці падліку галасоў, 
дэмакратычнасці фарміравання складу выбарчых камісій, кантролю за скрынямі 
для галасавання, датэрміновым галасаванні – ніякіх змен не адбылося. Так што 
пад выглядам новага мы будзем мець даўно знаёмае старое.

Алег СНОЎ.

калІ вярсТаўся НуМар

Мінус адзін
Актывіст з Кобрына Алесь Мех вырашыў адмовіцца 

ад сваіх прэзідэнцкіх амбіцый і падтрымаць ініцыятыву 
Някляева аб вылучэнні адзіным кандыдатам ад дэмсіл 
Міколы Статкевіча.

Паводле слоў Меха, яго каманда пазітыўна ўспрымае 

ідэю Някляева, але лічыць, што гэтую ініцыятыву «неабходна 
пашыраць». У прыватнасці, трэба «заклікаць народ наогул не 
ўдзельнічаць у гэтых выбарах, а тым, каго прымусяць прыйсці 
на выбары, прапанаваць выкрэсліваць усіх кандыдатаў, імёны 
якіх будуць у бюлетэнях», лічыць Алесь Мех.

ПраГНоз

Пяць кандыдатаў?
Старшыня ЦВК Лідзія Ярмошына выказала свой 

прагноз адносна колькасці кандыдатаў, якія могуць быць 
зарэгістраваны на выбарах прэзідэнта.

– Спадзяюся, што іх будзе хаця б не менш за пяць, 
– сказала Лідзія Ярмошына. – У выбаршчыкаў павінен 
быць выбар, таму што ў выпадку, калі не ажыццяўляецца 

палітычная барацьба і няма канкурэнцыі на выбарах (тым 
больш – прэзідэнцкіх), выбаршчыкі адчуваюць пэўнае рас-
чараванне, што адбіваецца на іх яўцы на ўчасткі.

Пагадзіцеся, у старшыні ЦВК дзіўныя ўяўленні пра 
сапраўдную палітычную барацьбу і сапраўдную палітычную 
канкурэнцыю.

аФІЦыЙНа

МТЗ і «Гомсельмашу» 
акажуць дзяржпадтрымку 

Аляксандр Лукашэнка падпісаў шэраг указаў аб 
стабілізацыі фінансавага становішча буйных 

прамысловых прадпрыемстваў краіны.
Так, паводле ўказа №280, Мінскаму 

трактарнаму заводу дадзена права 
ажыццявіць эмісію аблігацый у аб’ёме, 
які не перавышае 150 млн долараў.

У той жа час, паводле ўказа №282, 
Мінскі трактарны завод атрымаў права 
на растэрміноўку да 22 кастрычніка 
2015 года па выплаце ўтворанай 
запазычанасці па ПДВ у памеры 59,5 
млрд рублёў.

Пры гэтым ва ўказе сказана, 
што вызваленыя ў сувязі з даваннем 
растэрміноўкі сродкі павінны быць 
накіраваны заводам на папаўненне 
ўласных абаротных сродкаў.

Таксама Лукашэнка падпісаў 
указ, паводле якога дзяржпадтрым-
ка аказваецца яшчэ аднаму буйному 
машынабудаўнічаму прадпрыемству – 
«Гомсельмашу».

У адпаведнасці з указам №281 
Міністэрству фінансаў даручана 
выпусціць аблігацыі на суму 425,8 
млн долараў, якія павінны выкупіць 
камерцыйныя банкі. У адпаведнасці 
з указам удзельнікам холдын-
га «Гомсельмаш» да 1 жніўня са 
сродкаў рэспубліканскага бюджэту, 
якія паступілі ад размяшчэння пазы-
ковых папер, павінны быць дадзе-
ны бюджэтныя пазыкі ў доларах са 
штоквартальнай выплатай працэнтаў 
за карыстанне імі ў памеры 7% гада-
вых.

Паводле ўказа, вяртанне бюджэт-
ных пазык будзе ажыццяўляцца з 1 
ліпеня 2016 года па 30 чэрвеня 2022 
года штогод у сумах не менш як 50 млн 
долараў (у 2016 годзе – не менш як 25 
млн долараў).

Напалову сакрэтны ўказ
ДарЭЧы

Варта адзначыць, што акрамя 
названых дакументаў Аляксандр 
Лукашэнка таксама падпісаў указ 
№284, які носіць напалову сакрэтны 
характар і прадугледжвае меры, 
скіраваныя на «стабілізацыю 
фінансава-эканамічнага стану асобных 
прамысловых арганізацый». Восем 
пунктаў згаданага ўказа маюць грыф 

«для службовага карыстання».
У адкрытым варыянце названа-

га ўказа ўтрымліваюцца толькі меры, 
якія прадугледжваюць павелічэнне 
ўнутранага дзярждоўгу Беларусі на 9 
трлн рублёў. Акрамя гэтага, на 7 трлн 
рублёў, паводле ўказа, плануецца 
павялічыць дзярждоўг, гарантаваны 
ўрадам.

Журналісты Радыё Свабода 
распавялі пра цікавы выпадак. Калі ў 
дзень прызначэння даты выбараў яны 
выйшлі на вуліцы Мінска з апытаннем, 
каго мінчане  бачаць кандыдатам, то 
нечакана пачулі такі адказ:

– Караткевіча.
– Якога? – са здзіўленнем запыта-

лася журналістка.
– Уладзіміра.
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ПозИЦИяакТуалЬНая ТеМа сІТуаЦыяЧулІ?

Доступ оппозиции к СМИ – 
важнейшее условие свободных  

и справедливых выборов
Выборы… Они проводятся для того, чтобы власть обновлялась. Для этого на высшие государственные 

должности должны избираться наиболее достойные кандидаты. Избирательное законодательство 
должно в максимальной степени содействовать свободному волеизъявлению граждан, в том числе 

обеспечивать доступ к государственным СМИ.
А какова ситуация в данной сфере накануне президентских выборов 2015 года?

Игра  
в одни ворота

По данным международной 
организации «Репортеры без 
границ», Беларусь по уровню 
свободы СМИ устойчиво нахо-
дится в списке государств-
«аутсайдеров». И надо признать, 
что это не сгущение красок. В 
медиапространстве общепо-
литических изданий господ-
ствующее положение занимают 
государственные СМИ, которые 
получают значительные дотации 
из бюджета страны. Что каса-
ется телевидения и радио, то 
здесь наблюдается практически 
полный монополизм государ-
ственных теле- и радиокомпа-
ний. Его венчает Национальная 
телерадиокомпания при прези-
денте.

Не следует забывать, что 
независимые (точнее, негосу-
дарственные) издания вынужде-
ны осуществлять свою деятель-
ность в очень неблагоприятных 
для них условиях. Прежде всего 
– экономических. Такие изда-
ния в силу дискриминационной 
политики властей просто не 
могут быть успешными. К тому 
же они находятся под тоталь-
ным контролем всей системы 
государственных органов, начи-
ная от спецслужб и заканчивая 
администрацией типографий и 
учреждений по распростране-
нию и продаже печатной про-
дукции.

Сейчас власти взялись за так 
называемых фрилансеров, то 
есть журналистов, которые осу-
ществляют деятельность от име-
ни зарубежных теле- и радио- 
станций, не имея соответствую-
щей аккредитации. По данным 
ОО «Белорусская ассоциация 
журналистов», в 2014 году было 
«отловлено» 10 фрилансеров, 
которых подвергли штрафам на 
сумму от 20 до 40 базовых вели-
чин. За первую половину 2015 
года «улов» превысил 20 чело-
век. Выросли также и суммы 
штрафов, налагаемых на жур-
налистов за работу без аккре-
дитации.

С 1 января 2015 года под 
колпак государственной цензу-
ры попал и белорусский сегмент 
интернета. Новые поправки в 
Закон «О средствах массовой 
информации» распространили 
ответственность за нарушение 
законодательства о СМИ на 
владельцев интернет-сайтов. 
Министерство информации 
получило право блокировать 
доступ к «вредным» сайтам во 
внесудебном порядке. Вводится 
разрешительный порядок 
открытия сайтов иностранными 
организациями и гражданами. 
По сути, речь идет о зачистке 
информационного пространства 

накануне президентских выбо-
ров.

В таких условиях говорить 
о равных возможностях доступа 
кандидатов в президенты к госу-
дарственным СМИ не приходит-
ся. Какой может быть выход?

Действовать 
по закону

Конституция (ст.5) предо-
ставляет всем политическим 
партиям и иным общественным 
объединениям право пользо-
ваться государственными сред-
ствами массовой информации 
«в порядке, определенном зако-
нодательством».

Закон «О средствах массо-
вой информации», принятый в 
новой редакции 17 июля 2008 г., 
несмотря на сложный порядок 
создания СМИ и жесткий кон-
троль за их деятельностью, все-
таки закрепил демократические 
принципы деятельности СМИ, 
в том числе недопустимость 
монополизации СМИ, незакон-
ного ограничения свободы мас-
совой информации.

Избирательный кодекс 
Республики Беларусь регла-
ментирует использование СМИ 
в предвыборной кампании и 
при проведении референдума 
(ст.46). В нем прямо прописа-
но, что государственные СМИ 
обязаны обеспечивать равные 
возможности для предвыборных 
выступлений кандидатов. При 
этом специально подчеркива-
ется право кандидатов в пре-
зиденты на бесплатные высту-
пления по государственному 
телевидению, а также по радио. 
Кроме того, указывается, что 
Центризбирком должен резер-
вировать часть лимита времени 
для проведения дебатов канди-
датов в президенты.

Следует отметить, что в 

Избирательном кодексе регули-
руется порядок использования 
в освещении выборов только 
государственных СМИ. Это и 
понятно, так как государство не 
может вмешиваться в деятель-
ность частных лиц и организа-
ций.

Заметим также, что 
Республика Беларусь как член 
ОБСЕ должна выполнять между-
народные обязательства при 
проведении выборов, обеспечи-
вая всем политическим силам 
равный доступ к государствен-
ным СМИ. Конкретные требова-
ния ОБСЕ к проведению выбо-
ров и роли в них масс-медиа 
закрепляются в Документе 
Копенгагенской конференции 
по человеческому измерению 
от 29 июня 1990 года. В этом 
Документе государства-члены 
взяли на себя ряд обязательств, 
в том числе «проводить поли-
тические кампании в атмосфе-
ре свободы и честности, когда 
никакие административные дей-
ствия, насилие или запугивание 
не должны удерживать партии и 
кандидатов от свободного изло-
жения своих взглядов и оценок, 
а также мешать избирателям 
знакомиться с ними, свобод-
но обсуждать их или голосо-
вать, не опасаясь наказания» 
(п.7.7). Кроме того, «государ-
ство не вправе устанавливать 
какие-либо юридические или 
административные барьеры для 
беспрепятственного доступа к 
средствам массовой информа-
ции … для политических группи-
ровок и отдельных лиц, желаю-
щих принимать участие в изби-
рательном процессе» (п.7.8).

Как видим, в национальном 
законодательстве и междуна-
родных актах написано предель-
но ясно: обеспечить всем кан-
дидатам равный доступ к теле-
видению, радио, печати. Вот 
только как можно реализовать 
эти возможности?

Есть решение
Когда-то давно, а точнее 8 

ноября 1999 года, были подпи-
саны Договоренности об услови-
ях доступа политической оппо-
зиции к государственным СМИ 
между Консультативным сове-
том оппозиционных политиче-
ских партий и Администрацией 
президента. Подписи под доку-
ментом поставили руководи-
тели экспертных групп от сто-
рон Михаил Пастухов и Михаил 
Сазонов. Текст документа был 
опубликован в печати (см.: газе-
та «Народная Воля», 12 ноября 
1999 г.).

В соответствии с достиг-
нутыми Договоренностями 
власти брали на себя обяза-
тельства предоставить оппо-
зиционным политическим 
партиям лимит времени для 
выступлений на телевидении 
(в программах «Палітычныя 
дыялогі», “Падзея”, “Панарама”, 
а также в программах областных 
телерадиообъединений); на 
радио (в программе “Разговор 
по существу», «Радыёфакт», 
«Пастфактум-радыё», а также 
в программах областных теле-
радиообъединений); в печа-
ти (в республиканских газе-
тах «Советская Белоруссия», 
«Народная газета», «Звязда», 
«Рэспубліка», “Белорусская 
нива» путем выделения посто-
янных рубрик).

Конкретные организацион-
но-технические условия доступа 
оппозиции к государственным 
СМИ оговаривались в приложе-
нии к документу, который также 
был завизирован сторонами.

Мы – участники и свидете-
ли тех Договоренностей. Они 
должны были выполняться, как и 
положения Конституции и зако-
нов. Это должно было создать 
благоприятную атмосферу в 
период подготовки президент-
ских выборов 2001 года.

Однако в последний момент, 
когда требовалось перейти к 
реализации Договоренностей, 
власти немотивированно отка-
зались исполнять взятые обя-
зательства. Конечно, с полити-
ческой точки зрения их понять 
можно: постоянное мелькание 
оппозиции на экранах, в пере-
дачах радио, в печати мож-
но испортить представление 
о государственной политике 
и породить брожение в умах 
граждан. И главное – подорвать 
устои единомыслия, а значит, 
и устои действующей системы 
власти.

Поэтому подписанные 
Договоренности власти поста-
рались отодвинуть в сторону и 
поскорее забыть. Выборы 2001 
года власти провели как могли, 
правда, без каких-либо репрес-
сий. Единый кандидат от оппо-
зиции В.И.Гончарик без досту-
па к государственным СМИ не 
смог составить серьезную кон-
куренцию действующему главе 
государства. Эти выборы, как и 
последующие, не были призна-
ны ОБСЕ и Европой.

Так может, стоит вернуться 
к Договоренностям от 8 ноября 
1999 года? Ведь на все време-
на утвердился принцип обя-
зательности договоров pacta 
sunt servanda (договоры долж-
ны соблюдаться). Что мешает 
власти и оппозиции в период 
подготовки выборов обеспе-
чить соблюдение одного из 
международных обязательств, 
норм Конституции и законов 
Республики Беларусь?

***
В этой связи предлагаем 

претендентам на должность 
президента от оппозиции озна-
комиться с Протоколом согла-
сования условий доступа поли-
тической оппозиции к госу-
дарственным СМИ на период 
подготовки переговоров между 
правительством и оппозицион-
ными политическими партиями 
от 8 ноября 1999 года, прове-
сти совместные консультации, 
выдвинуть своих представите-
лей в состав группы экспертов и 
предложить властям вернуться 
к соблюдению условий доступа 
оппозиции к государственным 
СМИ.

Со своей стороны выража-
ем готовность принять участие 
в таком диалоге и пригласить к 
нему долгосрочных наблюдате-
лей от ОБСЕ и заинтересован-
ных журналистов и специали-
стов.

Вячеслав ГЕРАСиМЕНКО,
Михаил ПАСТУхОВ,

эксперты от 
Консультативного совета 

оппозиционных 
политических партий.

Па-за ГулЬНЁЙ

За месяц  
да выбараў у Мінск 
прыедуць легенды 

сусветнага біятлона
Пяць гадоў таму роўна за месяц 

 да прэзідэнцкіх выбараў беларускую сталіцу 
наведвала на той час першая ракетка свету 

Каралін Вазняцкі.
Днямі падчас анлайн-

канферэнцыі на сайце 
БЕЛТА выканаўчы дырэктар 
Прэзідэнцкага спартыўнага 
клуба Андрэй Карповіч заявіў, 
што ў верасні ў спарткомплексе 
“Раўбічы” пройдзе “Гонка легенд 
– зоркі біятлона за мір”.

«У “Раўбічы” прыедуць 
знакамітыя страляючыя лыжнікі, 
якія ў недалёкім мінулым 
паказвалі клас на трасах, – 
распавёў Андрэй Карповіч. – 
Запрашэнне Дар’і Домрачавай 
прынялі многія алімпійскія 
чэмпіёны, чэмпіёны свету, 
уладальнікі Кубка свету. Імёны мы 
пакуль трымаем у сакрэце, але, 
упэўнены, яны вядомы кожнаму, 
хто цікавіцца біятлонам”.

Ініцыятыва, безумоўна, 
цудоўная, і не хацелася б 
праводзіць нейкія паралелі, 
але… На памяць прыходзіць 
выставачны матч з удзелам 
Вікторыі Азаранка і на той час 
першай ракеткі свету Каралін 
Вазняцкі, які прайшоў у мінскім 
Палацы спорту 19 лістапада 2010 
года – роўна за месяц да выбараў. 
Усе атрыманыя сродкі тэнісісткі 
тады пералічылі ў Рэспубліканскі 
цэнтр дзіцячай анкалогіі і 
гематалогіі ў Бараўлянах, але 
прыезд у Мінск зорнай тэнісісткі 
меў рэзананс, які выходзіў за 
спартыўныя межы, – некаторыя 
дацкія СМІ і палітыкі абвінавацілі 
Вазняцкі ў перадвыбарнай 
агітацыі за Лукашэнку.

Нагадаем, што падчас матча 

Азаранка і Вазняцкі запрасілі 
на корт Аляксандра Лукашэнку, 
які зняў абутак, закатаў штаны 
і гуляў адзін супраць дзвюх 
спартсменак. А пасля гульні 
беларускі кіраўнік быў шчодрым 
на падарункі – падарыў дзяўчатам 
афіцэрскія корцікі, прэзентаваў 
манеты Нацыянальнага банка 
з выявай крыжа Еўфрасінні 
Полацкай, клюшкі, якімі ён гуляе 
ў хакей, а таксама белыя валёнкі.

Прафесар г історыі 
спорту Капенгагенскага 
ўніверсітэта ханс Бонд з гэтай 
нагоды выказаўся так: “Гэта 
паўнавартасны класічны ўзор 
таго, як змешваюцца спорт і 
палітыка. Лідары-папулісты не 
хочуць проста арганізоўваць 
спартыўныя мерапрыемствы, 
сядзець на трыбунах і паціскаць 
рукі зоркам спорту. Яны хочуць 
уніз, на дарожку і варыцца ў 
гэтым эмацыянальным катле. 
Гэта мара любога палітыка, але 
толькі самыя вялікія папулісты 
адважваюцца гэта рабіць. Заява 
Вазняцкі аб тым, што яна ў 
Беларусі проста гуляла ў тэніс, 
не можа служыць апраўданнем. 
Пытанне ў тым, ці хоча яна 
трымацца далей ад гэтага…”

Легенды біятлона, калі планы 
ў арганізатараў не зменяцца, 
правядуць гонку ў “Раўбічах” за 
месяц да выбараў, а на трасе, 
магчыма, мы ўбачым не толькі 
спартсменаў. І тады корцікі і 
белыя валёнкі ім гарантаваны.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Кампанія  
супраць жыхароў

“Тэра Інжынірынг” намагаецца праз суд 
Першамайскага раёна сталіцы прымусіць 
жыхароў забяспечыць доступ у іх кватэры.

Сутнасць канфлікту ў тым, 
што людзі, якія жывуць у доме 
№109 на сталічным праспекце 
Незалежнасці (гэта недалёка 
ад кінастудыі “Беларусьфільм”), 
як адзін выступілі супраць таго, 
каб на іх доме надбудавалі 
чацвёрты паверх і мансард-
ныя памяшканні. Некаторыя з 
жыхароў адмовіліся пускаць 
будаўнікоў у свае кватэры, каб 
тыя маглі ўмацаваць сцены. Яны 
патлумачылі, што такія работы 
несумяшчальныя з нармальным 
пражываннем у доме. Да таго ж 
дамы былі пабудаваны даўно, у 
іх драўляныя перакрыцці, і таму 
людзі непакояцца, што надбудо-
ва можа прывесці да разбурэн-
ня апорных канструкцый і стане 
пагрозай для іх жыцця. Кампанія 
ў адказ на кожнага з жыхароў 
падала іск у суд.

30 чэрвеня жыхары 
наведалі суд. На папярэднім 
пасяджэнні яны вырашылі 

аб’яднацца, каб не судзіцца з 
кампаніяй паасобку, а сумесна 
падаць супраць яе сустрэчны 
іск. Людзі абураюцца, што яны 
63 гады чакаюць капрамонту, 
а чыноўнікі замест таго, каб 
адрамантаваць будынак, далі 
дазвол кампаніі надбудаваць 
над ім новыя паверхі і стварыць 
дадатковую нагрузку. Летась 
17 снежня на доме нават вісела 
расцяжка: “Дому 63 гады. 
Патрабуем капітальны рамонт. 
Рамонт без надбудовы!”. А 
сёлета 8 красавіка жыхары 
правялі пікет на лесвічнай 
пляцоўцы. Людзі абураюцца, 
што ў пагоне за хуткім прыбыт-
кам (кватэры на цэнтральным 
праспекце сталіцы каштуюць 
даволі дорага) чыноўнікі не 
цікавяцца іх інтарэсамі. 

Судовае пасяджэнне ў гэтай 
канфліктнай справе прызначана 
на 15 ліпеня. 

Любоў ЛУНЁВА.

лІЧБа ДНя

12,7 
млрд 

долараў 
Такая па стане на 1 чэрвеня 

знешняя дзяржпазыка Беларусі.  
З пачатку года гэты паказ-
чык павялічыўся на 130,4 млн 
долараў, ці на 1%.

Пагашэнне знешняй 
дзяржаўнай пазыкі з пачатку 2015 
года склала 377,9 млн долараў. 
Расійскаму ўраду выплачана 125 
млн долараў, МВФ – 75,9 млн 
долараў, Антыкрызіснаму фон-
ду ЕўрАзЭС – 88,3 млн долараў, 
банкам КНР Беларусь вярнула 
80,5 млн долараў, Міжнароднаму 
банку рэканструкцыі і развіцця 
– 7,5 млн долараў, ЗША – 700 
тысяч долараў.

Дзяржаўная пазыка Беларусі 
на 1 чэрвеня склала 243,3 
трлн рублёў і павялічылася ў 
параўнанні з пачаткам года на 
45,9 трлн рублёў, ці на 23,2%.

Цуд не здарыўся
ПаДраБязНасЦІ

У Быхаўскім раёне знойдзе-
ны астанкі без вестак зніклага 
актывіста Аляксандра Шачонка.

Аляксандр Шачонак знік без 
вестак у жніўні мінулага года. Як 
тады паведаміў магілёўскі права-
абаронца Барыс Бухель, апошні 
раз Шачонка бачылі 27 жніўня 
ў раённым судзе ў Быхаве. Тут 
праходзіў разгляд іску актывіста ў 
дачыненні да суседа, які яго збіў 
і абвінавачваецца ў нанясенні 
цяжкіх цялесных пашкоджанняў. 
На маючым адбыцца апошнім 
пасяджэнні меркавалася, што 
Аляксандр Шачонак выступіць 
з хадайніцтвам аб змене меры 
стрымання адказчыку, паколькі 
той выказваў пагрозы ў яго 
адрас. Аднак гэтага пасяджэн-
ня так і не адбылося. Актывіст як 
скрозь зямлю праваліўся.

І вось зараз супрацоўнікі 
праваахоўных органаў знайшлі 
ў лясным масіве паблізу вёскі 
Вароніна Быхаўскага раё-
на труп Аляксандра Шачонка. 
Як паведаміла афіцыйны 
прадстаўнік УСК па Магілёўскай 
вобласці Аксана Салянюк, 
інфармацыя пра месца, дзе зна-

ходзяцца рэшткі цела, паступіла 
ад затрыманага на мінулым тыдні 
37-гадовага жыхара Быхава, 
якога падазраюць у незаконным 
захоўванні боепрыпасаў і кра- 
дзяжы. «Падчас прафесійна пра-
ведзенага допыту падазроны 
прызнаўся ў больш цяжкім зла-
чынстве – забойстве, а таксама 
паведаміў месцазнаходжанне 
трупа», – распавяла яна.

Следчыя, якія выехалі на мес-
ца, сапраўды знайшлі астанкі. Як 
патлумачыла Аксана Салянюк, 
“падазроны здзейсніў злачын-
ства з прычыны непрыязных 
адносін да забітага”.

Аляксандр Шачонак у раёне 
вёў актыўную грамадскую дзей-
насць. Неаднаразова звяртаўся 
са скаргамі ў праваахоўныя 
органы наконт неправамер-
ных, паводле яго меркавання, 
дзеянняў асобных супрацоўнікаў 
Быхаўскага РАУС. Падчас 
выбараў у мясцовыя орга-
ны ўлады ў сакавіку ўваходзіў у 
ініцыятыўную групу кандыдата ў 
дэпутаты ад Беларускай сацыял-
дэмакратычнай партыі (Грамада) 
Леаніда Падбярэцкага.

Не думайте о ваттах свысока, 
или Как убежать от киловатт

Уже через несколько лет в Беларуси будет почти невозможно купить технику, которая не экономит электроэнергию.  
Это касается холодильников, микроволновок, стиральных машин, компьютеров, электродуховок, бойлеров, посудомоечных машин  

и прочего. Полностью закрыть рынок для энергорасточительного оборудования планируется до 2020 года.
Об этом говорят специалисты ОАО «Испытания и сертификация бытовой и промышленной продукции «БЕЛЛИС»,  

которые реализуют проект технической помощи Евросоюза по продвижению стандартов энергоэффективности 
 и трансформации рынка. Бюджет проекта – 7 миллионов евро.

Какую выгоду в конечном итоге получит конкретный потребитель?
Готовы ли белорусские предприятия выпускать технику, отвечающую самым последним мировым стандартам?

И почему, покупая недвижимость, мы оцениваем ее по каким угодно параметрам, но даже не думаем про энергоэффективность?

Равнение на Евросоюз

– К энергоэффективности очень 
серьезно относятся в Европе, раз-
витых странах Юго-Восточной Азии и 
Северной Америки, а также в странах 
Персидского залива, который являет-
ся лидером по поставке энергоресур-
сов на мировой рынок, – объясняет 
директор «Беллис» Юрий Пашик. – А 
для Беларуси эта тема вообще вопрос 
выживания.

Конечная цель проекта – снижение 
энергопотребления для всего государ-
ства примерно на четверть.

– Для нас это очень актуально, – 
говорит ведущий инженер «Беллис» 
Александр Петрусевич. – К тому же не 
исключено, что уже к концу этого года 
будет введена стопроцентная оплата 
электроэнергии, в ближайшей перспек-
тиве (год–два) придется 100 процен-
тов платить и за тепло. Поэтому вторая 
ключевая цель – устранение с рынка 
неэнергоэффективного оборудования и 
в конечном счете – значительное сни-
жение финансовых расходов потреби-
телей.

Наибольший опыт в техническом 
регулировании, а именно – в допуске 
технического оборудования на рынок, 
имеет Евросоюз. У них сейчас введены 
обязательные требования к энергоэф-
фективности для 24 групп продукции. 
Беларусь в качестве идеологической 
основы для развития стандартиза-
ции, регулирования рынка и надзора 
за ним использует идеи и передовой 
опыт, которые наработаны в Евросоюзе. 
На это ориентирована вся полити-
ка в области технического регулиро-
вания в Беларуси. Поэтому, реализуя 
этот проект, мы взяли все лучшее от 
Европейского Союза.

Первым делом мы попытались абсо-
лютно точно идентифицировать наи-
более значимые для Беларуси группы 
энергопотребляющей продукции – как 
бытовой, так и промышленной, кото-
рая обладает наибольшим потенциалом 
энергосбережения. Помимо энергосбе-
регающего подсчитали еще сопутству-
ющий экологический эффект, потому 
что снижение энергопотребления авто-
матически уменьшает выбросы в атмос-
феру. Проанализировав цифры, приш-
ли к выводу: если введем требования 
обязательного допуска по стандартам 
энергоэффективности на рынок к 2020 
году, то получим ежегодную экономию, 
соразмерную квартальному потребле-
нию энергоресурсов. Мы сэкономим 
четверть всей электроэнергии, что 
потребляет страна! Как вы понимаете, 
потенциал громадный.

– Но, с другой стороны, людям 
придется заменить стиральные 
машины, посудомойки, кондиционе-
ры, обогреватели и прочую технику 
на новую. Вряд ли многие обрадуют-
ся такой перспективе…

– Абсолютно верно. Поэтому мы и 
указали период до 2020 года – с учетом 
среднего срока эксплуатации оборудо-
вания. Проект стартовал в 2013-м, а 
завершится в 2016 году. И мы надеем-
ся, что он будет продолжен.

Своими действиями мы не принуж-
даем к переходу на более эффективное 
оборудование. Мы просто закрываем 
рынок для неэнергоэффективной техни-
ки. В любом случае по истечении вре-
мени вы поменяете стиральную маши-
ну, электрический чайник и прочее. Но 
к тому времени, как вы решите это сде-
лать, на рынке уже не будет неэнерго-
эффективной техники.

Если переводить на деньги, то один 
доллар, вложенный в область энерго-
сбережения, равен 10 долларам, полу-
чаемым при торговле углеводородами. 
С учетом того, что глобальные тенден-
ции в экономике заставляют правитель-
ство повышать цены на энергоресур-
сы, неоспоримые плюсы появляются и 
у конечных потребителей. Потому что 
сегодня стоимость затрат на энергоре-
сурсы в квартире уже соразмерна со 
стоимостью самой квартплаты. И циф-
ры с каждым днем будут только расти. 
От введения требований к холодиль-
ному оборудованию уже наблюдается 
тенденция, связанная с сокращением 
объема энергопотребления на 40 про-
центов по данной группе продукции. То 
есть определенный эффект уже есть.

Не можешь – уходи!
– А белорусские предприятия 

готовы к выпуску такой техники?
– Предприятия должны стремить-

ся к этому, если хотят успешно кон-
курировать на отечественном рынке. 

Например, интеллектуально-техниче-
ская база того же «Атланта» позволя-
ет выполнять требования, заложенные 
в стандартах энергоэффективности. 
Сегодня складывается ситуация, когда 
отсутствие жестких требований на рын-
ке способствует проникновению сюда 
продукции более низкого класса энер-
гоэффективности.

– имеете в виду китайских про-
изводителей?

– Китай тоже есть разный. Просто 
есть производители, которые заявляют 
сведения, не соответствующие факти-
ческим данным. Ясное дело, что низшие 
классы энергоэффективной техники 
всегда более дешевые. Так что выгода 
от этого проекта обоюдная: и для госу-
дарства, и для населения. Люди сде-
лают выбор в пользу техники с более 
высоким классом энергоэффективно-
сти. Такие вещи, конечно, стоят дороже, 
потому что круче еще и по всем осталь-
ным показателям, имеют дополнитель-
ные функции.

– Расшифруйте, пожалуйста, 
понятие «класс энергоэффективно-
сти».

– Это количество электроэнергии, 
затраченное на выполнение единицы 
работы. Если стиральная машина – то 
качество стирки с пониженным количе-
ством энергии и воды. Если это свет, то 
обеспечение необходимой освещенно-
сти при значительном снижении коли-
чества потребляемой энергии. В каче-
стве примера – лампочки накаливания и 
светодиодное освещение: сокращение 
потребления электроэнергии более чем 
в 10 раз при том же качестве! И так 
по каждому виду продукции бытового 
назначения.

То же самое касается и промыш-
ленной техники. Например, ужесточив 
требования к энергоэффективности 
электродвигателей, можно снизить 
энергопотребление, структуру себесто-
имости предприятия, долю затрат на 
электроэнергию. Опять же это конку-
рентоспособность.

– Но вряд ли все понимают и раз-
деляют такие мысли и подходы…

– Не все. Но одна из ключевых 
целей проекта – как раз повышение 
информированности всех целевых 
групп: и простых людей, и чиновников, 
определяющих политику в этой обла-
сти, и соответствующих специалистов, 
и общественных организаций.

– Требования по стандартам 
энергоэффективности – хороший и 
ясный сигнал каждому производите-
лю, – добавляет директор «Беллис» 
Юрий Пашик. – Если вы не можете их 
соблюсти – не мучайте себя, народ и 
госбюджет, уйдите с рынка и займи-
тесь чем-нибудь другим. Я из своего 
опыта знаю: если большие предпри-
ятия держать в состоянии поддержки 
штанов на протяжении ряда лет, то они 
решают только временные социаль-
ные задачи: перераспределение денег, 
занятость людей каким-то трудом. Но 
в итоге становятся обузой для тех, кто 
реально работает и приносит день-
ги в бюджет. И такие предприятия-
«двоечники» немало должны стране. 

Причем это долги невозвратные, ухо-
дящие в песок. И что касается боль-
ших предприятий, то настало время 
меняться.

– То есть это в каком-то смысле 
революция?

– Это, скорее, революция сознания. 
Хватит уже директорам многих крупных 
государственных предприятий выпол-
нять роль управляющего панским поме-
стьем, которое разваливается, а управ-
ляющий живет себе вполне обеспечен-
но. Надо развиваться, идти в ногу со 
временем и зарабатывать деньги.

Кстати, точно такое же направление 
выбрала и Россия. И если мы сейчас не 
начнем уделять пристальное внимание 
введению этих требований, формиро-
ванию соответствующих производств 
и технологий, в ближайшие два-три 
года мы просто потеряем российский 

рынок. Поэтому на данном этапе техно-
логическое развитие, обеспечивающее 
выполнение вводимых требований по 
стандартам энергоэффективности, уже 
является критерием выживаемости.

Ждущий режим  
стоит дорого

– В настоящий момент у нас в 
разработке находится 48 стандар-
тов, – рассказывает начальник отде-
ления стандартизации «Беллис» Олег 
Голенко. – Чтобы все понимали, стан-
дарт – это документ, который принима-
ется органами госуправления и уста-
навливает определенные требования к 
продукции, процессу и так далее. Если 
ты хочешь что-то производить или про-
давать, то должен подтвердить, что 

соответствуешь стандарту. По сути, у 
нас будут действовать те же требова-
ния, что и во всем мире, а это значит, 
что белорусские производители полу-
чат возможность доступа на все рынки 
мира. Например, по тем же электро-
двигателям разрабатывается три типа 
стандартов: рабочие характеристики, 
экологическое проектирование и энер-
гетическая маркировка, другими сло-
вами – этикетка, где изображен класс 
эффективности.

– В этом перечне есть компью-
терная и офисная техника. Что здесь 
могут быть за стандарты? Есть мне-
ние, что те же ноутбуки потребляют 
минимум энергии…

– В офисах мы буквально окруже-
ны факсами, принтерами, ксероксами, 
ноутбуками. И почему для телевизора 
есть стандарты, а для компьютеров 
нет? Огромное количество электропри-
боров у нас с вами работает в ждущем 
режиме. Стиральную машину многие не 
выключают из розетки, телевизоры и 
компьютеры почти у всех находятся в 
ждущем режиме, который, между про-
чим, пожирает немало энергии. В день 
легко набегает киловатт. В итоге все 
суммируется…

Национальный интерес 
превыше всего

– В своей работе мы ориентируем-
ся на самые передовые европейские 
требования, – говорит Юрий Пашик. 
– Сегодня в инжиниринг делаются мил-
лиардные инвестиции, при том что у 
многих стран просто нет ни экономи-
ческого, ни интеллектуального потен-
циала создавать что-то подобное. Это 
могут себе позволить такие страны, как 
Германия, США, Япония. Наша цель – 
интегрироваться в глобальный инжини-
ринговый процесс, нацелить туда нашу 
молодежь, чтоб она варилась в этом 
соку и стала востребованной у себя на 
родине. Так что кроме экономическо-
го тут есть еще такой национальный 
интерес.

Европа и мир не стоят на месте. 
Появляются новые стандарты. И нам 
надо держать руку на пульсе и отсле-
живать ситуацию. На данный момент мы 
вплотную приблизились к общемирово-
му и европейскому уровню. И у нас нет 
права на остановку…

в ТеМу

Кто построит 
энергоэффективный дом?

Как сэкономить на электроэнергии? Этот вопрос задает себе каждый, 
 кто не укладывается в отведенные 150 киловатт  

и вынужден переплачивать за свет значительные суммы.
Директор ОАО «Беллис» утверждает: при одном и том же наборе техники 

в квартире можно вместо 500 киловатт потреблять 200. Главное –  
правильно управлять энергопотреблением. Да и само жилье нужно выбирать  
с учетом энергоэффективных показателей, на которые сегодня, приобретая 

недвижимость, к сожалению, мало кто вообще обращает внимание.

– Когда покупают авто, все смо-
трят на расход бензина, – говорит 
Юрий Пашик. – А когда покупают 
жилье, то выбирают, как правило, 
ориентируясь на близость к метро, 
центр – не центр города, социальная 
сфера, соседи. Точно идентифициро-
ванных технических требований, кото-
рые влияли бы на стоимость жилья, по 
сути, нет. А в Европе они появились 
пару-тройку лет назад и сейчас совер-
шенствуются. Мы тоже не должны 
отстать и войти в этот тренд. К тому 
же в Беларуси сегодня, на мой взгляд, 
просто сумасшедшая, запредельная 
стоимость жилья! При том что у нас 
есть своя рабочая сила, свои мате-
риалы. Откуда тогда берутся такие 
цифры – больше 1000 долларов за 
квадратный метр в бетонной панель-
ке? Вена и Барселона по сравнению с 
нами отдыхают! 

Одним словом, это весьма  
перспективная тема.

Можно было бы, конечно, просто 
взять европейские стандарты и вве-
сти их у нас, но это не так просто. В 
Беларуси нет Крайнего Севера, а в 
Норвегии есть, у нас нет юга Италии. 

Есть универсальные требования, но 
всегда нужно иметь в виду отклоне-
ния с учетом национальных особен-
ностей. И в жилье это наиболее акту-
ально.

Я сторонник того, чтобы элемент 
энергоэффективности был одним из 
важных критериев оценки стоимости 
жилья в будущем. Покупая кварти-
ру, вы будете точно знать, какого она 
уровня с точки зрения энергоэффек-

тивности, стоит ли она тех денег, кото-
рые за нее просят, и сколько затем 
вам еще потребуется ресурсов, чтобы 
ее содержать.

Марина КОКТЫШ.

P.S. «Народная Воля» намерена 
и дальше освещать тему энергоэф-
фективности, следить за реализа-
цией проекта технической помощи 
для Беларуси и за его закулисьем.

Мінюст: баланс выкарыстання дзяржаўных моў не забяспечваецца
SOS!

Міністэрства юстыцыі разгледзела 
даклад салігорскіх праваабаронцаў аб 
выкананні правоў беларускамоўных гра-
мадзян. Прэферэнцый і пераваг рускай 
мовы над беларускай на заканадаўчым 
узроўні Мінюст не заўважыў, але прызнаў 
дысбаланс выкарыстання дзяржаўных 
моў на практыцы.

“Якіх-небудзь прэферэнцый і пера-
ваг на заканадаўчым узроўні бела-
рускай або рускай мове не надаецца. 
Аднак баланс выкарыстання дзяржаўных 
моў на практыцы не заўсёды забя-
спечваецца. Так, на дадзены момант 
у большасці сфер грамадскіх адносін 
ужываецца руская мова”, – канстатуе 

начальнік галоўнага ўпраўлення нармат-
ворчай дзейнасці ў сферы дзяржаўнага 
будаўніцтва Міністэрства юстыцыі 
Г.С.Шпак.

Галоўным упраўленнем прызна-
ецца, што прыняцце нарматыўных 
прававых актаў на беларускай мове 
абмяжоўваецца адукацыйнай, навуко-

вай, культурнай і рэлігійнай сферамі. 
Улічваючы той факт, што карэкціроўка 
Закона аб мовах не прадугледжана пла-
нам падрыхтоўкі законапраектаў на 2015 
год, Мінюст рэкамендуе звярнуцца па 
гэтым пытанні ў Нацыянальны цэнтр 
заканадаўства і прававых даследаванняў 
для ўнясення адпаведных змен у моўнае 

заканадаўства падчас падрыхтоўкі плана 
законапраектаў на 2016 год.

Разам з тым Міністэрства юстыцыі 
прызнае, што пашырэнне выкарыстання 
беларускай мовы не можа быць выраша-
на шляхам простай карэкціроўкі Закона 
аб мовах, а патрабуе выпрацоўкі ком-
плексу мер у дадзеным накірунку.

Першага жніўня 
павысяць пенсіі

Але ці ўсім?
Намеснік прэм’ер-міністра 

Беларусі Наталля Качанава на 
сумесным пасяджэнні Савета 
Рэспублікі і Палаты прадстаўнікоў 
расказала  пра тое, калі і каму 
будуць пераразлічаны пенсіі ў 
Беларусі.

«У сувязі са зменамі бюджэ-
ту пражытачнага мінімуму сёле-
та зроблены два пераразлікі 
мінімальных і сацыяльных пенсій. 
Аналагічныя павышэнні плану-
юцца 1 жніўня і 1 лістапада», – 
адзначыла Наталля Качанава.

Але гэта, так бы мовіць, пла-
навыя павышэнні. Бюджэт пра-
жытачнага мінімуму мяняецца 
чатыры разы ў год – у лютым, маі, 
жніўні і лістападзе. Адпаведна 
растуць мінімальная пенсія, 
якая прымяняецца пры налічэнні 
надбавак і даплат да пенсій, і 
сацыяльная. І рост гэты, трэба 
сказаць, нязначны. Напрыклад, 
зараз памер сацыяльнай пенсіі 
ў Беларусі складае 1 мільён 
335 тысяч 664 рублі, а ў снежні 
мінулага года складаў 1 мільён 
271 тысячу 446 рублёў. Прыбаўка 
за паўгода склала ўсяго толькі 64 
тысячы 218 рублёў. За гэтыя гро-
шы сёння купіш хіба што кілаграм 
варанай каўбасы вышэйшага 
гатунку.

Безумоўна, што амаль 2,5 
мільёна пенсіянераў чакаюць 
адказу на пытанне, калі нарэшце 
іх пенсіі павялічацца. У гэтым 
годзе на фоне дэвальвацыі і 
росту коштаў пераразліку пенсій 
па ўзросце яшчэ не было. Сёння 
звычайны пенсіянер у Беларусі 
мае штомесяц у сярэднім 2 
мільёны 734 тысячы 374 рублі 

пенсіі. Гэта ўсяго толькі каля 180 
долараў ЗША. Аднак законных 
падстаў для павышэння пенсій 
няма. У Беларусі, як вядома, па 
законе пераразлік працоўных 
пенсій увязаны з умовай 
15-працэнтнага росту сярэдняй 
заработнай платы работнікаў у 
краіне. А заробкі, як вядома, з 
пачатку года растуць нязначна. 

Праўда, Наталля Качанава, 
выступаючы перад дэпутатамі, 
сказала, што ўрад разгледзіць 
пытанне і аб павышэнні 
працоўных пенсій, зыходзячы 
з фінансавых магчымасцяў. 
«Дасягнутыя ў папярэднія гады 
суадносіны сярэдняй пенсіі па 
ўзросце і сярэдняй заработнай 
платы на ўзроўні не менш за 
40% намі будуць вытрыманы 
і ў цяперашніх умовах», – 
удакладніла віцэ-прэм’ер. У маі, 
дарэчы, сярэдняя пенсія склала 
39,8% ад сярэдняй зарплаты, а ў 
студзені гэты паказчык быў 44%. 
Так што верагоднасць атрымаць 
прыбаўку да пенсіі напярэдадні 
прэзідэнцкіх выбараў у беларускіх 
пенсіянераў, трэба меркаваць, 
ёсць. Хаця ў чэрвені кіраўнік 
Фонду сацыяльнай абароны 
насельніцтва (ФСАН) Людміла 
Бачыла заўважыла, што 
магчымасці фонду не дазваляюць 
у гэтым годзе павышаць пенсіі. 
«Сітуацыя няпростая, пенсіянеры 
хочуць павышэння пенсій. Яны 
прывыклі да штоквартальнага 
пераразліку пенсій. На жаль, 
фінансавыя магчымасці не 
дазваляюць гэта рабіць», – 
сказала Людміла Бачыла.

Вольга ГРЫНЯВІЦКАЯ.

рЭзаНаНс

Валянцін АКУдОВІч:  
«У нас няма магчымасці 

палітычнай перамогі.  
А маральную перамогу  
мы можам атрымаць» 

Філосаф Валянцін Акудовіч 
заявіў, што ў гэтую прэзідэнцкую 
кампанію ён гатовы падтрымаць 
толькі прапанову Уладзіміра 
Някляева, абнародаваную ў 
мінулым нумары “Народнай 
Волі”. Нагадаем, што Някляеў 
заклікаў апазіцыю аб’яднацца 
і падтрымаць на гэтых выбарах 
экс-кандыдата ў прэзідэнты 
Міколу Статкевіча, які з 2010 года 
знаходзіцца за кратамі.

– Я цалкам разумею, што гэта 
не зусім будуць выбары, таму 
што ў іх апрыёры закладзена 
немагчымасць вылучэння 
Статкевіча юрыдычна. Але 
паколькі ўсе астатнія варыянты 
абсалютна бессэнсоўныя, 

правальныя, тупыя і ўвогуле 
смешныя, то гэта адзіны варыянт, 
які не тупы, не смешны, які 
вельмі важны для беларускага 
грамадства, – сказаў Валянцін 
Акудовіч. – Калі мы не можам 
перамагчы палітычна, то мы 
праз абранне Міколы Статкевіча 
пераможам этычна. У нас няма 
магчымасці, яшчэ раз падкрэслю, 
палітычнай перамогі. А этычную, 
маральную перамогу мы можам 
атрымаць. І больш за тое, гэтым 
прэцэдэнтам мы можам прыцяг-
нуць увагу не толькі да Міколы 
Статкевіча як палітычнага вязня, 
а прыцягнуць увагу і да Беларусі 
як да беспрэцэдэнтнага моманту 
ў сучасным выбарчым працэсе.

Новая ініцыятыва 
Мясніковіча

Падатак за дармаед-
ства, падатак на грошы, пазы-
чаныя ў знаёмых… Гэтыя 
апошнія ініцыятывы ўлад 
могуць папоўніцца яшчэ адной, 
накіраванай на спагнанне гро-
шай з насельніцтва. Днямі стар-
шыня Савета Рэспублікі Міхаіл 
Мясніковіч заявіў, што з пасы-
лак, якія прыходзяць беларусам 
з-за мяжы, трэба спаганяць пада-
так на даданую вартасць (ПДВ).

«Міжнародныя паштовыя 
адпраўленні лавінападобна 
растуць, аднак фактычна не даюць 
«Белпошце» нейкіх істотных 
даходаў”, – заявіў Мясніковіч. –  У 
мінулым годзе ў Беларусь прыйш-
ло 6,5 мільёна пасылак, якія 
змяшчаюць таварныя ўкладанні. 
І гэта ўсё перапрацоўваецца 
поштай. За пяць месяцаў гэта-
га года паступіла ўжо амаль 5 
мільёнаў пасылак.  Прычым гэтыя 
пасылкі прыходзяць з замежжа 
не толькі для асабістага кары-
стання фізічнай асобы, але там 
утрымліваюцца цэлыя партыі 
тавараў, якія потым рэалізуюцца, 
значыць прадаюцца на рынках, у 
іншых месцах».

«Пералічваючы грошы па 
гэтых пасылках, напрыклад, у 
Кітай, пакупнік не плаціць пада-
так на даданую вартасць. Калі 
мы з вамі ідзём у краму, купля-
ем хлеб, малако, то аўтаматам 
плацім ПДВ. Але, купляючы рэч 
за мяжой, ПДВ не выплачваец-
ца», – лічыць Міхаіл Мясніковіч.

Паводле яго слоў, сумневы 
таксама выклікае тое, як бела-
русы ацэньваюць кошт пасылак. 
Нярэдка атрымальнікі бандэроляў 
з-за мяжы, лічыць Мясніковіч, 
паказваюць той цэннік, які 
дазволіць ім «трапіць у дазволь-
ную сістэму». «Думаю, гэта пытан-
не мы вырашым», – рэзюмаваў 
старшыня Савета Рэспублікі.

Пра тое, што пакупкі 
беларусаў у замежных інтэрнэт-
крамах плануецца ўпарадкаваць, 
яшчэ ў сакавіку заявіў міністр 
гандлю Валянцін Чаканаў.

Дарэчы, паводле статыстыкі, 
81% беларусаў робіць пакупкі ў 
айчынных інтэрнэт-крамах. Але 
ў апошні час нашы грамадзяне 
ўсё часцей заказваюць тавары 
поштай на замежных гандлёвых 
пляцоўках.

жыллЁ

Чарга зменшылася… 
У 2015 годзе ў Беларусі з уліку тых, хто мае патрэбу ў паляпшэнні 

жыллёвых умоў, знялі 31.753 чалавекі. Адбылося гэта ў выніку 
праведзенай зверкі, якой займаліся мясцовыя органы ўлады.

Як паведамляе БЕЛТА са спасылкай на Міністэрства жыллёва-
камунальнай гаспадаркі, у чарзе на 10 чэрвеня заставалася 740 тысяч 
69 чалавек. Дарэчы, на 1 студзеня 2015-га іх было 742.172. Летась 
колькасць тых, хто мае патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў, зменшы-
лася амаль на 31 тысячу чалавек.

ПалІТкухНя

Збор подпісаў:  
справа ясная, што справа цёмная

Каму з прэтэндэнтаў на прэзідэнцкую пасаду ўдасца сабраць 100 тысяч подпісаў?  
І ці ўсе зарэгістраваныя кандыдаты ў прэзідэнты  

ў 2010 годзе рэальна сабралі неабходную колькасць подпісаў?..
Днямі былы кандыдат у 

прэзідэнты і экс-кіраўнік кампаніі 
“Гавары праўду!” Уладзімір 
НЯКЛЯЕЎ заявіў: “Калі апазіцыя 
не вылучыць адзінага кандыдата, 
яна непазбежна стане на шлях 
фальсіфікацый, свядома пой-
дзе на падман выбаршчыкаў… 
Апазіцыя ўжо мела такі “вопыт” 
у 2010 годзе, што прывяло яе 
практычна да разгрому”.

Магчыма, пад словам 
“фальсіфікацыі” Някляеў меў 
на ўвазе збор подпісаў у 2010 
годзе? Бо ўжо выказваліся 
меркаванні, што тады на 
самай справе рэальна 100 
тысяч подпісаў сабралі толькі 
ініцыятыўныя групы Уладзіміра 
Някляева і Андрэя Саннікава, 
хоць зарэгістравалі аж дзевяць 
альтэрнатыўных кандыдатаў. 

– Неабходныя подпісы ў 
2010 годзе сабралі толькі за 
аднаго кандыдата, – загадкава 
кажа Уладзімір Някляеў, але не 
збіраецца нічога канкрэтыза-
ваць. Аднак дадае: – Сабраць 
100 тысяч подпісаў у сённяшніх 
варунках – вельмі склада-
ная справа. Пасля 2010 года 
каля 2500 чалавек, якія бралі 
больш-менш актыўны ўдзел у 
палітыцы, а значыцца, і ў збо-
ры подпісаў, з’ехалі за мяжу. 
Гэта цэлая ініцыятыўная група. 
Акрамя таго, зараз зусім іншая 
палітычная сітуацыя ў краіне. 

Напярэдадні мінулых выбараў 
быў відавочны ціск Масквы на 
беларускую ўладу, а тут амаль 
за чатыры месяцы Расія праз 
свайго пасла ўжо падтрымала 
кіраўніка Беларусі. Акрамя таго, 
у 2010 годзе мы адчувалі досыць 
вялікую падтрымку Еўрасаюза і 
ЗША, але сёння з-за падзей ва 
Украіне гэтай падтрымкі прак-
тычна няма. У тым ліку не будзе 
яе і падчас выбараў. І да ўсяго 
гэтага дадаюцца рознагалоссі 
ўнутры апазіцыі.

У такіх умовах ніводны 
альтэрнатыўны кандыдат зараз 
рэальна не зможа сабраць 100 
тысяч подпісаў, – робіць выснову 
палітык. – Іншая справа, што, як 
і пяць гадоў таму, зарэгіструюць 
столькі кандыдатаў, колькі 
патрэбна ўладзе.

Уладзімір КОБЕЦ, які 
ў 2010 годзе ўзначальваў 
перадвыбарны штаб кандыдата 
ў прэзідэнты Андрэя Саннікава, 
распавядае, што пяць гадоў 
таму “дакладна сабралі 100 
тысяч подпісаў ініцыятыўныя 
групы толькі двух кандыдатаў – 
Андрэя Саннікава і Уладзіміра 
Някляева”.

– Каб сабраць такую 
колькасць подпісаў, неабходна 
не толькі добрая каманда, але і 
імя кандыдата, – адзначае наш 
суразмоўца. – Людзі ахвотна 
падпісваліся за Саннікава і 

Някляева, бо добра ведалі іх. 
У нас была вельмі жорсткая 
юрыдычная група, якая адкідвала 
ўбок усе тыя падпісныя лісты, 
якія нам здаваліся сумніўнымі. 
Таму сабралі каля 200 тысяч 
подпісаў, здалі 150 тысяч. На 
жаль, мы ведаем, што многія 
прэтэндэнты займаліся не зусім, 
мякка кажучы, даравальнымі 
рэчамі. А тое, што ўсіх 
зарэгістравалі, дык гэта, на мой 
погляд, было зроблена для таго, 
каб кандыдатаў стала як мага 
больш. Каб людзям складаней 
было зрабіць свой выбар.

– Як можна здаць на 
рэгістрацыю 100 тысяч 
подпісаў, не сабраўшы іх?

– Калі народ ведае, што та- 
кое ксеракс, то ён мяне зразумее. 
Людзі, на жаль, займаліся 
капіраваннем падпісных лістоў 
і здавалі за свае. Я не хачу 
ўдавацца ў дэталі, пра гэта ў 
свой час ужо распавядалася. 
Але вельмі сумняваюся, што 
сёння нейкая з ініцыятыўных груп 
тых прэтэндэнтаў, што заявілі 
аб сваіх амбіцыях на выбарах, 
нешта збярэ.

Тым часам кандыдат у 
прэзідэнты на выбарах-2010 
Дзмітрый УСС лічыць, што “за 
грошы могуць сабраць і мільён 
подпісаў”.

– Чым больш грошай, тым 
больш збяруць, – кажа ён. – У 

2010 годзе мая ініцыятыўная 
група назбірала каля 110 тысяч 
подпісаў, сапраўднымі прызналі 
каля 104 тысяч. Ці рэальная 
лічба? Правяралі ж участковыя 
камісіі, там былі людзі з 
“вертыкалі”. Але ў ініцыятыўнай 
групе было каля 1300 чалавек, 
таму, магчыма, нехта і займаўся 
махлярствам. Ведаю, што за 
аднаго збіралі, а другому подпісы 
аддавалі. У нас, напрыклад, у 
Жодзіне ніводны подпіс не быў 
прызнаны сапраўдным. Але ж 
паўтаруся – тысячу чалавек не 
пракантралюеш.

Паводле слоў Дзмітрыя Усса, 
на збор подпісаў выдаткоўваліся 
пэўныя фінансавыя сродкі, але 
кошт аднаго подпісу называць 
адмовіўся.

– Гэта асабістае пытанне, 
– адзначае суразмоўца. – 
Але, напрыклад, некаторым 
валанцёрам наогул нічога не 
плаціў. Па-рознаму… Матывацыя 
ў людзей павінна быць, бо, калі 
чалавек працуе, то ён нешта 
павінен і атрымліваць. Ведаю, 
што Някляеў і Саннікаў таксама 
плацілі за збор подпісаў, і Казулін 
у 2006 годзе плаціў. Таму, калі 
кажуць, што людзі працуюць 
за ідэю, смяяцца хочацца. А 
ўвогуле, мне гэтыя выбары не 
цікавыя. Як можна разважаць 
пра тое, чаго, па сутнасці, няма?

Алесь СІВЫ.

ЧулІ?

Ураджэнец Гомеля замовіў 
самую вялікую яхту ў свеце 

Саўладальнік «Еўрахіма» 
Андрэй Мельнічэнка займае 13-е 
месца ў спісе самых заможных 
людзей Расіі па версіі часопіса 
Forbes. Днямі расійская прэса 
паведаміла, што ўраджэнец 
Гомеля замовіў у нямец-
кай судабудаўнічай кампаніі 
Nobiskrug самую вялікую яхту 
ў свеце. Судна атрымала назву 
White Pearl («Белая жамчужына»). 
Яе даўжыня складзе 147 метраў. 
На яхце будзе адчынены трох-
павярховы атрум і вялікі басейн, 

тры мачты, зробленыя з палегча-
нага высокатрывалага вуглярод-
нага валакна. Экіпаж складзе 66 
чалавек. Запланавана, што яхта 
будзе гатова да ліпеня 2016 года. 
Кошт судна не раскрываецца.

Дарэчы, за мінулы год 
Мельнічэнка ўваходзіў у топ-10 
найбагацейшых бізнесменаў – 
выхадцаў з Беларусі. Ён валодаў 
14,4 млрд долараў. У яго ўжо 
ёсць адна яхта – 119-метровая 
пад назвай «А» (названа так у 
гонар жонкі Аляксандры).

Спортивный 
канал 

 доступен 
всем

Телеканал «Беларусь 5» стал 
девятым каналом, вошедшим в 
обязательный общедоступный 
пакет для вещания на террито-
рии Беларуси, – соответствую-
щее положение постановления 
Совмина №407 от 13.05.2015 
вступило в силу 1 июля, передает 
портал  Sputnik.

«Беларусь 5» является пер-
вым белорусским спортив-
ным телеканалом, он начал 
выходить в эфир осенью 2013 
года, права принадлежат 
«Белтелерадиокомпании». До 1 
июля его можно было смотреть 
в сетях кабельных операторов в 
случае, если они считали нужным 
предлагать канал в рамках своих 
пакетов, а также по коммерче-
скому эфирному телевидению 
ZALA «Белтелекома».

Операторы электросвя-
зи должны с 1 июля трансли-
ровать установленный госу-
дарством набор программ в 
следующей строгой после-
довательности: «Беларусь 1», 
«Общенациональное телеви-
дение», «Столичное телевиде-
ние», «Мир», «Россия-Беларусь», 
«НТВ-Беларусь», «Беларусь 2», 
«Беларусь 3», «Беларусь 5».

В Минсвязи обратили внима-
ние на то, что абоненты кабель-
ных операторов могут написать 
заявление и отказаться от пред-
лагаемых им телепрограмм, за 
исключением девяти входящих в 
общедоступный пакет.

На ЭкраНах

каДры

Часова?..

Аляксандр Лукашэнка прыз-
начыў намесніка дзяржаўнага 
сакратара Савета бяспекі 
Станіслава Зася выканаўцам 
абавязкаў дзяржаўнага сакрата-
ра Савета бяспекі Беларусі. Як 
вядома, былы кіраўнік ведамства 

Аляксандр Мяжуеў быў 
вызвалены ад займае-
май пасады 24 чэрвеня 
ў сувязі са складанымі 
сямейнымі абставінамі.

Станіславу Засю 51 
год. Ён мае званне гене-
рал-маёра. Нарадзіўся 
Зась ва Украіне, у 
Чарнігаўскай вобласці. 
У 1985 годзе з адзнакай 
скончыў Бакінскае вышэй-
шае агульнавайсковае 
каманднае вучылішча, 
у 1996 годзе з адзна-
кай і залатым медалём 
– Вайсковую акадэмію 
Беларусі, а ў 2005 годзе 

таксама з адзнакай і залатым 
медалём – Вайсковую акадэмію 
Генеральнага штаба Расіі. 
Кандыдат ваенных навук.

Праходзіў службу і працаваў 
ва Узброеных сілах, МУС, КДБ, 
Памежных войсках. 
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27 чэрвеня 2015 года на 
ХІ пазачарговым з’ездзе КПБ 
у Мінску першы сакратар ЦК 
КПБ Ігар Карпенка выступіў 
з афіцыйным дакладам: на 
сёлетніх прэзідэнцкіх выбарах 
камуністы па традыцыі падтры-
маюць Аляксандра Лукашэнку. 
Паводле слоў Карпенкі, “КПБ 
не дапусціць спроб правяд-
зення дэструктыўнымі сіламі 
апазіцыі не санкцыянаваных 
упаўнаважанымі дзяржаўнымі 
органамі пікетаў, сходаў, 
мітынгаў, шэсцяў і іншых 
мерапрыемстваў пасля закрыц-
ця выбарчых участкаў”.

Сёння КПБ пазіцыянуе сябе 
як ледзь не адзіную ў Беларусі 
актыўную палітычную партыю, якая 
цалкам падтрымлівае Лукашэнку, 
пры гэтым робячы акцэнт на 
“супадзенні стратэгічных мэт па 
пабудове  сацыяльна арыента-
ванай дзяржавы”. Таксама спа-
дар Карпенка звяртае ўвагу на 
выключнасць КПБ на еўрапейскай 
палітычнай прасторы. 

Канечне, у чымсьці галоўны 
сакратар мае рацыю – КПБ 
па-свойму ўнікальная пар-
тыя. Але шматлікія пункты яе 
дзейнасці – вельмі спрэчныя. 
Толькі ў нашых шыротах могуць 
дагэтуль абсалютна сур’ёзна 
культываваць савецкія лозунгі 
дый яшчэ ў такім анахранічным, 
тапорным выглядзе. Напрыклад, 
у Заходняй Еўропе, дзе існуюць 
даволі масавыя левыя рухі, 
нікому не прыйдзе ў галаву 
апраўдваць злачынствы савец-
кай улады. А нашы камуністы 
скардзяцца, што “савецкае 
мінулае несправядліва ачарня-
юць”. Мусіць, кіраўнікі КПБ не 
ўсведамляюць, што палітычны 
працэс падобны на жыццядзей-
насць жывога арганізма, таму 
партыя, якая сапраўды абара-
няе народныя інтарэсы, павінна 
перш за ўсё самаабнаўляцца, 
праводзіць унутраныя рэформы. 
І гэта тычыцца не толькі КПБ...

У КПБ людзі, у большасці 
сваёй выхаваныя ў савецкія 
часы, з задавальненнем адзна-
чаюць дзень народзінаў Сталіна, 
прадказальна абураюцца 
існаваннем “пятай калоны” і 
закладваюць у вушы электарату 
адвечны і, як ніколі раней, акту-
альны для беларусаў рэфрэн 
“абы вайны не было”. Па прын-
цыпе “Папулізм – наша ўсё!”.

Між іншым, а ці сапраўдны 

камунізм прапаведуюць 
карпенкаўцы? Ад якой даклад-
на колькасці ўласнай маёмасці 
адмовіліся гэтыя камуністы? А, 
можа быць, рэлігія пралетарыяту 
беларускага разліву – гэта добра 
ўладкавацца пры кармушцы а-ля 
чарка-скварка-іншамарка?

Можна яшчэ зразумець, калі 
пажылыя людзі настальгіруюць 
па сваёй маладосці. Пры гэтым 
многія з іх у курсе еўрапейскіх 
модных левых тэндэнцый, 
прывабліваюць у свае шэрагі 
моладзь: юныя ленінцы ходзяць 
на сустрэчы з прадстаўнікамі 
амбасады Венесуэлы, друкуюць 
артыкулы ў газеце “Коммунист 
Беларуси. Мы и время” і ўсяляк 
пратэстуюць супраць “крыва-
вага імперыялізму”. Цікава, 
што лозунгі застаюцца тымі ж, 
але вось кіраваць дзяржавай 
кожная даярка ўжо не марыць 
– навошта, калі над намі лунае 
цудоўны вобраз Гаранта міру і 
стабільнасці? Дастаткова проста 
падтрымліваць яго для дасяг-
нення жыццёвага і кар’ернага 
поспеху. Імперыялізм, на іх дум-
ку, гэта ўсё, што пачынаецца 
за польскай мяжой і далей на 

Захад. Наконт імперыялістаў на 
ўсходзе – там усё ў парадку, гэта 
ж “свае”. Толькі дурны сабака 
брэша на гаспадара.

Вядома, у прыватнай гутар-
цы маладыя камуністы, якія 
адначасова маюць стасункі з 
апазіцыйнымі коламі (усюды 
хочуць быць сваімі!), дазваляюць 
сабе выказванні кшталту “толькі 
б да нас Расія не палезла” або 
“наша нафтавая прамысло-
васць – стратная”. Але старэй-
шым таварышам на пасяджэн-
нях ЦК адкрыта сказаць такое 
не даводзіцца. Паўстае пытан-
не: як некаторыя маладыя і 
перспектыўныя дзеячы паспя-
ваюць адначасова працаваць ў 
газеце “Коммунист Беларуси”, 
дзе друкуе свае артыкулы сумна 
вядомы Л.Крыштаповіч – анты-
навуковыя і ўкраінафобскія, і 
рэалізоўваць уласныя творчыя 
амбіцыі на сродкі  “празаходніх” 
структур, выдаваць свае кніжкі ў 
Вільнюсе, у апальным выдавецт-
ве Логвінава, лагодна паціскаць 
руку Някляеву, а пасля пісаць 
пра яго ў здзеклівай манеры ў 
тым жа “КБ”?.. Чыя дапамога 
стаіць за гэткай бравадай?

Калі пытаешся ў маладых 
камуністаў пра фінансаванне 
партыі, яны спачатку адводзяць 
вочы ўбок, а пасля пераход-
зяць у наступленне, намагаю-
чыся пераканаць суразмоўцу: 
“КПБ фінансуюць прыватныя 
спонсары”. Шаблоны канчатко-
ва парваліся. Вы з кім, майстры 
сярпа і молата? Які прыватны 
капітал? Больш прыстойна было 
б прызнаць, што КПБ у вялікай 
ступені падначалена КПРФ, 
адтуль і грошы. Зюганаў моліцца 
на Сталіна. Не першай свежасці 
дзядуля Ленін павярнуўся 
на правы бок. Ды і немалыя 
прэферэнцыі прадастаўляе 
беларуская ўлада.

Я заўважыла: КПБ заах-
вочвае спецыфічную моладзь 
– выдатнікаў з хваравітым бля-
скам амбітнасці ў вачах. Тыя, 
хто ўжо ў свае дваццаць гатоў 
улезці ў шэры камінтэрнаўскі 
касцюм (партфель з паперамі 
дадаецца аўтаматычна). Як і 
тым, хто лічыць правамерным 
параўноўваць колькасць рас-
страляных НКУС і колькасць 
чалавечых ахвяр фашызму: 
маўляў, “нашы” менш забілі! 

Дзякуй, але жыць у краіне 
“маладых і перспектыўных” 
брыдка. Проста сорамна.

Разам з тым мне шкада 
сённяшніх маладых прыхільнікаў 
КПБ, бо тыя не разумеюць: як 
толькі карабель пачне тануць, 
іх начальнікі раптоўна альбо 
завярнуцца ў сіні сцяг з жоўтымі 
зорачкамі (што менш верагод-
на), альбо ў трыкалор. Таму што 
адпадзе неабходнасць складаць 
оды самі ведаеце каму.

Трэба дадаць, што пазіцыя 
КПБ па ўкраінскім канфлікце, 
мякка кажучы, амбівалентная. 
Канечне, камуністы асуджа-
юць “грамадзянскую вайну ва 
Украіне”, і разам з тым у даклад-
зе Карпенкі фігуруюць наступныя 
словы: “Захад і ЗША развязалі 
вайну супраць чалавецтва”. 
Апошняе гучыць не лепш за 
загалоўкі навін “Лайф Ньюс”. 
Сёння – адно, заўтра – іншае.

Калі ў той жа партыі 
“Справядлівы свет” Сяргея 
Калякіна мы бачым хоць і кво-
лую, але нейкую спробу рэфар-
маваць ідэалогію, адысці ад 
савецкай партыйнай рыторыкі, 
то ў выпадку з КПБ назіраецца 
адваротны працэс, стараннае 
вяртанне да слаўных трыццатых.

У рамках электараль-
най кампаніі КПБ збіраецца 
“папаўняць шэрагі партыі”, 
займацца “асветай на аснове 
марксісцка-ленінскай ідэалогіі” 
і ўвогуле “выкрываць задумы 
апазіцыі”. Па апошнім пунк-
це яны, імаверна, дасягнулі 
асаблівых поспехаў. Цікава, 
а як камуністы збіраюцца “не 
дапусціць мітынгаў”?  Уявіце 
карціну: сябры КПБ асабіста хапа-
юць людзей на плошчы... Нават 
калі людзей там не будзе. Дык у 
арыгінальнай версіі бальшавікі – 
галоўны рухавік рэвалюцыі! Усё 
змяшалася ў Беларусі. Чырвоны 
колер даўно не чырвоны, а 
шэрабурамалінавы. 

***
Маё пакаленне – амаль 

равеснікі лукашэнкаўскага 
рэжыму. Сёлетнія пятыя 
прэзідэнцкія выбары – першыя 
ў маім жыцці. І мне непрыем-
на бачыць, як напярэдадні гэтай 
гістарычнай падзеі Беларусь 
выкарыстоўваюць у якасці тры-
буны для пустаслоўя папулісты 
ўсіх колераў.

Кацярына АНДРЭЕВА.
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асаБІсТы ПоГляДвІНШуеМ! Казахстан:

6 июля – День Астаны. И день рождения президента страны Нурсултана Назарбаева.
«Народная Воля» давно собиралась более подробно рассказать своим читателям о Казахстане – важнейшем партнере  

по Евразийскому союзу. А тут и повод появился – Астана, новая столица страны, на днях отметит свой очередной день 
рождения. К тому же эта дата совпадает и с днем рождения президента Казахстана Нурсултана Назарбаева.

В числе «тигров»
Казахстан относится к раз-

ряду ведущих нефтедобываю-
щих государств мира – он добы-
вает более 80 млн тонн нефти 
и газового конденсата в год. 
Планируется увеличить ежегод-
ную добычу до 120 млн тонн к 
2020 году. Сейчас страна нахо-
дится на девятом месте в мире 
по подтвержденным запасам 
нефти. Кроме этого, она зани-
мает в мировой табели о ран-
гах восьмое место по запасам 
угля и второе место по запасам 
урана.

За короткий исторический 
срок – с момента обретения 
независимости в 1991 году – 
ВВП на одного жителя страны  
увеличился в 16 раз – с 700 до 
12.000 долларов США – это 
феноменальный результат даже 
по сравнению со стремительно 
развивающимися юго-восточ-
ными странами – «тиграми». По 
оценкам британских специали-
стов, из 25 самых динамичных 
экономик первого десятилетия 
XXI века Казахстан занимает 
третье место, пропустив вперед 

лишь Китай и Катар. Согласно 
классификации Всемирного 
банка, страна вошла в группу 
стран с уровнем доходов выше 
среднего.

За годы независимости 
в Казахстан привлечено 150 
млрд долларов зарубежных 
инвестиций, что составля-
ет около 70% общего объема 
всех инвестиций, привлечен-
ных в Центральную Азию. 
Золотовалютные резервы 
страны на 1 июня 2012 года 
составили около 85 млрд дол-
ларов США, из них более 50 
млрд долларов приходятся на 
Национальный фонд. В рей-
тинге Всемирного банка по 
условиям ведения бизнеса 
в 2011 году Казахстан занял 
47-е место, обойдя все стра-
ны СНГ. В рейтинге глобаль-
ной конкурентоспособности 
Международного института 
развития менеджмента (IMD) 
за 2011 год страна расположи-
лась на 36-м месте, опередив 
Индонезию, Турцию, Италию и 
многие другие страны.

550
2015 год объявлен Годом празднования 550-летней годовщи-

ны образования Казахского ханства. Об этом заявил президент 
Республики Казахстан Н.А.Назарбаев на встрече с активом Астаны. 
«Керей и Жанибек в 1456 году создали первое ханство, и государ-
ственность казахов ведет историю с тех времен. Тогда была зало-
жена основа, и мы – продолжатели великих дел наших предков», 
– сказал на встрече Н.А.Назарбаев.

Кто будет  
контролировать  

транспортный коридор 
между Евросоюзом  

и Китаем?
Директор Казахстанского 

института стратегических 
исследований (КИСИ) Ерлан 
Карин  заявил, что Казахстану 
выпадает редкий исторический 
шанс – не портя ни с кем отно-
шения, твердо выдержать свои 
национальные интересы.

Он полагает, что главная 
задача отечественной транс-
портно-транзитной стратегии – 
превратить Казахстан в мощный 
транзитный хаб и соединить 
все крупные континентальные 
магистрали и коридоры, прохо-
дящие через регион. Презентуя 
в Астане доклад КИСИ 
«Реализация транспортно-тран-
зитной стратегии РК в рамках 
5 институциональных реформ», 
Ерлан Карин заявил, что к 2020 
году Казахстан должен быть 
готов выиграть конкурентную 
борьбу за право контролировать 
значительные грузопотоки това-
рооборота между Европейским 

Союзом и Китаем. По словам 
Ерлана Карина, ожидается, что 
объем товарооборота между ЕС 
и КНР достигнет от 800 млрд 
долларов до 1 трлн долларов к 
2020 году.

«Наша задача состоит в 
том, чтобы сделать так, чтобы 
значительный грузопоток про-
ходил через нашу территорию. 
По разным оценкам экспертов 
и международных структур, к 
2020 году 10% всех грузопе-
ревозок между ЕС и Китаем 
будет проходить по железно-
дорожным путям и автомаги-
стралям. Сегодня этот показа-
тель равен всего лишь 1–2% 
от всего грузопотока между 
этими глобальными рынка-
ми. Понятно, что нашей стра-
не через 5 лет выпадет ред-
кий шанс быть вовлеченной в 
один из самых крупных миро-
вых грузопотоков», – пояснил 
директор КИСИ.

Казахстанцы смогут отправлять  
электронные письма 

Нурсултану Назарбаеву
Пресс-служба президен-

та РК запустила обновленную 
версию официального сай-
та главы государства akorda.
kz. «В числе особенностей 
новой версии: удобная струк-
тура и навигация, «адаптивный 
дизайн» для полноценного ото-

бражения сайта на планшетах 
и смартфонах, возможность 
направления обращений на 
имя главы государства в рам-
ках функции «Письмо прези-
денту», – говорится в сообще-
нии пресс-службы главы госу-
дарства. 

Кредиты  
через «Казпочту»

АО «Казпочта» предлагает 
новую услугу, которая позволит 
сельчанам оформить в кредит 
бытовую технику, не покидая 
поселка. 

Оформление кредита 
осуществляется в пунктах 
HomeCreditBank, которые рас-
положены в отделениях наци-
онального оператора почто-
вой связи РК. Выбрать товар 
клиенты смогут по каталогам 
популярных магазинов быто-

вой техники. Доставка же будет 
осуществлена «Казпочтой». 
Сервис будет доступен в рай-
онных и сельских отделени-
ях во всех регионах страны. 
Кредит можно будет оформить 
без первоначального взноса. В 
его общую стоимость входит 
товар, страховка и доставка. 
На сегодняшний день с помо-
щью сервиса до дверей сель-
чан уже доставлено более 
тысячи товаров. 

Казахстан и Италия  
подписали  

несколько соглашений  
на 500 миллионов долларов

Нурсултан Назарбаев и пре-
мьер-министр Италии Маттео 
Ренци в ходе казахстанско-
итальянского бизнес-форума 
в Милане заключили более 20 
соглашений на общую сумму 
около 500 миллионов долларов. 
Отмечено  стабильное разви-
тие торгово-экономического и 
инвестиционного сотрудниче-
ства между двумя странами.

«Ежегодно растет взаим-
ный товарооборот, в прошлом 
году он составил 17 миллиар-
дов долларов. Италия – один из 
крупнейших инвесторов в эко-
номику Казахстана. Начиная с 
2005 года, приток прямых инве-
стиций из Италии составил око-
ло шести миллиардов долларов. 
В настоящее время в нашей 
стране активно работают око-
ло 200 предприятий с участием 
итальянского капитала. Считаю 
необходимым и дальше укре-
плять наше взаимовыгодное 

сотрудничество, находить точ-
ки соприкосновения в разных 
отраслях экономики», – сказал 
Нурсултан Назарбаев.

Президент Казахстана так-
же подчеркнул, что страна наце-
лена на формирование откры-
того рынка труда. «Инвесторы 
имеют возможность привлекать 
иностранную рабочую силу без 
каких-либо квот и разрешений. 
Кроме того, установлен безви-
зовый режим для инвесторов из 
10 стран мира, в перечень кото-
рых входит и Италия. С 15 июля 
нынешнего года мы продлеваем 
безвизовый режим для инвесто-
ров. Он будет расширен еще на 
10 стран: Швейцария, Испания, 
Бельгия, Венгрия, Монако, 
Сингапур, Австралия, Норвегия, 
Швеция и Финляндия. Думаю, 
немногие государства в мире 
предлагают для инвесторов 
подобные условия», – сказал 
Нурсултан Назарбаев.

В Алматы запущен пилотный  
проект «Продвижение электронных 

сервисов Верховного суда 
Республики Казахстан»

Цель проекта – повышение доступа широких слоев населения 
к правосудию, дальнейшее расширение использования в судах 
информационных технологий, упрощение судопроизводства. 
Проект призван повышать правовую культуру и грамотность насе-
ления.

Отправляют за границу  
инженеров, медиков,  

учителей…

Астана –  
неповторимая столица

Идея создания новой, современной сто-
лицы Казахстана принадлежит главе государ-
ства Нурсултану Назарбаеву.

Решение о переносе столицы из Алматы 
в Акмолу было принято Верховным Советом 
Республики Казахстан 6 июля 1994 года. 
Официальный перенос столицы состоялся 10 
декабря 1997 года. Указом президента от 6 
мая 1998 года Акмола была переименована 
в Астану. Международная презентация новой 
столицы прошла 10 июня 1998 года.

В настоящее время территория Астаны 
составляет более 700 квадратных киломе-
тров, численность населения на 1 июня 2012 
года – более 750 тыс. человек. 

Столица является лидером по объемам 
строительства в стране. После того как 
Астана обрела столичный статус, в городе 
было возведено 10 миллионов квадратных 
метров жилья. В строительстве Астаны при-
нимали участие сотни строительных ком-
паний. Наряду с отечественными фирмами 
новую столицу возводили турецкие, итальян-
ские, французские, швейцарские компании.

При разработке архитектурной кон-
цепции Астаны за основу была взята идея 
Нурсултана Назарбаева о формировании в 
столице особого евразийского стиля, гар-
монично сочетающего культурные традиции 
Запада и Востока. Автором столичного ген-
плана стал известный японский архитектор 
Кисе Курокава.

В центре казахстанских степей вырос 
неповторимый город с уникальными соору-
жениями. В строительстве Астаны применя-
ются самые передовые технологии и иннова-
ционные методы искусства градостроитель-
ства XXI века. Знаменитые архитекторы со 
всего мира воплотили здесь свои лучшие 
проекты.

Главным символом новой столицы, ее 
своеобразной визитной карточкой стал ком-
плекс «Байтерек». Среди других уникальных 
архитектурных сооружений можно назвать 
Дворец мира и согласия, спроектирован-
ный известным британским архитектором 
Норманом Фостером и выполненный в фор-
ме пирамиды, торгово-развлекательный 
центр «Хан Шатыр» – самое высокое шатро-
вое сооружение в мире, наиболее отдален-
ный от моря океанариум – «Думан», творение 
Манфреди Николетти – центральный кон-
цертный зал «Казахстан», жилые комплек-
сы «Триумф Астаны» и «Северное сияние», 
офисные здания национальных компаний 
«КазМунайГаз» и «Қазақстан темір жолы».

Астана сегодня – это не только изыскан-
ная архитектура, но и образец экологически 
чистого мегаполиса, город-сад. Расширяется 

столичный «зеленый пояс», город становится 
зеленым оазисом в центре огромного степ-
ного края.

Миссия Астаны заключается в том, чтобы 

стать культурным и интеллектуальным цен-
тром евразийского пространства и играть 
роль главного генератора устойчивого раз-
вития Казахстана.

Состоялось очередное 
заседание Казахстанской 
республиканской комиссии по 
подготовке кадров за рубе-
жом. В соответствии с реше-
нием комиссии, обладателя-
ми международной стипендии 
“Болашак” стали 427 человек, 
из них по программе маги-
стратуры – 224, по программе 
докторантуры – 8, на прохож-
дение стажировок – 195, 66 
инженерно-технических работ-
ников предприятий Казахстана, 
вошедших в Карту индустриа-
лизации, пройдут стажировку на 
базе ведущих промышленных 
центров и заводов Германии; 
20 медицинских работников в 
рамках реализации программы 
«Саламатты Казахстан» – в спе-
циализированных центрах США, 
Австрии, Франции, Израиля и 
России.

Кроме того, группа из 15 
преподавателей интеллектуаль-
ных школ пройдет подготовку 
в Финляндии, а группа из 37 
англоязычных преподавателей 
средних школ, колледжей и 
вузов страны – в университетах 
Великобритании, Швейцарии, 
США.

18 научных работников 
сельского хозяйства пройдут 
стажировку в Великобритании, 
Китае, России, а 22 представи-
теля СМИ, в том числе виде-
ооператоры и видеоинженеры 

АО «Хабар», ТРК «Казахстан» 
и «КазМедиаОрталыгы», 
пройдут спецстажировки в 
Великобритании на базе кор-
порации Би-Би-Си, в России 
(Санкт-Петербургский универ-
ситет телекоммуникаций им. 
Бонч-Бруевича) и Южной Корее.

Также в Великобритании в 
Кембриджском, Букингемском 
и Брунельском университетах 
пройдет стажировку группа 
из 5 историков и археологов; 
а 12 тренеров и спортивных 
менеджеров, среди которых 
олимпийский чемпион Серик 
Сапиев, получили возмож-
ность прохождения стажиров-
ки в Великобритании и на базе 
международного олимпийского 
университета в Сочи.

На заседании комиссии 
отмечена необходимость обе-
спечения практической направ-
ленности процесса подготовки 
кадров, более полного учета 
реальных потребностей страны 
в общегосударственном и реги-
ональном аспектах.

Присуждение стипендий 
осуществлялось в соответствии 
с утвержденным перечнем при-
оритетных специальностей. При 
этом значительное количество 
стипендий было выделено с 
учетом целевых заявок государ-
ственных органов, что свиде-
тельствует об усилении адрес-
ной подготовки специалистов.

Казахстан расположен в центре 
Евразийского континента. Занимая  
2 млн 724,9 тыс. квадратных километров, 
страна находится на девятом месте  
по площади территории среди госу-
дарств мира. 

Численность населения Казахстана на 
1 июня 2012 года составляла 16 млн  
760 тыс. человек. Этническая структура 
казахстанского общества, согласно 
национальной переписи 2009 года, 
выглядит следующим образом: казахи – 
63,07%, русские – 23,70%, узбеки – 
2,85%, украинцы – 2,08%, уйгуры – 1,40%, 
татары – 1,28%, немцы – 1%.

зНакоМЬТесЬ!

Новый спикер сейма 
Польши 

Им стала известный в стра-
не политик, депутат от правя-
щей партии «Гражданская плат-
форма», кино- и телепродюсер 
Малгожата Кидава-Блоньска. 
Согласно конституции Польши, 
председатель Сейма является 
вторым высшим должностным 
лицом в государстве после пре-
зидента страны.

Малгожата Кидава-
Блоньска родилась 5 мая 1957 
года в Варшаве. Она была депу-
татом Сейма V, VI и VII созывов. 
Является первым заместителем 
председателя парламентской 
фракции партии «Гражданская 
платформа». С 2014 года зани-
мает пост пресс-секретаря пра-
вительства. В 1983 году окончи-

ла варшавский университет, по 
образованию – социолог.

В 1994–2005 годах была 
известным теле- и кинопродю-
сером, замужем за популяр-
ным польским кинорежиссером 
Яном Кидавой-Блоньским.

Кидава-Блоньска – прав-
нучка президента Польши 
Станислава Войцеховского 
(1922–1926 гг.) и премьер-
министра Владислава Грабского 
(1920 и 1923–1925 гг.).

Беларускія камуністы 
вяртаюцца ў трыццатыя...

А в чем  
идеология?

«Народная Воля» как-то не 
уделила внимания недавнему 
совещанию идеологов, которое 
проходило в Минске, а я смотрел 
сюжеты по телевизору и диву 
давался. «Все хорошо, будет 
еще лучше, власть делает все 
возможное, объединимся вокруг 
власти», – вот, собственно, лейт-
мотив всего прозвучавшего. Но, 
извините, а в чем идеология? 
Если запретить использование 
тезиса, что власть надо под-
держивать всегда и во всем, то 
смогут ли идеологи ответить на 
вопрос, в чем состоит идеология 
нынешнего белорусского госу-
дарства?

Владимир ПиМЕНОВ.
Минск.

есТЬ воПрос

На одном языке
В номере за 23 июня 2015 года 

прочитал реплику Елены Молочко 
«…И оркестр онемел». Очень уж 
осторожно Елена подходит к про-
блеме культуры общения.

В книге В.Карбалевича 
«Александр Лукашенко: полити-
ческий портрет» это явление опи-
сано более развернуто.

«В Беларуси давно привыкли, 
что президент ко всем обраща-
ется на «ты». Его фамильярность 
в отношении известных людей, 
государственных, общественных 
деятелей часто многих коробит» 
(с. 225).

На пресс-конференции 
для российских журналистов 
23 ноября 2005 года, отвечая 
на вопрос, употребляет ли он в 
общении с подчиненными ненор-
мативную лексику (т.е. ругается 
ли матом), президент ответил 
утвердительно. Как вспоми-
нал бывший министр обороны 
Беларуси П.Козловский, «пом-
нится, Лукашенко сразу перешел 
на «ты» и дальнейший разговор 
вел на эдаком псевдонарод-
ном жаргоне, по-деревенски, с 
матом» (с. 226).

Сам я работаю в ЖЭСе. 
Каждое утро перед началом 
рабочего дня у входа в здание 
собираются «лучшие кадры». 
Под окнами жильцов этого дома 
мат стоит четкий, громкий, кон-
кретный. Новый начальник ЖЭС, 
послушав это, пригрозил, что для 
пресечения сквернословия будет 
привлекать милицию. Но ведь в 
самой милиции матом даже не 
ругаются – там на нем просто 
разговаривают!

Александр иЛЛАРиОНОВ.
г.Бобруйск.

оТклИк

рЭПлІка

Кожны цыган  
свайго каня хваліць..

Хоць і са спазненнем, але не магу 
не адклікнуцца на змешчаны ў адным з 
нумароў “Народнай Волі” допіс Міколы 
Канаховіча “Як я шукаў сваю партыю”.

У гэтай публікацыі маю ўвагу 
прыцягнулі два цікавыя моманты. Адзін з 
іх – ён ставіць сабе ў заслугу тое, што ў 
школьныя гады не павязаў піянерскі галь-
штук на сваёй шыі.

Ёсць чым ганарыцца Канаховічу: ужо 
ў дзіцячым узросце ён, у адрозненне ад 
нас, астатніх, не ўспрымаў камуністычна-
камсамольска-піянерскую ідэалогію, якая 
ў рэшце рэшт завяла ўсіх нас у смярдзю-
чую багну, з якой не бачна выйсця ажно 
да гэтага часу.

А далей – яшчэ цікавей!
“Ад уступлення ў кампартыю мяне Бог 

убярог… затое сумленне засталося неза-
пэцканым…” – чытаем у ягоным допісе. 
Тут яго яшчэ большая “заслуга”, чым грэ-
баванне піянерскім гальштукам.

І вось што цікава.
У камуністычную партыю савецкія 

грамадзяне ўступалі па розных прычы-
нах. Былі, вядома, адпетыя кар’ерысты 
(і сёння такіх хапае), якія для дасягнен-
ня сваёй бруднай мэты і д’яблу гатовы 
былі маліцца. Маліліся!.. Другіх жа не па іх 
волі-жаданні звязацца з КПСС прымушалі 
розныя абставіны – інакш быў бы 
пастаўлены крыж на іх рабоце, якую яны 

добра выконвалі далёка не з кар’ерысцкіх 
памкненняў.

Усё гэта Мікола Канаховіч адмятае, 
люта асуджае. Па ягоным перакананні, 
усе ў палітычных адносінах павінны быць 
такімі ж “крыштальна чыстымі”, як ён, які 
прытрымліваўся гэтага пастулата яшчэ з 
дзіцячых гадоў.

Ягоная рыторыка не што іншае, як 
дымавая завеса, за якой хаваецца 

рэчаіснасць. Бо калі б ён апынуўся ў такім 
жа, як іншыя, становішчы, то не змог бы 
не ўступіць у ленінскі камсамол – яго про-
ста не прынялі б у ваеннае вучылішча. 
А іншых ганьбіць за тое, што ў такіх жа 
абставінах яны ўступалі ў камсамол, кам-
партыю… Выходзіць, што яму ўсё можна, 
а іншым ён не даруе гэтага!

І ў камуністычную партыю, упэўнены, 
ён уступіў бы, калі б, як ён заўважае, яго 

не “ўсцярог Бог” (напэўна, не прынялі – 
гэтага ён не патлумачыў).

А ўрэшце, як бы там ні было, на 
сённяшні дзень ён (з яго слоў) нічым 
не запэцканы і ганарыцца гэтым. 
Стопрацэнтны рафінаваны беларус, 
перад якім у знак пашаны нам варта зняць 
шапку, пакланіцца яму.

Дарэчы, і сённяшнімі сваімі 
паводзінамі Мікола Канаховіч адметна 
вызначаецца сярод нас. У адрозненне ад 
многіх, што блукаюць у поцемках у пошу-
ках правільнага палітычнага накірунку, 
ён яшчэ 20 гадоў таму выбраў адзіна 
правільны шлях, звязаўшы свой лёс з пар-
тыяй Зянона Пазьняка. У яго перакананні 
толькі гэтая незапэцканая палітычным 
брудам партыя адпавядае годнасці 
Беларусі і мае права на існаванне. 
Але ж менавіта так пазіцыянуюць сябе 
(і ўпэўнены ў гэтым) члены партыі 
С.Гайдукевіча, С.Калякіна, А.Януковіча і 
ўсе астатнія – па спісе. Атрымліваецца 
як у тых цыганоў, калі кожны з іх хваліць 
толькі свайго каня. А які з іх лепшы, будзе 
бачна падчас прэзідэнцкіх выбараў, якія 
адбудуцца восенню.

Пачакаем, спадар Канаховіч?

Міхаіл ЖУКАЎ, 
 ветэран працы савецкага часу.

г.Баранавічы.

ПазІЦыя

Мінчане, бярыце  
прыклад  

з гродзенцаў
Пару гадоў таму ўлады 

Гродна захацелі пабудаваць ажно 
два (!) шматпавярховыя дамы 
ў гістарычным кутку. Але жыха-
ры вуліц 1 Мая і Акадэмічнай 
узбунтаваліся і давай пісаць ва 
ўсе інстанцыі!

Бязглуздае рашэнне адмянілі, 
бо новабудоўлі побач з нямецкай 
кірхай, будынкам стогадовай былой 
вучэльні (цяпер адзін з факультэтаў 
аграрнага ўніверсітэта) былі яўна 
не да месца.

Адна з жыхарак вуліцы 1 
Мая пачала побач з музеем 
М.Багдановіча актыўна засад-
жваць свой двор рознымі 
кветкамі, нават экзатычнымі. І 
стала так прыгожа!

А нядаўна рамонтная брыгада 
“Гроднажылбуда” завітала сюды, 
каб паднавіць адзін з дамоў, пабу-
даваных, як гавораць, за польскім 
часам. Будаўнікі замянілі дах, 
умацавалі падмурак, забрукавалі 
двор пліткай, зрабіўшы некалькі 
кветнікаў пад вокнамі жылля. І 
стала тут яшчэ прыгажэй!

А калі б жыхары тады 
прамаўчалі, што б тут было? 
Страшна сабе ўявіць. Але розум 
перамог квапнасць таўстасумаў 
і дзялкоў.

Чуў, што ў Мінску пры 
будаўніцтве раёна “Мінск-Сіці” 
хочуць знесці стары будынак 
аэравакзала, якому больш за 80 
гадоў. А гэта ж гісторыя, якую 
трэба захоўваць і ўшаноўваць, 
нягледзячы ні на што! І так ад 
старога Мінска ўжо мало што 
засталося.

Мінчане! Няўжо вы дапусціце, 
каб праз калыску беларускай 
грамадзянскай авіяцыі прайшла 
аўтадарога? Усё можна зрабіць 
з розумам – каб і аэравакзал 
застаўся, і новабудоўлі выраслі.

Аляксей БУЦЬКО,  
жыхар Гродна.

крИк ДуШИ

Чиновники,  
пожалейте стариков!

Дорогая наша, любимая газе-
та «Народная Воля»!

Пишу вам от имени пенси-
онеров г.Мядель Минской обла-
сти. Надеюсь со страниц газеты 
донести нашу горькую обиду до 
самых высоких начальников и 
руководителей Беларуси.

Сначала цитата. Касается 
она платы за ремонт в подъез-
дах многоквартирных домов: 
«Плата за текущий ремонт предъ-
является всем потребителям, в 
пользовании которых находится 
подъезд, в том числе отказав-
шимся от заключения договора, 
в соответствии с ч.1 п.5 ст.29 
Жилищного кодекса Республики 
Беларусь».

Вроде бы все правильно. 
Живем в общем доме, ходим по 
подъезду. Но... Думает ли кто-
нибудь в нашей стране о мало-
обеспеченных слоях населения, 
особенно о пенсионерах и инва-
лидах? Как можно додуматься до 
того, чтобы насильно заставлять 
стариков-инвалидов, которым уже 
по 75 лет и больше, делать ремон-
ты в подъездах за их счет. Ведь 
мы со своей  мизерной пенсии 
регулярно платим за капремонт, 
за техническое обслуживание! 
Каждый месяц ЖКХ выставляет 
эти счета в жировках. А теперь, 
оказывается, еще отдельной гра-
фой прописали оплату ремонта 

в подъезде. Это справедливо? 
Сколько нам, старикам, оста-
лось пожить? Да и какая это 
жизнь, если обирают как липку. 
Пенсии маленькие, подработать 
по состоянию здоровья не можем. 
Половина пенсии уходит на 
лекарства, потому что они сегод-
ня очень дорогие. Белорусские 
аналоги не помогают, влияют 
на желудочно-кишечный тракт. 
Импортные препараты – спасе-
ние для стариков, но стоят доро-
го. Приходится себе во многом 
отказывать, чтобы их купить, но 
здоровье-то важнее. Например, 
я принимаю итальянское лекар-
ство «Сермион», оно снимает 
давление, головную боль, шум в 
голове, головокружение, его мож-
но пить месяцами – и никаких 
побочных действий. Это спасение 
для стариков. Но цена-то какая! 
Последний раз за упаковку выло-
жила более 150 тысяч. И это ведь 
не единственные таблетки, в кото-
рых я нуждаюсь.

И вот теперь мы еще со сво-
ей пенсии будем отчислять день-
ги на ремонт подъезда. Неужели 
нельзя взять на эти работы сред-
ства из отчислений за капре-
монт? Чиновники, пожалейте 
стариков! 

Янина Егоровна 
МихАЙЛОВСКАЯ.

г.Мядель.

ШЧыра

«Народная Воля» – 
пераемніца  

«Мужыцкай праўды»
11 ліпеня 2015 года чытачы 

газеты “Народная Воля” адзна-
чаць 20-я ўгодкі з дня выхаду ў 
свет гэтай беларускай нацыя-
нальнай газеты, заснавальнікам 
і галоўным рэдактарам якой 
з’яўляецца Іосіф Сярэдзіч.

Газета “Народная Воля” абуд-
жае ў грамадзян Беларусі свя-
домасць, здольнасць мысліць 
і разважаць, вызначаць сваё 
стаўленне да таго, што адбыва-
ецца ў краіне і свеце.

Яна, я лічу, пераемніца газеты 
“Мужыцкая праўда” Канстанціна 
Каліноўскага, нясе суайчыннікам 
яго вялікую ідэю – абуджае 
беларускую нацыянальную свя-
домасць, дапамагае здабыць 
самастойнасць для беларускага 
народа.

У сямі нумарах “Мужыцкай 
праўды”, якія паспеў выдаць 
Каліноўскі, ён сабраў у адно 
цэлае жыццёвыя памкненні 
беларусаў, выказаў іх волю да 
свабоднага і самастойнага жыц-
ця на сваёй зямлі.

Гэтыя памкненні нашых 
продкаў не маюць нічога агуль-
нага з убогім, псеўданавуковым 
сцвярджэннем, нібыта беларускі 
народ – гэта «русские со знаком 
качества».

Адданы служака расійскай 
дзяржавы генерал-губерна-
тар Паўночна-Заходняга краю 
М.Мураўёў, караючы смерцю 
Каліноўскага ў сакавіку 1864 
года, разлічваў, што разам са 
смерцю нашага нацыяналь-
нага героя назаўсёды загіне і 
яго вялікая ідэя. Аднак сам 

Каліноўскі думаў па-іншаму. У 
сваім перадсмяротным звароце 
да беларускага народа, больш 
вядомым пад назвай “Лісты 
з-пад шыбеніцы”, Каліноўскі 
прадракаў: ён і з таго свету 
адзавецца. Адзавецца сваёй 
вялікай ідэяй, сваімі думкамі, 
прынятымі па-новаму, запаліць 
імі шырокія народныя масы і 
будзе весці іх да поўнага вызва-
лення.

Не трэба быць містыкам, 
каб бачыць: усё, што прадракаў 
Каліноўскі, сёння здзяйсняец-
ца. І да поўнага вызвалення 
вядзе беларускі народ менавіта 
“Народная Воля”.

У 1864 годзе Каліноўскі 
прыняў смерць на шыбеніцы 
за сваю любоў да наро-
да, за найвышэйшую праўду 
і справядлівасць. Зараз 
гэтую найвышэйшую праўду 
– права людзей жыць і быць 
гаспадарамі на сваёй зямлі – 
нясе на сваіх старонках газе-
та “Народная Воля”. Яна 
набліжае той час, калі з гушчы 
народа з’явіцца новы, сучас-
ны Каліноўскі, які сваёй ахвяр-
най працай увасобіць у жыц-
цё мару свайго папярэдніка 
– “здабудзем такую свабоду ў 
нашай Бацькаўшчыне, якой ані 
нашы бацькі, ані нашы дзяды не 
бачылі”.

Поспехаў Вам, паважаныя 
супрацоўнікі газеты “Народная 
Воля”, у вашай высакароднай 
працы!

Іван ЯФІМЕНКА.
Мінск.

Греция в состоянии 
дефолта

Она не выплатила очередной 
транш по кредитам, выданным стране 
Международным валютным фондом, тем 
самым оказавшись в состоянии дефолта. 

1,55 миллиарда евро, которые 
Афины должны были перечислить на 
счет МВФ, являются самой большой в 
истории международной финансовой 
институции суммой по обслуживанию 
долга, когда-либо не выплаченной ее 
заемщиками. Греция стала первой инду-
стриально развитой страной, оказав-
шейся в такой ситуации.

Этому событию предшествовала 
неожиданная просьба премьер-мини-
стра Греции Алекса Ципраса о выделе-
нии нового крупного пакета финансовой 
помощи в качестве условия для отказа от 
проведения референдума о приемлемо-
сти требований международных креди-
торов. Однако канцлер Германии Ангела 
Меркель отвергла просьбу, заявив: «Мы 
не намерены обсуждать ничего нового».

Переговоры по ядерной 
программе Ирана 

продлены на неделю

Так называемая «шестерка» посред-
ников – США, Британия, Франция, 
Китай, Россия и Германия – хочет гаран-
тий того, что Иран не может разрабаты-
вать ядерное оружие. Тегеран, который 
взамен требует отмены международных 
санкций, настаивает, что его ядерная 
программа преследует мирные цели.

Когда Украина  
вступит в НАТО?

Президент Украины Петр Порошенко 
заявил, что Украине для подготовки к 
присоединению к НАТО понадобит-
ся около 6–7 лет. Об этом он сказал 
в интервью итальянской газете Corriere 
della Sera. “Чтобы присоединиться к 
НАТО, Украина должна отвечать ряду 
требований. Мы работаем над прове-
дением глубоких реформ в администра-
тивной, экономической и социальной 
сферах. Это будет долгий процесс, он 
займет по меньшей мере 6–7 лет. Когда 
мы будем готовы, то проведем референ-
дум и спросим народ, хочет ли он член-
ства в альянсе”, – заявил Порошенко...

Куба и США впервые  
за 54 года обмениваются 

послами
Отношения между странами сошли 

на нет после коммунистической револю-

ции на карибском острове, приведшей к 
власти Фиделя Кастро.

В течение полувека против Кубы 
действовало американское торговое 
эмбарго. В конце прошлого года адми-
нистрации Барака Обамы и Рауля Кастро 
объявили о нормализации двусторонних 
отношений.

В Японии пассажир 
скоростного поезда 

совершил акт cамосожжения
Поезд, в котором находилось около 

тысячи человек, следовал по маршруту 
Токио–Осака со скоростью 320 киломе-
тров в час. 

Сообщается, что в первом вагоне 
железнодорожного экспресса мужчина 
облил себя горючей жидкостью и под-
жег зажигалкой. Дым заполнил вагон, 
возникла паника. Один из пассажиров 
погиб в результате остановки сердца. 
Несколько человек госпитализированы в 
тяжелом состоянии.

Литва установила  
рекорд  

по экспорту услуг  
в Россию

Экспорт услуг из Литвы в Россию 
в 2014 году достиг 1,2 млрд евро, став 
одним из самых высоких по ЕС. Как стра-
не удалось добиться такого результата, 
несмотря на санкции?

Основную долю экспорта такого 
рода (61 процент) составили транс-
портные услуги, в первую очередь авто-
перевозки грузов и пассажиров. Также 
Литва экспортирует туристические, 
компьютерные и информационные 
услуги – в стране действуют инфор-
мационные центры западных компа-
ний и банков, как, например, IT-центр 
Barclays.

Высокую динамику роста экспорта 
услуг Литвы вообще и в Россию в част-
ности можно объяснить быстрой экспан-
сией компаний, занимающихся грузопе-
ревозками. 

ПулЬс ПлаНеТы

Язэп ЛЁСІК:
“Народ трэба навучыць, яму трэба паказаць, што покі не запануе ў краі яго 

наша родная беларуская мова, да таго часу ён будзе бедны, цёмны і галодны”

БолЬ

Як вядома, у далёкія 
дваццатыя гады мінулага 
стагоддзя нацыянальная ідэя 
здолела падняць з каленяў 
неадукаваныя і затурканыя масы. 
Да 1927 года на беларускую мову 
амаль цалкам было пераведзена 
справаводства ў дзяржаўных 
і партыйных органах, а ў 1928-
м гэтай мовай у цэнтральных 
дзяржустановах валодала 80% 
чынавенства. Пасяджэнні і 
пратаколы бюро ЦК і акруговых 
камітэтаў КП(б)Б сталі весціся 
толькі на беларускай мове, на 
ёй друкаваліся і дзяржаўныя 
рашэнні. Тады краіна ачуняла, 
задыхала і імкліва рушылася 
наперад. Ды крывавай 
лавінай абрынуліся масавыя 
сталінскія рэпрэсіі і патапілі 
ўсё дасягнутае. Бальшыня 
прыхільнікаў беларушчыны 
трапілі пад бязлітаснае кола як 
“ворагі народа”.

…За апошнія дваццаць гадоў 
на нашай зямлі вырасла цэлае 
пакаленне маладых людзей, 
адлучаных ад нацыянальнай ідэі, 
з выхалашчанымі, апусцелымі 
душамі, з неразуменнем, а 
навошта ў XXI стагоддзі ім, 
такім “прасунутым”, тая “мова”: 
вось англійская ці руская – 
іншы каленкор! Асноўныя 
прынцыпы нацыянальнай ідэі, 
выспеленай і вынашанай у 
душах нашых папярэднікаў, 
уладнікі свядома перакруцілі, 
не стамляючыся ўбіваць 
народу ў галовы, быццам ніхто 
не ведае, што гэта за ідэя. 
Нібыта і зараз патрабуецца 
шматгадовая распрацоўка 
ледзь не цэлай акадэміі навук… 
Словам, шукайце, ламайце 
коп’і, а пакуль знойдзеце – 
сплыве шмат часу, і ляснецеся 
вы са сваімі нацыянальнымі 
помысламі…

І ўсё ж ёсць сярод сучаснай 
моладзі такія, хто адчувае, у 
якім небяспечным духоўным 
вакууме мы апынуліся. У ім 
жа немагчыма дыхаць! Яны 
справядліва патрабуюць, да 
прыкладу, адкрыць беларускі 
нацыянальны ўніверсітэт. Сябры 
недзяржаўнага грамадскага 
аб’яднання ў Інстытуце 
матэматыкі і кібернетыкі імкнуцца 
развіваць свае дысцыпліны ў 
Беларусі на роднай мове. Слухаю 
каардынатара праграмы Змітрака 
Канаплянікава і думаю: такія вось 
рупныя і натхнёныя энтузіясты, 
на жаль, не адчуваюць падтрымкі 
з боку апазіцыі (не кажу ўжо пра 
дзяржаву), часта страчваюць 
сваю энергію ўпустую. А маглі б 
прынесці шмат карысці роднай 
зямлі, яе развіццю ў духу XXI 
стагоддзя…

Нам нельга забываць імёны і 
справы адданых Радзіме дзеячаў 

мінулага – такіх як Вацлаў 
Ластоўскі, Усевалад Ігнатоўскі, 
Цішка Гартны, Язэп Лёсік, 
Браніслаў Тарашкевіч, Сцяпан 
Некрашэвіч, Алесь Гарун і шмат-
шмат іншых, хто ў цяжкія часы 
камуністычнага тэрору ўсе свае 
таленты, веды, здзяйсненні, 
а то і жыцці паклалі на тое, 
каб увасобіць высакародныя 
перакананні ў рэаліі сучаснасці. 
Паслухаем хаця б, што казаў на 
гэты конт Язэп Лёсік: “Хто хоча 
працаваць на карысць народу 
нашага, той павінен звяртацца 
да яго на яго роднай мове, дбаць 
пра развіццё нашай культуры, 
пашыраць нашу літаратуру 
і абуджаць у беларусаў яго 
свядомасць нацыянальную і 
грамадзянскую. Хто гэтага не 
разумее або не хоча разумець, 
той вораг наш і вораг прагрэсу 
агульначалавечага”.

І далей:  “Народ… Што 

значыць народ? Як ён можа 
захацець сваёй беларускай 
школы, калі ён яе ніколі ў жыцці 
не бачыў? Як ён можа захацець 
вучыцца на сваёй мове, калі за 
яе яго лаялі, бэсцілі, крыўдзілі 
і за людзей не лічылі? Калі ён 
пастаянна бачыў, што калі хто 
гаворыць па-беларуску, той 
бедны, цёмны, галодны, а хто 
гаворыць іначай, той багаты, 
асвечаны і сыты? Народ трэба 
навучыць, яму трэба паказаць, 
што покі не запануе ў краі 
яго наша родная беларуская 
мова, да таго часу ён будзе 
бедны, цёмны і галодны”. 
(Выдзелена мною. – Аўт.).

Не зразумеем гэтага – так і 
застанемся на закінутай выспе 
сярод балоцістай багны, хоць яна 
і бліскае дзе-нідзе паказушнымі 
палацамі і мыльнымі пухірамі.

Пятро ВЫСПА.
Мінск.

“Картаген” 
Сяргея Абламейкі

У аўторак 7 ліпеня ў 
кнігарні «ЛогвінаЎ» (Мiнск, пр-т 
Незалежнасцi, 37а) а 19-й гадзіне 
адбудзецца прэзентацыя кнігі 
эсэістыкі Сяргея Абламейкі «Мой 
Картаген». 

Кніга выйшла ў “Бібліятэцы 
Свабоды”. У прэзентацыі 
возьмуць удзел Уладзімір Арлоў, 
Аляксандр Лукашук, Вінцук 
Вячорка, Ірына Дубянецкая. 
Тэмы дыскусіі: беларуская ідэя, 
«русский мир» і іншыя.

уваГа!

I

Iя
е

Да 100-гадовага 
 юбілею!

Роза РЫМАР.
Гродна.

Гэта – подзвіг
Іосіф Паўлавіч, віншую цябе, увесь калектыў “Народнай Волі” з 

20-годдзем выдання!
20 гадоў няроўнага змагання за свабоду і праўду – гэта, 

безумоўна, подзвіг. Па ўсім відаць, што беларусам яшчэ доўга 
прыйдзецца ісці да сваёй Беларусі. Таму беражыце сябе, каб цвёрда 
трымалася рука сапраўднага журналіста.

Творчых поспехаў усім! Няхай і далей “Народная Воля” будзе 
сонечным праменем у цёмным царстве!

Анатоль ЧАЧОТКА.
Мінск.
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6 – 12 лiпеня

реГИсТраТурасІТуаЦыя рЭха ваЙНы

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 
15.00, 19.00, 00.30 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 00.10 «Зона Х».
09.10 «Главный эфир».
10.05, 20.00 «Любовь – не 
картошка». Сериал.
11.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05 «Судьба человека». Худ.
фильм.
13.15, 15.45 «Старое ружье». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
17.45 «Давай поцелуемся». Сериал.
19.20 «Арена».
21.00 «Панорама».
21.40 «Форум».
22.40 «След». Сериал.
00.45 «День спорта».
01.00 «Одолень-трава». Худ.фильм.

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 10.05, 21.30 
«Тэлебарометр».
09.05, 16.45 «истребители. 
Последний бой». Сериал.
10.35 «Азбука вкуса».
11.10 «Научное шоу профессора 
Открывашкина».

11.40 «Гостья из будущего». 
Сериал.
12.50 «Баффи – истребительница 
вампиров». Сериал.
15.10 «Дежурный папа: летний 
лагерь». Худ.фильм.
17.55, 00.50 «Отель «Вавилон». 
Сериал.
19.10 «Не родись красивой». Сериал.
21.00 «Мозговой штурм».
21.35 «КЕНО».
21.40 «Экстрасенсы-детективы».
22.30 «Кости». Сериал.
23.25 «Как я встретил вашу 
маму». Сериал.
23.50 «Беть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.50 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 12.35, 19.00, 23.10 
“Калейдаскоп”.
08.10 “Пацалунак Сакрата”. Серыял.
09.50, 21.00 “Размаўляем 
па-беларуску”.
10.20 “Сто песень для Беларусі”.
11.10 “Наперад у мінулае”.
11.40 Мультфільмы.
12.45 “Антоніа Вівальдзі, прынц 
Венецыі”. Маст.фільм.
14.25 «АРТиШОК».
14.55 “Васіліса Прыгожая”. Маст.
фільм.

16.05 “Пераправа”. Маст.фільм.
19.15 “Капабланка”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.30 “Купальская ноч”. Маст.
фільм.
22.45 “Калі зварухнецца душа…”. 
Музычны фільм з удзелам 
Нацыянальнага акадэмічнага 
народнага хору Рэспублікі Беларусь 
імя Г.І.Цітовіча.

Беларусь 5
07.15, 07.50, 00.35 «PRO спорт. 
Новости».
07.30 «Спорт-микс».
08.10 Баскетбол. Чемпионат 
Европы. Женщины. Чили–Беларусь.
09.45 Первые Европейские игры. 
Баку-2015.
11.55 Футбол. Чемпионат Беларуси. 
«Динамо» (Минск) – ФК «Гомель».
13.45 Автоспорт. Чемпионат 
Беларуси по дрифтингу.
15.00 Теннис. Уимблдон. Прямая 
трансляция.
23.00 «Время футбола».
23.40 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».

06.05 «Наше утро».
09.05 «Контуры».
10.00 «Жить здорово!».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «Обратный отсчет».
19.00 «Жди меня».
20.00 «Время».
21.05 «Старшая дочь». Сериал.
23.05 «Три аккорда».
01.00 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
10.00 «Картина мира».
10.55 «Погода на неделю».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.35 «Космонавтика».
11.55 «Черный аист»». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.10 «Великие комбинаторы».
18.00 «Последний янычар». 
Сериал.
18.55 «Особый случай». Сериал.

20.55 «Рассудят люди».
21.55, 23.10 «Чужое гнездо». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «Кофе с молоком».
09.05 «Возвращение Мухтара». 
Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Сегодня».
10.20 «Суд присяжных».
11.25 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
12.30 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.15 «Город соблазнов». Сериал.
14.50 «Едим дома».
15.20, 16.25 «Москва. Три 
вокзала». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Новая жизнь сыщика 
Гурова. Продолжение». Сериал.
21.20 «Ментовские войны». Сериал.
23.25 «Пятницкий. Глава вторая». 
Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 
16.30, 19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».

07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Неделя».
09.25 «Большой завтрак».
10.05 «Дальние родственники».
10.40 «Солдаты-6». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Эликсир молодости».
14.45 «Чистая работа».
15.35, 00.45 «Документальный 
проект».
16.50 «Большой город».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Война без правил».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Военная тайна».
23.00 «Голубой ангел». Худ.фильм.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Беларусь сегодня».
09.30, 02.50 «Берегите мужчин». 
Худ.фильм.
11.00 «Мимино». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Новости».
13.20 «Красота без жертв».
14.15, 04.10 «Такая обычная 
жизнь». Сериал.
16.25, 01.50 «Слово за слово».
17.20 «Ты не один». Сериал.
19.25 «Небо моего детства». Худ.
фильм.

21.35, 23.10 «Путь лидера: 
огненная река». Худ.фильм.
23.40, 00.35 «Путь лидера: 
железная гора». Худ.фильм.
00.25 «Новости. Главная тема».

Россия Культура
07.00 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.00, 23.10 
«Новости культуры».
10.15 «Наблюдатель».
11.15 «Крепостная актриса». Худ.
фильм.
12.55 «Царица Небесная. 
Владимирская икона Божией 
Матери».
13.20 «Город М».
14.05 «Линия жизни».
15.10 «Радий Погодин».
15.40, 01.40 «Полиглот».
16.25 «Эпизоды».
17.10, 02.25 «Свадебные песни».
17.45 «Мировые сокровища 
культуры».
18.00 «Острова».
19.15 «Власть факта».
19.55 «Спокойной ночи, малыши!».
20.10 «Тайный советник Королева».
20.50 «Один на один со зрителем». 
К юбилею Константина Райкина.
21.15 «Не все коту масленица». 
Спектакль.
23.25 «Худсовет».

23.30 «Цирковая династия».
01.10 «И оглянулся я на дела мои…».

Белсат
07.00 “Каханне ля поплаву”. 
Серыял.
07.50, 16.00 “Mad Men. 
Утрапёныя-2”. Серыял.
08.40, 16.45 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
09.05 “Галерэя Ады”. Дак.фільм.
10.05 “Невядомая Беларусь”: “Палута 
Бадунова. Успомніць і не забыць”. Дак.
фільм.
10.45, 19.00 “Назад у будучыню”.
11.00, 19.10 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
11.15 “Загадкі беларускай гісторыі: 
гарадзенская Троя”.
11.25 “Мова нанова: запраўка”.
11.45 “Беларусы ў Польшчы”.
12.00, 22.25 “Рэквіем”. Маст.фільм.
17.10 “Забойства ў Сараеве”. Дак.
фільм.
18.30 “Размовы эксперта”.
18.45 “Побач з намі”.
19.20 “Невядомая Беларусь”: 
“Уладзімір Караткевіч. Душа 
застанецца”. Дак.фільм.
20.00, 00.00 “Студыя “Белсат”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “54%”.
21.45 “Добраахвотнікі”. Дак.фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 
15.00, 19.00, 00.10 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.35 «Зона X».
08.50 Слово Митрополита Павла на 
Рождество Пророка, Предтечи и 
Крестителя Иоанна.
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Любовь – не 
картошка». Сериал.
12.10, 16.30 «Семейные 
мелодрамы-5».
13.05 «Девичья охота». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.40 «Логово змея». 
Сериал.
17.40 «Давай поцелуемся». 
Сериал.
19.20, 23.50 «Сфера интересов».
21.00 «Панорама».
21.40 «Президентский спортивный 
клуб».
00.25 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.30 «Тэлебарометр».
09.05, 16.45 «истребители. 
Последний бой». Сериал.
10.10 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц». Мультсериал.
10.35 «Гостья из будущего». Сериал.
11.50, 21.40 «Экстрасенсы-детективы».
12.40, 22.40 «Кости». Сериал.
13.35, 19.10 «Не родись 
красивой». Сериал.
15.20 «Хочу в телевизор!».
15.55 «Comedy Woman».
17.55, 00.55 «Отель «Вавилон». 
Сериал.

21.00 «Мозговой штурм».
21.35 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
23.30 «Как я встретил вашу маму». 
Сериал.
23.55 «Быть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.50 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 13.00, 18.40, 01.20 
“Калейдаскоп”.
08.10, 13.10, 18.55, 01.30 “Размовы 
пра духоўнае”.
08.20 “Творчы вечар народнага 
артыста Расіі Аляксандра Міхайлава”.
09.25 “Мужыкі!”. Маст.фільм.
10.55 “Старыя казкі”.
11.25, 17.30 “Корцік”. Серыял.
12.30, 22.40 “Святло далёкай зоркі”.
13.20 “Капабланка”. Маст.фільм.
14.50 “Калі зварухнецца душа…”. 
Музычны фільм.
15.20 “Купальская ноч”. Маст.фільм.
16.30 Мультфільмы.
19.05 “Тры жанчыны 
Дастаеўскага”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.00 “Вечар цяжкага дня” на 
Славянскім базары”.
21.25 “Адалень-трава”. Маст.фільм.
23.10 “Гарыкі і чалавекі”. “Жыццё і 
творчасць Ігара Губермана”.

Беларусь 5
07.15, 07.45, 00.25 «PRO спорт». 
Новости.
07.30 «Спорт-микс».
08.05 «Время футбола».
08.45 Баскетбол. Чемпионат Европы. 
Женщины. Черногория–Беларусь.
10.25 Первые Европейские игры. 
Баку-2015.
12.25 Баскетбол. НБА. Финал. «Голден 
Стэйт»– «Кливленд».

15.00 Теннис. Уимблдон. Прямая 
трансляция.
23.00 «Спорт-кадр».
23.30 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10, 00.05 «Мужское/Женское».
14.10, 01.00 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся».
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Практика». Сериал.
23.05 «Рани». Сериал.
01.50 «Ночные новости.

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 
«Вести».
11.30, 17.10 «Чистая победа. 
Величайшее воздушное сражение в 
истории».
12.10 «Дневной поезд». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
18.00 «Последний янычар». Сериал.
18.55 «Особый случай». Сериал.
20.55 «Рассудят люди».
21.55, 23.10 «Чужое гнездо». 
Сериал.

НТВ-Беларусь
06.00 «Кофе с молоком».
09.05 «Возвращение Мухтара». 
Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Сегодня».
10.20 «Суд присяжных».
11.25 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
12.30 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.15 «Город соблазнов». Сериал.
14.50 «Дело вкуса».
15.20, 16.25 «Москва. Три 
вокзала». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Новая жизнь сыщика 
Гурова. Продолжение». Сериал.
21.20 «Ментовские войны».  
Сериал.
23.25 «Пятницкий. Глава вторая». 
Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Час пик». Худ.фильм.
10.10 «Дальние родственники».
10.40 «Солдаты-7». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.45 «Наше дело».
13.55 «Эликсир молодости».
14.50, 23.20 «Туристы». Сериал.
16.50 «Центральный регион».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Война без правил».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Территория заблуждений».
22.05 «Смотреть всем!».

23.00 «Автопанорама».
00.55 «Умнее не придумаешь».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Общий интерес».
09.30, 02.50 «Моя Анфиса». Худ.
фильм.
10.55 «Залезь на Луну». Худ.
фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Новости».
13.20, 02.00 «Красота без жертв».
14.15, 04.15 «Такая обычная 
жизнь». Сериал.
16.25, 01.05 «Слово за слово».
17.20 «Ты не один». Сериал.
19.25 «Преданный друг». Худ.
фильм.
21.10, 23.15 «Классные мужики». 
Сериал.
00.25 «Новости. Главная тема».
00.35 «Диаспоры».

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.00, 22.50 
«Новости культуры».
10.15, 01.00 «Наблюдатель».
11.15 «Не все коту масленица».
13.05, 17.55, 02.40 «Мировые 
сокровища культуры».
13.20, 00.20 «Портрет в розовом 
платье. Наталья Кончаловская».
14.00 «Правила жизни».
14.30 «Провинциальные музеи 
России».
15.10 «Святослав Сахарнов».
15.40, 01.55 «Полиглот».
16.25 «Аксаковы. Семейные 
хроники».
17.10 «Четыре века 
инструментального концерта».
18.15 «Александр Таиров. 

Некамерные истории Камерного 
театра».
19.15 «Власть факта».
19.55 «Спокойной ночи, малыши!».
20.10 «За науку отвечает Келдыш!».
20.50 «Один на один со зрителем». К 
юбилею Константина Райкина.
21.15, 23.10 «Король Лир». 
Спектакль.
22.40 «Джордж Байрон».
23.05 «Худсовет».

Белсат
07.00, 20.00, 00.05 “Студыя 
“Белсат”.
09.15, 16.45 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
09.40 “Забойства ў Сараеве”. .
11.05 “Невядомая Беларусь”: 
“Уладзімір Караткевіч. Душа 
застанецца”. Дак.фільм.
11.40, 18.50 “Назад у будучыню”.
11.50, 19.00 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
12.00 “54%”.
12.25 “Размовы эксперта”.
12.40 “Побач з намі”.
12.55 “Час гонару”. Серыял.
16.00 “Mad Men. Утрапёныя-2”. 
Серыял.
17.15 “Беларусь – адзін верш”. Дак.цыкл.
17.25 “Добраахвотнікі”. Дак.фільм.
18.05 “Пераемнікі”. Дак.цыкл.
18.30 “Аўтастопам па Беларусі”.
19.15 “Невядомая Беларусь”: “Палута 
Бадунова. Успомніць і не забыць”. Дак.
фільм.
21.00 ”Аб’ектыў”.
21.25 “Маю права”.
21.50 “Загадкі беларускай гісторыі: 
гарадзенская Троя”. Дак.фільм.
22.05 “Я люблю дэмакратыю. 
Нарвегія”. Дак.фільм.
23.00 “Глыбокая вада”. Серыял.
23.45 “Электравік”. Дак.фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 
15.00, 19.00, 00.10 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 23.35 «Зона X».
09.10, 22.00 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Любовь – не 
картошка». Сериал.
12.10, 16.30 «Семейные 
мелодрамы-5».
13.05 «Девичья охота». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.40 «Логово змея». 
Сериал.
17.40 «Давай поцелуемся». Сериал.
19.20, 23.55 «Сфера интересов».
21.00 «Панорама».
21.40 «Актуальное интервью».
00.30 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.30 «Тэлебарометр».
09.05, 16.50 «истребители. 
Последний бой». Сериал.
10.10 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц». Мультсериал.
11.00 «Гостья из будущего». 
Сериал.

12.10, 21.40 «Эстрасенсы-детективы».
13.10, 22.40 «Кости». Сериал.
14.25 «Белорусская кухня».
15.00, 19.10 «Не родись 
красивой». Сериал.
17.55, 01.00 «Отель «Вавилон». 
Сериал.
21.00 «Мозговой штурм».
21.35 «Спортлото 5 из 36», «КЕНО».
23.30 «Как я встретил вашу маму». 
Сериал.
00.00 «Быть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.45 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 12.25, 18.55, 00.15 
“Калейдаскоп”.
08.10 “Тры жанчыны 
Дастаеўскага”. Маст.фільм.
09.50, 17.40 “Корцік”. Серыял.
11.05, 16.50 Мультфільмы.
12.00, 23.00 “Святло далёкай зоркі”.
12.35 “Адалень-трава”. Маст.фільм.
13.55 “Наперад у мінулае”.
14.20 “У гасцях у Барыса Аверына”.
15.15 “Пецярбургская ноч”. Маст.
фільм.
19.05 “Наш чалавек у Сан-Рэма”. 
Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Вечар цяжкага дня” на 
Славянскім базары”.

21.30 “Пастка для адзінокага 
мужчыны”. Маст.фільм.
23.25 “Гарыкі і чалавекі”. “Жыццё і 
творчасць Ігара Губермана”.

Беларусь 5
07.00, 07.30, 01.05 «PRO спорт». 
Новости».
07.15 «Козел про футбол».
07.45 «Спорт-кадр».
08.15 Баскетбол. Чемпионат Европы. 
Женщины. Франция–Беларусь.
09.55 Первые Европейские игры. 
Баку-2015.
12.00 Баскетбол. НБА. Финал. 2-й 
матч. «Голден Стэйт»–«Кливленд».
15.00 Теннис. Уимблдон. Прямая 
трансляция.
23.00 Теннис. Уимблдон.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10, 00.00 «Мужское/Женское».

14.10, 00.55 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Она нагадала убийство». 
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Практика». Сериал.
23.05 «Рани». Сериал.
01.45 «Ночные новости.

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 
«Вести».
11.30 «Берегите женщин». Худ.фильм.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
17.10 «Обреченные на «Оскар».
18.00 «Последний янычар». 
Сериал.
18.55 «Особый случай». Сериал.
20.55 «Рассудят люди».
21.55, 23.10 «Чужое гнездо». Сериал.
23.55 «Специальный 
корреспондент».

НТВ-Беларусь
06.00 «Кофе с молоком».
09.05 «Возвращение Мухтара». 
Сериал.

10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Сегодня».
10.20 «Суд присяжных».
11.25 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
12.30 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.15 «Город соблазнов». Сериал.
14.50 «Дело вкуса».
15.20, 16.25 «Москва. Три 
вокзала». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Новая жизнь сыщика 
Гурова. Продолжение». Сериал.
21.20 «Ментовские войны». Сериал.
23.25 «Пятницкий. Глава вторая». 
Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Любовь – это для двоих». 
Худ.фильм.
10.10 «Дальние родственники».
10.40 «Солдаты-7». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Эликсир молодости».
14.50, 23.15 «Туристы». Сериал.

16.50 «Минск и минчане».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Вам и не снилось».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Дневник карьеристки». Худ.
фильм.
21.55 «Смотреть всем!».
23.00 «Президентский спортивный 
клуб. 10 лет. Побеждаем вместе!».
00.50 «Секретные территории».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Сделано в СССР».
09.30, 01.30 «Труффальдино из 
Бергамо». Худ.фильм.
12.10 «По поводу. Пленить 
Великого».
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Новости».
13.20 «Красота без жертв».
14.15, 17.20, 04.10 «Такая 
обычная жизнь». Сериал.
16.25, 00.35 «Слово за слово».
19.25 «Анна». Худ.фильм.
21.20, 23.15 «Классные мужики». 
Сериал.
00.25 «Новости. Главная тема».

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.00, 22.50 

«Новости культуры».
10.15, 01.00 «Наблюдатель».
11.15 «Король Лир». Спектакль.
13.50, 00.10 «Эдгар Дега».
14.00 «Правила жизни».
14.30 «Провинциальные музеи 
России».
15.10 «Л.Пантелеев».
15.40, 01.55 «Полиглот».
16.25 «Аксаковы. Семейные 
хроники».
17.10 «Другое пространство». IV 
Международный фестиваль 
актуальной музыки.
18.00, 02.40 «Мировые сокровища 
культуры».
18.15, 00.20 «Игорь Тамм».
19.15 «Власть факта».
19.55 «Спокойной ночи, малыши!».
20.10 «Неизвестный АэС».
20.50 «Один на один со зрителем». К 
юбилею Константина Райкина.
21.15, 23.10 «Ричард III». 
Спектакль.
23.05 «Худсовет».

Белсат
07.00, 20.00, 01.05 “Студыя 
“Белсат”.
08.25 “Галерэя Ады”. Дак.фільм.

09.20 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
09.50, 17.40 “Я люблю дэмакратыю. 
Нарвегія”. Дак.фільм.
10.45 “Невядомая Беларусь”: 
“Палута Бадунова. Успомніць і не 
забыць”. Дак.фільм.
11.30, 19.00 “Назад у будучыню”.
11.45, 19.10 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
11.55 “Маю права”.
12.15 “Глыбокая вада”. Серыял.
13.05 “Аўтастопам па Беларусі”.
13.20 “Электравік”. Дак.фільм.
16.00 “Сенсацыі хх стагоддзя”. 
Серыял.
16.45 “Басанож па свеце”.
17.15 “Апантаныя”. Дак.цыкл.
17.25 “Загадкі беларускай гісторыі: 
гарадзенская Троя”.
18.35 “Чорным па белым”.
19.20 “Невядомая Беларусь”: 
“Генерал няскончанай вайны”. Дак.
фільм.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Людскія справы”: “Каго больш 
у Беларусі: міліцыянтаў ці “мянтоў”?
22.00 “Кітай і рэальнасць”. Дак.
фільм.
23.00 “Золата дэзерціраў”. Маст.
фільм.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 
15.00, 19.00, 00.45 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.40, 00.10 «Зона Х».
09.10 «След». Сериал.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Любовь – не 
картошка». Сериал.
12.10, 16.30 «Семейные 
мелодрамы-5».
13.05 «Девичья охота». Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 01.15 “Логово змея”. 
Сериал.
17.40 «Давай поцелуемся». Сериал.
19.20, 00.30 «Сфера интересов».
21.00 «Панорама».
21.40 «Специальный репортаж».
22.00 XXIV Международный 
фестиваль искусств «Славянский 
базар в Витебске». Торжественное 
открытие.
01.05 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.30 «Тэлебарометр».
09.05, 16.50 «истребители. 
Последний бой». Сериал.

10.10 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц». Мультсериал.
11.00 «Гостья из будущего». Сериал.
12.10, 21.40 «Экстрасенсы-
детективы». Док.цикл.
13.10, 22.40 «Кости». Сериал.
14.05 «Хочу в телевизор!».
14.25 «Белорусская кухня».
15.00, 19.10 «Не родись 
красивой». Сериал.
17.55 «Отель «Вавилон». Сериал.
21.00 «Мозговой штурм».
21.35 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
23.30 «Как я встретил вашу маму». 
Сериал.
00.00 «Быть человеком». Сериал.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.45 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 11.55, 18.25, 00.25 
“Калейдаскоп”.
08.10 “Наш чалавек у Сан-Рэма”. 
Маст.фільм.
09.50, 16.50 “Корцік”. Серыял.
11.00, 16.20 Мультфільмы.
11.30, 00.00 “Святло далёкай зоркі”.
12.05 “Пастка для адзінокага 
мужчыны”. Маст.фільм.
13.35 “Эпоха ВІА”.
15.20 “Сустрэчы ў “Букваедзе”.
18.00 “Старыя казкі”.
18.35 “Сіла веры”.

19.00 “Паклонніца”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.00 “Вечар цяжкага дня” на 
“Славянскім базары”.
21.30 “Слёзы капалі”. Маст.фільм.
22.50 «Подых струн».

Беларусь 5
07.30, 08.05, 01.05 «PRO спорт». 
Новости.
07.45 «Селфи».
08.25 Баскетбол. Чемпионат Европы. 
Женщины. Четвертьфинал. Литва–
Беларусь.
10.00 Первые Европейские игры. 
Баку-2015.
12.05 «Спорт-микс».
12.25 Баскетбол. НБА. Финал. 3-й 
матч.
15.00, 21.00, 23.00 Теннис. 
Уимблдон.
19.00 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
1-й квалификационный раунд. 
Ответный матч.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».

11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.10 «Наедине со всеми».
15.05, 16.20 «Время покажет».
16.50 «Давай поженимся!».
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.50 «Пусть говорят».
20.00 «Время».
21.05 «Надо разобраться».
21.30 «Практика». Сериал.
23.25 «Рани». Сериал.
00.30 «Тихвинская икона. 
Возвращение».
01.30 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 «Вести».
11.30, 17.10 «Заставы в океане. 
Возвращение».
12.20 «Цыган». Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
18.00 «Последний янычар». Сериал.
18.55 «Особый случай». Сериал.
20.55 «Рассудят люди».
21.55, 23.10 «Чужое гнездо». 
Сериал.

23.55 «Вечер» с Владимиром 
Соловьевым».

НТВ-Беларусь
06.00 «Кофе с молоком».
09.05 «Возвращение Мухтара». 
Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Сегодня».
10.20 «Суд присяжных».
11.25 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
12.30 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.15 «Город соблазнов». Сериал.
14.50 «Дело вкуса».
15.20, 16.25 «Москва. Три 
вокзала». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Новая жизнь сыщика 
Гурова. Продолжение». Сериал.
21.20 «Ментовские войны». 
Сериал.
23.25 «Пятницкий. Глава вторая». 
Сериал.

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».

07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Дневник карьеристки». Худ.
фильм.
10.05 «Добро пожаловаться».
10.40 «Солдаты-7». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Эликсир молодости».
14.50, 23.20 «Туристы». Сериал.
16.50 «Приключения дилетанта».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Вам и не снилось».
20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Кобра». Худ.фильм.
21.50 «Смотреть всем!».
23.00 «Автопанорама».
00.55 «Тайны мира».

Мир
06.00 «180 минут».
09.00, 05.30 «Почему я?».
09.30, 02.25 «Шла собака по 
роялю». Худ.фильм.
10.55 «Преданный друг». Худ.
фильм.
13.00, 16.00, 19.00, 23.00 
«Новости».
13.20, 01.30 «Красота без жертв».
14.15, 03.50 «Такая обычная 
жизнь». Сериал.
16.25, 00.35 «Слово за слово».
17.20 «Ты не один». Сериал.
19.25 «Моя старшая сестра». Худ.

фильм.
21.10, 23.15 «Классные мужики». 
Сериал.
00.25 «Новости. Главная тема».

Россия Культуа
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.00, 22.50 
«Новости культуры».
10.15, 01.00 «Наблюдатель».
11.15 «Ричард III». Спектакль.
13.50 «Томас Алва Эдисон».
14.00 «Правила жизни».
14.30 «Провинциальные музеи 
России».
15.10 «Тамара Габбе».
15.40, 01.55 «Полиглот».
16.25 «Аксаковы. Семейные 
хроники».
17.10 «Другое пространство». IV 
Международный фестиваль 
актуальной музыки.
17.45 «Колокольная профессия».
18.15 «Пароль – Валентина 
Сперантова».
19.15 «Власть факта».
19.55 «Спокойной ночи, малыши!».
20.10 «Вспомнить все. Голограмма 
памяти».
20.50 «Один на один со зрителем».
21.15, 23.10 «Доходное место».
23.05 «Худсовет».
00.20 «Николай Парфенов. Его знали 

только в лицо…».
02.40 «Мировые сокровища 
культуры».

Белсат
07.00, 20.00, 00.05 “Студыя 
“Белсат”.
08.25 “Сенсацыі хх стагоддзя”. 
Серыял.
09.15, 16.50 “Басанож па свеце”.
09.40, 17.20 “Барзах. Між жыццём і 
смерцю”. Дак.фільм.
10.40, 19.25 “Невядомая Беларусь”: 
“Генерал няскончанай вайны”. Дак.
фільм.
11.15, 19.00 “Назад у будучыню”.
11.30, 19.15 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
11.40 “Людскія справы”: “Карупцыя ў 
ЖКГ: як змагацца”.
12.10 “Чорным па белым”.
12.40 “У Бога за пазухай”. Маст.
фільм.
16.00 “Акварыум”. Серыял.
18.20 “Жыццё апазіцыянера ў 
правінцыі”. Рэпартаж.
18.45 “Мова нанова: запраўка”.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Два на два”.
22.00 “Акапулька – рай для турыстаў 
і гандляроў наркотыкамі”. Дак.фільм.
23.00 “Новенькая”. Серыял.
23.45 “Дэкалог-89+”. Цыкл фільмаў.

МІНСК
ТЭАТРЫ

Нацыянальны акадэмічны 
тэатр Янкі Купалы

6 – “Офіс”.
7 – “Чайка”.
8 – “Местачковае кабарэ”.
9 – “Людзі на балоце”.
10 – “Паўлінка”.
12 – “Пінская шляхта”.
Рэспубліканскі тэатр 

беларускай драматургіі
6 – Святкуем Купалле разам з 

Купалам. “Адвечная песня”.
7 – “Кантракт”.
8 – ПРЭМ’ЕРА! “Нямое 

каханне”.

9 – “Адамавы жарты”.
Беларускі дзяржаўны 

акадэмічны музычны тэатр
6 – “Голубая камея”.
7 –  “Однажды в Чикаго”.
8 – “Софья Гольшанская”.
9 – “Тысяча и одна ночь”.
12 – “Щелкунчик”.
Нацыянальны акадэмічны 

драматычны тэатр імя 
М.Горкага

7 – “Интимная комедия”.
8 – “Пигмалион”.
9 – “Круг любви”.
10 – “Эдип”.
11 – “Вечность на двоих”.
Тэатр-студыя кінаакцёра
7 – “Очень простая история”.
8, 9 – “...Забыть Герострата!”.

10, 11 – “Пигмалион”.
12 – “Хто смяецца апошнім”.
Драматычны тэатр 

Беларускай Арміі
7 – “Последний пылкий влю-

бленный”.
9 – “Беда от нежного сердца”.

БРЭСТ
Брэсцкі акадэмічны тэатр 

драмы імя Ленінскага камса-
мола Беларусі

8 – “Браво, Лауренсия!”.
9 – “Малыш и Карлсон, кото-

рый живет на крыше”.

ГОМЕЛЬ
Гомельскі абласны драма-

тычны тэатр
8 – “Музыкальный театр 

“Рада”.
9, 10 – “Горько!”.
11, 12 – “За двумя зайцами”.

ГРОДНА
Гродзенскі абласны драма-

тычны тэатр
6 – Шедевры мирового клас-

сического балета.
8 – ПРЭМ’ЕРА! “На всякого 

мудреца довольно простоты”.
9 – “Слишком женатый так-

сист”.
10 – “Рождение”.
12 – “Жили-были две лисички” 

– 12.00. “№13” – 19.00.

МАГІЛЁЎ
Магілёўскі абласны тэатр 

драмы і камедыі імя Дуніна-
Марцінкевіча

7 – “Влюбись не глядя!”, “Свои 
люди – сочтемся!”.

8 – “Уроки эстетики”. 
“Полоумный Журден”.

9 – “Уроки эстетики”. “Сон в 
летнюю ночь”.

У анкетах не пішуць:  
родам з вогненнай вёскі…

Беларуская гісторыя падобная на беларускую зямлю:  
капні глыбей – абавязкова знойдзеш асколак мінулай вайны. 

Недакладныя 
спісы 1969 года
Здавалася б, чаго прасцей 

– стварыць у эпоху лічбавых 
тэхналогій электронную базу 
знішчаных фашыстамі ў гады 
Вялікай Айчыннай вайны 
беларускіх вёсак. Тым больш 
што аснова для яе маецца: 
у 1966 годзе, як патлумачыў 
галоўны архівіст Нацыянальнага 
архіва Беларусі Вячаслаў 
СЕЛЯМЕНЕЎ, усе мясцовыя 
дзяржаўныя і партыйныя орга-
ны БССР па ўказанні Прэзідыума 
ЦК КПБ складалі спісы спале-
ных вёсак. Праўда, у адведзе-
ны для гэтага жорсткі тэрмін 
не ўклаліся – завяршылі пра-
цу толькі ў 1969 годзе. Тым не 
менш па яе выніках кожны рай-
выканкам прыняў спецыяльнае 
рашэнне, зафіксаваўшы пра-
ведзеныя падлікі. (Дарэчы, усе 
яны захоўваюцца ў Нацархіве і 
даступны для даследчыкаў.) 
Вячаслаў Дзмітрыевіч у якасці 
прыкладу зачытаў выніковыя 
дакументы двух райвыканкамаў. 

«Лагойскі райвыканкам …
вырашыў лічыць устаноўленым, 
што ў раёне было цалкам 
знішчана 70 вёсак, часткова 95 
вёсак. Апроч таго, у астатніх 170 
населеных пунктах знішчаны 724 
двары». «Мінскі райвыканкам 4 
чэрвеня 1969 года… вырашыў 
лічыць устаноўленым, што ў 
раёне за гады Вялікай Айчыннай 
вайны цалкам знішчана 11 
вёсак, часткова 75, у астатніх 
334 населеных пунктах раёна 
знішчана 589 двароў».

Матэрыялы праведзенага 
ў тыя гады ўліку былі часткова 
апублікаваны ў 1984 годзе.

У іх названа лічба – 5295 
знішчаных у вайну вёсак 
з насельніцтвам і часткай 
насельніцтва. А ў 1995 годзе 
выйшаў дапоўнены і выпраўлены 
варыянт дадзенага зборніка: 
і ў ім, як падкрэсліў Вячаслаў 
Дзмітрыевіч, значыліся ўжо 5454 
сцёртыя з твару зямлі беларускія 
вёскі. Тым не менш, заўважыў 
галоўны архівіст, большасць 
журналістаў і даследчыкаў 
па-ранейшаму прыводзілі ў сваіх 
публікацыях лічбы 1984 года. 
Нават Музей гісторыі Вялікай 
Айчыннай вайны, робячы тэма-
тычную экспазіцыю, выкарыстаў 
лічбу з першага зборніка.

Педантычныя архівісты ста-
ранна праверылі спісы прыве-
дзеных у кнізе 5295 вёсак, пазна-
чаных як  знішчаныя з жыхарамі 
альбо іх часткай, і сутыкнуліся 

з першай неспадзеўкай: больш 
1000 з іх былі спалены без 
насельніцтва. 

На гэтым недакладнасці 
не скончыліся. У кнізе 1984 
года прыведзена яшчэ адна 
знакавая лічба: 9200 – агуль-
ная колькасць знішчаных у 
Беларусі вёсак. «Лічба на слы-
ху ў даследчыкаў, – канстатаваў 
Вячаслаў Селяменеў, – толькі 
чамусьці зніклі важныя словы, 
што суправаджалі яе ў перша-
пачатковых партыйна-савецкіх 
дакументах, а менавіта:  “9200 
цалкам і часткова спаленых 
вёсак».

З-за быццам бы нязначнай 
тэкставай купюры ў выніку атры-
малася, што ў Беларусі за гады 
вайны было цалкам знішчана 
9200 вёсак.

Падобная нацяжка – гэта 
ўжо скажэнне праўды! 

Калі б гэта была апошняя 
недакладнасць! «Пры далей-
шым выяўленні дакументаў 
аказалася, што некаторых 
вёсак няма ў спісах і ва ўліку 
райвыканкамаў. Сталі высвят-
ляць, чаму. Аказваецца, спісы 
1969 года былі складзены не на 
падставе архіўных дакументаў, 
а шляхам апытання жыхароў 
населеных пунктаў», – прывёў 
яшчэ адзін прыклад Вячаслаў 
Селяменеў.

Так што трагічны мартыра-
лог «вогненных вёсак» Беларусі 
архівістам давялося рабіць прак-
тычна нанова, ад пачатку і да 
канца. Дзіўна, але сур’ёзных 
навуковых даследаванняў на 
гэтую тэму таксама не знай-
шлося. Беларускія навукоўцы, 
якія зрабілі нямала дысертацый 
па ваеннай тэматыцы, абышлі 

трагічную і вельмі балючую ста-
ронку мінулага бокам.

Няма выразных 
крытэрыяў 

падліку
Архівістам з Нацыянальнага 

архіва, як падкрэсліваў і 
Вячаслаў Селяменеў, і дырэк-
тар Дэпартамента па архівах 
і справаводстве Уладзімір 
Адамушка, вельмі дапамаглі 
ў аднаўленні дакладнай 
карціны мінулых падзей калегі 
з Цэнтральнага архіва КДБ 
рэспублікі – перадалі пра-
таколы допыту карнікаў, якія 
ўдзельнічалі ў ліквідацыі насе-
леных пунктаў, у тым ліку 
спаленні Хатыні, а таксама 
дакументы з апытаннямі ацале-
лых сведак трагедый. Дзякуючы 
супольным намаганням (а 
добрага слова заслугоўвае 
таксама Наталля Кірылава, 
каардынатар Міжнароднага 
праекта «Падвышэнне статусу 
жыхароў спаленых беларускіх 
вёсак», у рамках якога ства-
ралася электронная база) 
падрыхтаваны да публікацыі 
пяць зборнікаў матэрыялаў. На 
дадзены момант выйшлі тры: 
“Хатынь. Трагедыя і памяць”, 
“Хатынскі некропаль” і самы 
апошні – “Хатынскія  Дрэвы 
жыцця”. Тыраж кніг, праўда, 
зусім маленькі, 150 экэмпляраў 
кожнага выдання – наколькі 
хапіла спонсарскіх грошай, 
затое агучаныя дакументы і 
факты – вельмі важкія. 

Сёння ў базу ўключаны 9060 
вялікіх і малых сельскіх населе-

ных пунктаў – але гэта лічба, па 
меркаванні саміх даследчыкаў, 
яшчэ не канчатковая, таму што 
ёсць дакументы, якія патрабу-
юць далейшага вывучэння і 
ўдакладнення.

А самае галоўнае – неаб-
ходны выразныя крытэрыі, як 
весці падлікі. «Вывучыўшы даку-
менты 1969 года, мы так і не 
зразумелі, якімі метадычнымі 
ўказаннямі нам сёння кіравацца, 
– прызнаўся Вячаслаў 
Селяменеў. – Напрыклад,  
што лічыць часткова спале-
най вёскай. Праводзячы ўлік, 
тамтэйшыя мясцовыя ўлады 
паступалі па-рознаму. У нека-
торых раёнах у спісы ўключалі 
нават тыя вёскі, у якіх знішчаны 
1–2 хаты з 70–200 забудоў. Калі 
б мы паступілі па тым жа прын-
цыпе, то выйшлі б сёння на лічбу 
ў 20 тысяч знішчаных вёсак. Мы 
вырашылі ў электронную базу 
ўключаць вёскі, у якіх знішчана 
25% і больш жылога фонду ці 20 
хат і больш. Такім чынам выйшлі 
на сённяшнюю лічбу ў 9060 
вёсак”.

Не менш востра паўстала 
пытанне па ўліку вясковага 
насельніцтва. У 1969 годзе ўсе 
раёны складалі 4 віды спісаў: 1. 
вёскі, знішчаныя з насельніцтвам 
і не адноўленыя, 2. знішчаныя з 
насельніцтвам і адноўленыя, 3. 
знішчаныя з часткай насельніцтва 
і не адноўленыя, і, нарэшце, 4. 
вёскі, знішчаныя з часткай 
насельніцтва і адноўленыя. А як 
разумець, што такое насельніцтва 
і што – яго частка? Ад якіх лічбаў 
адштурхоўвацца?   Таксама няма 
выразнага крытэрыя.

«Мы прапануем лічыць 
знішчанай вёску з большай част-

кай насельніцтва, да 50%», – 
выказаў пункт погляду архівістаў 
Вячаслаў Селяменеў.

Складанасці ўзніклі нават па 
такім простым на першы погляд 
пытанні: якія населеныя пункты 
ўключаць у электронную базу? 
Бо пасля вайны некаторыя вёскі 
сталі  гарадскімі пасёлкамі і 
наадварот.

Шалаш з асакі: 
замест эпілогу

Кажуць, адзін загінуўшы, 
калі ён твой блізкі, – гэта тра-
гедыя. А сотні, тысячы, мільёны 
загінуўшых – гэта ўжо ста-
тыстыка. Можа, і так – з пун-
кту гледжання палітыкаў, якія 
бязлітасна распараджаюцца 
чужымі людскімі лёсамі. Для 
занятых стварэннем электрон-
най базы архівістаў зверка даку-
ментальных крыніц са шматлікімі 
датамі, лічбамі і назвамі – так-
сама па вялікім рахунку сухая 
статыстыка. Але, як я з радас-
цю заўважыла шмат гадоў таму: 
давераныя захавальнікі таямніц 
мінулага любяць адушаўляць 
выяўленыя лічбы. Можа, таму, 
што вывучэнне мінулага занад-
та закранае сэрцы і дапамагае 
лепш разумець будучыню?.. 
Вось і на гэты раз архівісты 
запрасілі на свой «круглы 
стол» не толькі навукоўцаў з 
Нацыянальнай акадэміі навук, 
Беларускага дзяржаўнага 
ўніверсітэта, акадэміі МУС, але 
і жывых сведак тых трагічных 
падзей мінулай вайны. З хва-
ляваннем успамінала 80-гадо-
вая Зінаіда Пятроўна Леванец 
сваю родную вёску Скірмунтава 
ў Дзяржынскім раёне, што 
паўтарыла лёс Хатыні і была 
спалена разам з жыхарамі 30 
чэрвеня 1943 года. Маленькай 
Зіне тады пашанцавала: яна 
пабегла ў лес услед за маці, якая 
рашыла ўратаваць старэйшую 
дачку ад згону ў Нямеччыну. А 
Эдуард Цімафеевіч Федзька з 
Чашніцкага раёна не хаваў слёз, 
распавядаючы, як, вярнуўшыся з 
маці ў вёску Федзькі, дзе пражы-
вала шматлікая радня, з-за чаго і 
назва ў сяла такая “фамільная”, 
знайшлі замест хаты адно 
папялішча. І тады маці набрала 
ў лесе асакі і збудавала шалаш, 
у якім і жылі нейкі час у чаканні 
Перамогі...

Сінтэз дакумента з жывым 
успамінам – самы красамоўны  
аргумент гісторыі. 

Людміла СЯЛІЦКАЯ.

Светлана чИЖ:
«Часть своих решений  

я принимаю интуитивно…»
Жена владельца группы компаний «Трайпл» Юрия Чижа попала в рейтинг самых стильных женщин 

Беларуси. А вот ее именитый супруг в «Топ-50 самых стильных мужчин» этого года не вошел.

свеТская хроНИка

Церемония награждения 
«Топ-50 самых стильных мужчин 
и женщин Беларуси» по версии 
журнала «XXL» и проекта «XXL 
WOMAN TV» состоится сегодня, 
2 июля, в ресторане «Wood & 
Fire».

«Мероприятие соберет всю 
светскую публику города и ста-
нет главным событием лета», – 
говорят организаторы шоу.

«Стильная женщина – та, на 
кого другие дамы посмотрят и 
тихо позавидуют», – пошутила 
на одной из минувших цере-
моний «Топ-50» известная гим-
настка Мелитина Станюта. 
Рассказывая о выборе «Топ-50 
стильных женщин», органи-
заторы церемонии отмечают: 
«Каждая достойна победы, но 
жаркие споры жюри были осно-
ваны на четких критериях: лич-
ные профессиональные дости-
жения за 2014 год, собствен-
ный стиль, индивидуальность 
личности. Отметим, что жюри 
состояло из известных арти-
стов, журналистов, стилистов и 
общественных деятелей».

Любимое дело
Светлана Чиж возглавляет 

велнес-клуб EVO. По словам 

Юрия Чижа, его супруге очень 
нравится то, чем она занима-
ется.

«Свой основной, скажем 
так, гражданский долг она 
выполнила – родила и воспи-
тала троих детей, – рассказы-
вает Юрий Александрович. – 
Захотелось реализовать себя. 
Она полностью поглощена сво-
ей работой».

Кстати, сам Юрий Чиж по 
вопросам бизнеса с женой 
советуется редко.

«Не хочу грузить ее свои-
ми проблемами, – говорит он. 
– Стараюсь вообще проблемы 
бизнеса домой не приносить».

Светлана Чиж считает, что 
есть два подхода к ведению 
бизнеса: мужской и женский.

«Мужской – это тот, где 
все просчитываешь по шагам, 
ставишь цели и планомерно 
достигаешь их, – говорила она 
в интервью delo.by. – А женский 
– он, скорее, интуитивный. Ты 
видишь цель, знаешь, что про-
двигаешься к ней, хотя точных 
путей не намечаешь. Главное 
– правильно поставить задачу 
и не упустить открывающие-
ся возможности.  Для себя как 
руководителя данного проек-
та я стараюсь объединять эти 

два пути. Нельзя пускать все на 
самотек, но и распланировать 
все точно тоже нельзя. Не хочу 
скрывать, что часть своих реше-
ний я принимаю интуитивно и 
при этом не боюсь ошибиться».

Про велнес Светлана Чиж 
рассказывает очень увлекатель-
но.

 «Интерес к способам вос-
становления здоровья у меня 
появился давно, их изучение 
началось со СПА-направления 
и продолжается уже больше 
15 лет, а сегодня переросло в 
действительно крупный биз-
нес-проект, – говорила она в 
интервью. – Велнес-клуб – это 
своего рода целостный орга-
низм. Здесь не только занима-
ются спортом, здесь есть все 
для здорового образа жизни 
– от питания до косметических 
средств. Велнес – это жизнь 
высокого качества. А значит, он 
должен не только нести поль-
зу после определенных дей-
ствий, но и делать сами дей-
ствия приятными и поднимаю-
щими настроение. Отсутствие 
очередей в тренажерном зале, 
спокойствие и уверенность во 
время тренировки, понимание 
того, какие упражнения нуж-
но выполнять вначале, какой 
вид отдыха выбрать после них, 
–  все без стресса и чувства 
неловкости.

Велнес в EVO – это объеди-
нение определенных действий 
и мировоззрения, направлен-
ных на здоровый образ жизни. 
Велнес не может ограничиться 
часом занятий спортом в день 
или диетическим блюдом на 
ужин. Это продуманная систе-
ма, которая гармонично впи-
сывается во все сферы жизни 
человека. Eсли воспринимать 
велнес иначе, то он превра-
щается в ограничения: в пище, 
отдыхе, свободном времени. 
Мы получаем нечто полезное, 

но при этом делаем свою жизнь 
тусклой и безрадостной. На 
самом деле велнес – осознан-
ный выбор определенного стиля 
и качества жизни.

К сожалению, еще не все 
понимают, что здоровье – это 
не только хорошая физиче-
ская форма, но и ухоженный 
внешний вид, гармоничный 
внутренний мир, осознанное 
отношение к окружающим тебя 
людям и к себе самому, кото-
рое проявляется в правильном 
питании, умении ухаживать за 
собой и т.д.  Мы готовы тра-
тить любые деньги на лечение, 
когда уже появилась пробле-
ма, забывая, что болезнь лег-
че предупредить или хотя бы 
отсрочить ее наступление… Но 
я уверена, что мы все равно к 
этому придем...»

Счастливая  
семья

У Светланы и Юрия Чижа 
трое детей. Двое старших учи-
лись за границей. Но это была 
не столько родительская иници-
атива, сколько их собственная.

Кстати, совсем недавно 
Юрий и Светлана Чиж женили 
старшего сына Сергея. Свадьба 
состоялась в столичном ресто-
ране La Dolce Vita. 

Сергей Чиж учился в Англии.
«Когда старшему сыну 

было лет 13–14, я предложил 
ему посмотреть, как учатся в 
Англии, – говорит Юрий Чиж. 
– Ему понравилось и захоте-
лось попробовать. Не страшно 
ли было отправлять ребенка 
в чужую страну? Естественно, 
определенные сомнения были. 
Но мы видели, какие там усло-
вия, как организован быт, учеб-
ный процесс. Преподаватели 
жили вместе с детьми. С другой 
стороны, никто ни от чего не 

застрахован. Есть много при-
меров, когда дети возвраща-
ются из-за границы домой и 
родители не могут их узнать. 
Ни Америка, ни Швейцария, ни 
самая дорогая частная школа 
не гарантируют, что ребенок 
не столкнется со всеми поро-
ками общества. Да и здесь то 
же самое. Сыну было тяжело в 
Англии, его тянуло домой, но он 
терпел. А когда закончил обуче-
ние, сказал, что хотел бы вер-
нуться. Сейчас работает вместе 
со мной».

Средняя дочь Татьяна 
закончила школу в Минске, 
параллельно изучала ино-
странные языки. У нее хороший 
английский, факультативно изу-
чала французский. Она посту-
пила в БГУ. Поучилась, правда, 
немного – уехала в Париж, где 
окончила языковые курсы, под-
твердила профессиональное 
знание языка и поступила в 
университет. Выбрала гости-
ничный и ресторанный бизнес. 

Планировала работать в сете-
вых отелях, но вернулась в 
Беларусь.

«Мои дети посмотрели, как 
все устроено за границей, и 
вернулись на родину, – с гордо-
стью говорит Юрий Чиж. – В них 
есть определенная доля патри-
отизма. Они хотят жить и раз-
виваться здесь, в своей стране. 
Дети более раскрепощенные, 
чем мы, и зачастую им трудно 
понять, почему какое-то реше-
ние принимается так медленно. 
Тут уж мне приходится подклю-
чаться и рассказывать, что надо 
потерпеть, и так далее…»

Младший сын Юрия Чижа в 
прошлом году закончил сред-
нюю школу. Он не захотел ехать 
учиться за границу и сдал экза-
мены в БНТУ на специальность 
«Экономика и управление про-
изводством».

Когда Юрия Чижа спраши-
ваешь, много ли значит для 
него семья, он не задумываясь 
отвечает: «Очень!»

Самые стильные
Кроме Светланы Чиж в «Топ-50 стильных женщин» вошли и 

другие известные в Беларуси бизнес-леди: владелица салонов 
красоты ирина итейра, совладелица компании «Эмир Моторс», 
одного из крупнейших белорусских автодилеров (официаль-
ный дилер Toyota в Беларуси) Татьяна Крепчук, бизнес-леди 
и модель Наталья Макей, руководитель центра моды Янина 
Гончарова, директор компании «Маттиоли» Наталья Топольчан.

В рейтинг также попали пресс-секретарь президента Наталья 
Эйсмонт, телеведущие Виктория Сенкевич и Светлана 
Боровская, певица Анна Шаркунова и другие.

В «Топ-50 самых стильных мужчин Беларуси» попали бывший 
гендиректор «Милавицы» Дмитрий Дичковский, бизнесмены 
Александр Мошенский и Сергей Савицкий, артист Георгий 
Колдун, телеведущие Дмитрий Кохно и Дмитрий Шепелев,  
дипломаты Андрей Савиных и Павел Латушко, спортсмен 
Сергей Мельник, главный тренер хоккейного клуба «Юность» 
Михаил Захаров и другие.

Марина КОКТЫШ.

ПоИМеННо

Ці напалохалі 
беларускіх турыстаў 

падзеі  
ў Тунісе і Грэцыі?

У Тунісе тэрарыст расстраляў турыстаў, у Грэцыі 
– фінансавы крызіс. Але беларусы ўсё роўна 

едуць на адпачынак у гэтыя краіны.
Днямі стала вядома, што на 

туніскім курорце Сус разгарнуліся 
драматычныя падзеі. Тэрарыст 
сярод белага дня пачаў рас-
стрэльваць турыстаў з аўтамата. 
Паводле некаторых звестак, 
загінулі 39 чалавек, яшчэ 40 
атрымалі раненні. Сярод ахвяр 
пераважна брытанцы, немцы 
і тунісцы. Пасля гэтага многія 
еўрапейскія тураператары пачалі 
масавую эвакуацыю людзей з 
Туніса.

У Грэцыі, дзякуй Богу, не 
страляюць, але інфармацыя так-
сама можа напалохаць многіх 
турыстаў. З-за фінансавага 
крызісу з учарашняга дня 
грэчаскія банкі зачыніліся на тыд-
зень, а ў банкаматах будзе выда-
вацца па 60 еўра на чалавека.

Праўда, абмежаванні 
на зняцце грошай будуць 
распаўсюджвацца толькі на 
карты, выдадзеныя грэчаскімі 
банкамі. Па картах замежных 
банкаў грошы абяцаюць выда-
ваць без абмежаванняў.

Як на гэтыя навіны 
адрэагавалі беларускія турысты?

У адной сталічнай турфірме 
кажуць, што ў гэтым сезоне 
яны наогул не прадалі ніводнай 
пуцёўкі ў Туніс.

“Не ведаю, чаму так адбы-
ваецца, можа, у людзей інтуіцыя 
спрацавала, – кажа супрацоўніца 
фірмы. – У мінулым годзе бела-
русы туды ляталі амаль у такой 
жа колькасці, як, напрыклад, і ў 
Егіпет, але зараз цікавасць да 
туніскага накірунку знікла, і мы 
ніводнай пуцёўкі не прадалі”.

Тураператар Be in travel 
спецыялізуецца на арганізацыі 
адпачынку на курортах Туніса 
з вылетам з Мінска. У кампаніі 
мне распавялі, што тэракт у 
гэтай краіне не вельмі напалохаў 
беларусаў:

“30 чэрвеня мы адправілі 
самалётам у Туніс чарговых 
беларускіх турыстаў, чалавек 
100 паляцяць. Безумоўна, ёсць 
некалькі чалавек, якія адмовіліся 
ад такога адпачынку, але іх – 
адзінкі. Так што палётная прагра-
ма ў Туніс працягваецца. Праўда, 
жадаючых стала менш, бо народ 
жа слухае і чытае негатыўныя 
навіны. Паглядзім, што будзе 
далей з гэтым накірункам…”

А вось у Грэцыі беларусы калі 
і сталі менш адпачываць, то зусім 
не з-за фінансавага крызісу ў 
гэтай краіне.

“Гэты крызіс закранае ў 
першую чаргу саміх грэкаў, але 
ніяк не турыстаў, – адзнача-
юць прадстаўнікі турыстычнага 
бізнесу, з якімі давялося пагу-
тарыць. – Хоць мы раім сваім 
кліентам на ўсялякі выпадак браць 
з сабой наяўныя грошы. Можа 
быць, нашы людзі ў гэтым годзе і 
сталі менш адпачываць у Грэцыі, 
але гэта адбываецца хутчэй з-за 
ўнутранай фінансавай сітуацыі. А 
тыя, хто мае магчымасці, з зада-
вальненнем едуць у Грэцыю. 
Адпачынак там не вельмі дарагі, 
да таго ж еўра зараз у Беларусі 
можна купіць танней. Таму 
Грэцыя застаецца прывабнай для 
беларусаў, як і раней”.

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

ЧулІ?

Беларусь не выключае,  
што прыме  

ІІ Еўрапейскія гульні
Беларусь не адмовілася 

ад прапановы Еўрапейскіх 
алімпійскіх камітэтаў прыняць ІІ 
Еўрапейскія гульні. Такую заяву 
зрабіў першы віцэ-прэзідэнт НАК, 
памочнік прэзідэнта ў пытан-
нях фізічнай культуры, спор-
ту і развіцця турызму Максім 
Рыжанкоў.

Аднак, паводле яго слоў, 
аб’ём сродкаў, патрачаных на 
Еўрапейскія гульні ў Баку, пры-
мушае “вельмі моцна лічыць”. 
Пры гэтым Рыжанкоў адзначае, 
што ў Беларусі ёсць патрэбная 
інфраструктура, таму выдаткі 

на гэтым этапе былі б мен-
шыя. Аднак запрашэнне шасці 
тысяч атлетаў, паўтары тыся-
чы афіцыйных асоб, а такса-
ма розныя арганізацыйныя 
выдаткі патрабуюць велізарных 
сродкаў, сказаў спартыўны 
чыноўнік.

Вынікі беларусаў на Гульнях 
у Баку Рыжанкоў ацаніў са стры-
маным аптымізмам. Паводле 
яго слоў, 43 медалі – гэта не тая 
мяжа, на якую можна разлічваць 
з улікам фінансавання і забес-
пячэння, якое ўкладваецца ў 
Беларусі ў спорт.

Где  
«теряются» 

выпускники?
Почему не хватает 

медицинских кадров на 
селе, если в медвузы 

увеличен набор по 
целевым 

направлениям, 
поинтересовались у  

министра 
здравоохранения 

депутаты. 

– В райцентрах очень остро 
ощущается кадровый вопрос: 
в некоторых сельских врачеб-
ных амбулаториях по два-три 
года нет врача, – обратилась к 
Василию Жарко депутат Татьяна 
Конончук во время совмест-
ного заседания двух палат 
Национального собрания. – 
Если в каком-то районе не хва-
тает медицинских кадров, его 
руководство целенаправленно 
работает со школьниками, про-
водит с ними профориентацию. 
Старшеклассники потом по целе-
вому направлению поступают в 
медицинский вуз, но после окон-
чания учебы возвращаются не в 
свой район, а в лучшем случае в 
другой. Почему? В тех же агро-
городках во врачебных амбула-
ториях созданы очень хорошие 
условия, но врачей там нет.

Василий Жарко пояснил, что 
«целевика» перераспределяют в 
другую организацию здравоох-
ранения только при определен-
ных жизненных обстоятельствах 
(замужество за военнослужащим 
или когда муж работает или рас-
пределен в другой район). И по 
закону молодой специалист дол-
жен вернуться туда, откуда его 
направили на учебу.

По словам Василия Жарко, 
целевой набор в медицинские 
вузы увеличен до 40 процентов. 
По распределению «целевик» 
обязан отработать не два года, 
как обычные выпускники, а пять. 
К двум обязательным добавля-
ются еще три года за целевое 
направление.

Как известно, несколько лет 
назад ситуация с распределени-
ем выпускников минского мед-
вуза стала причиной громкой 
отставки тогдашнего ректора 
БГМУ Павла Беспальчука. На всю 
страну Беспальчук рассказал о 
«беззаконии», которое достигло 
«своего апогея» во время рас-
пределения. Ректор заявлял, 
что университетская комиссия 
была отстранена от проведе-
ния распределения выпуск-
ников, а судьбами молодых 
специалистов распоряжалось 
Министерство здравоохране-
ния. С Беспальчуком Минздрав 
не продлил контракт, а вопрос 
распределения больше нигде 
публично не обсуждался.

Ольга ГРиНЕВиЦКАЯ.

Расклад урачыстасцяў 
 у Будславе 3–4 ліпеня

Штогод у ліпені тысячы вернікаў з розных старонак Беларусі 
здзяйсняюць пілігрымкі да санктуарыяў Маці Божай Будслаўскай.  
Сёлета – 25-годдзе адраджэння пілігрымак.

3 ліпеня
13.00–17.00 – Cустрэча і прывітанне пілігрымаў кусташам 

а.Віктарам Бурлакам OFM.
17.00 – Гурт «Рыбы» – евангелізацыйная праграма.
18.00 – Святая Імша для пілігрымаў, якую ўзначаліць дапаможны 

біскуп Гродзенскай дыяцэзіі Юзаф Станеўскі. Прэзентацыя пілігрымак.
20.00 – Акафіст у выкананні хору Грэка-Каталіцкай Царквы.
20.30 – Марыйныя Нешпары.
21.30 – Рахунак сумлення.
22.30 – Даклад на тэму «Год кансэкраванага жыцця».
23.00 – Падрыхтоўка да святой Імшы.
23.30 – Працэсія з копіяй абраза Маці Божай Будслаўскай.
24.00 – Святая Імша, якую ўзначаліць Мітрапаліт Мінска-Магілёўскі 

арцыбіскуп Тадэвуш Кандрусевіч.

4 ліпеня
02.00 – Маладзёжная праграма ў палатачным гарадку.
02.00 – Святая Імша паводле грэка-каталіцкага абраду.
03.00 – Рэха фестывалю Magnificat: паказ фільмаў.
04.00 – Адарацыя Найсвяцейшага Сакрамэнту.
05.30 – Гадзінкі аб Беззаганным Зачацці Найсвяцейшай Панны 

Марыі.
06.00 – Святая Імша перад абразом Маці Божай.
08.30 – Святая Імша, якую ўзначаліць біскуп Віцебскі Алег Буткевіч.
10.00 – Даклад з нагоды 50-годдзя Другога Ватыканскага Сабору.
11.00 – Святая Імша, якую ўзначаліць Апостальскі Нунцый у 

Беларусі арцыбіскуп Клаўдыё Гуджэроці. Адарацыя Найсвяцейшага 
Сакрамэнту, пакутны акт. Эўхарыстычная працэсія з копіяй абраза 
Маці Божай Будслаўскай.
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Чиж попал на обложку 
глянцевого журнала.
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сравНИМ

У су вязi з ад сут нас цю маг чы масцi рэ дак цыя ма тэ ры я лы не рэ цэн зуе i не вяр тае, пра ва ўступ лен ня ў пе рапiску пакiдае за са бой. За 
iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя-
ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам 
інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага 
прадпрыемства «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Падпiса на ў друк 
01.07.2015 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж 25450 экз. За каз №2689.

Адрас рэдакцыi: 220030, Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная:  тэл./факс  (017) 3286871. 
Тэл. рэкламнага аддзела: (017) 3286609 
nvonlineinfo@gmail.com  
http://www.nv-online.info 
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Заснавальнiк i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч СЯРЭДЗIЧ

63222 – для індывідуальных падпісчыкаў,  
632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя 
індэксы:

пяÒнèцÀ, 10 èÞËя

ÑÓÁÁоÒÀ, 11 èÞËя

воÑêÐеÑенÜе, 12 èÞËя

Великолепная Юрмала – по доступной цене 
(для пенсионеров виза бесплатна, ближайший заезд 

16 июля 2015 г., от 3 500 000 за 10 дней, мини-отель 200 м от пляжа).
А также: авиатуры от крупнейших операторов, отдых и лечение в Румынии,  

полное Золотое кольцо России (ближайший заезд 18.07.2015 г.), 
 круизы по Балтике, экскурсионные туры по Европе.

Особые предложения и условия для пенсионеров. Бонусная система скидок.
Тел.: (+37517) 306-45-21, (+37529) 552-53-07, (+37529) 194 51 60. ЧТ
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усМІхНІЦеся!

Беларусь 1
07.00 «Вальс-бостон». Худ.фильм.
08.40 Слово Митрополита Тадеуша 
Кондрусевича на день Святых 
Иоакима и Анны, родителей 
пресвятой Девы Марии.
08.50 Слово Митрополита Павла на 
день Первоверховных апостолов 
Петра и Павла.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
09.10 «Арсенал».
09.40, 00.00 «Кухня». Сериал.
10.45 «Terra incognita. Беларусь 
неизвестная».
11.20 «XXL WOMAN TV».
12.10 «Новости. Центральный 
регион».
12.35 «Зона Х».
13.05 «Тайны следствия».
13.40 «Коробка передач».
14.15 «Вокруг планеты».
15.15 «Твой город».
15.30 «Дочь баяниста». Худ.фильм.
17.10 «Только о любви». Сериал.
20.40 «Навіны надвор’я».
21.00 «Главный эфир».
22.00 XXIV Международный конкурс 
исполнителей эстрадной песни 
«Витебск-2015».

Беларусь 2
07.00 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц». Мультсериал.
08.45, 21.40 «Счастливы вместе». 
Сериал.
10.30 «Я хочу это увидеть!».
11.05 «Хочу в телевизор!».
11.15, 20.05 «Тэлебарометр».
11.20 «Ваше лото».
11.50 «Пятерочка».
12.00 «Понять и обезвредить».
12.30 «Моя прекрасная няня». 
Сериал.
14.25 «Аферисты Дик и Джейн 
развлекаются». Худ.фильм.
16.00 «Двадцать одно». Худ.фильм.

18.10 «Comedy Woman».
19.15 “Суперлото”.
20.40 “Кипяток”.
21.00 “Мозговой штурм».
21.35 “Спортлото 5 из 36”, “КЕНО”.
23.35 “Явление”. Худ.фильм.

Беларусь 3
08.00, 12.30, 17.10, 23.55 
“Калейдаскоп”.
08.10, 12.40, 17.20, 00.05 
“Размовы пра духоўнае”.
08.20 “Пакроўскія вароты”.  
Маст.фільм.
10.30 “Подых струн”.
11.10 “Наперад у мінулае”.
11.40, 21.30 “Сто песень для 
Беларусі”.
12.50, 22.20 “Пацалунак 
Сакрата”. Серыял.
14.30 “Музеі Беларусі”.
14.55 Мультфільмы.
15.15 “Порах”. Маст.фільм.
16.45 “Грані Перамогі”.
17.30 “Вялікі вальс”.  
Маст.фільм.
19.15 “Міміно”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.05 “Вечар цяжкага дня” на 
“Славянскім базары”.

Беларусь 5
08.15, 08.50, 01.20 «PRO-спорт. 
Новости».
08.30 «Спорт-микс».
09.05, 20.55 Футбол. 
Международный кубок чемпионов.
10.55 Волейбол. Евролига. 
Мужчины. Хорватия–Беларусь.
13.00 Баскетбол. НБА. Финал. 6-й 
матч.
15.55 Футбол. Чемпионат Беларуси. 
ФК «Слуцк»–«Шахтер» (Солигорск).
17.55 Теннис. Уимблдон. Финал. 
Одиночный разряд. Мужчины.
22.50 Легкая атлетика. Мировая 
челлендж-лига. Мадрид.

ОНТ
07.00 «Воскресное утро».
08.00, 09.00, 16.00 «Наши 
новости».
09.05 «Воскресная проповедь».
09.20 «Смешарики. ПИН-код».
09.35 «Непутевые заметки».
09.55 «Фазенда».

10.30 «Горько!».
11.20 “Парк”.
13.05 “Константин Райкин. Театр 
строгого режима”.
14.05 «Свой среди чужих, чужой 
среди своих». Худ.фильм.
16.15 «Новости спорта».
16.20 Концерт Ирины Аллегровой в 
“Олимпийском”.
17.45 «Клуб Веселых и Находчивых». 
Летний кубок в Сочи.
20.00 «Контуры».
21.05 «Аффтар жжот».
22.10 «Спектакль…». Сольный 
концерт Полины Гагариной.
23.50 «Гид для замужней 
женщины». Худ.фильм.

РТР-Беларусь
07.00 «Комната смеха».
07.35 «Удар Зодиака».  
Сериал.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.15 «Сам себе режиссер».
12.05 «Смехопанорама».
12.40 «Утренняя почта».
13.20 Мультфильмы.
14.15 «Кулинарная звезда».
15.10 «По данным уголовного 
розыска». Худ.фильм.
16.35 «Обет молчания».  
Худ.фильм.
18.20 «Смеяться разрешается».
21.50 «Красавец и чудовище».  
Худ.фильм.
23.50 «Воскресный вечер» с 
Владимиром Соловьевым».

НТВ-Беларусь
06.05, 08.20 «Пляж». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 
«Сегодня».
08.55 «Хорошо там, где мы есть!».
09.20 «Едим дома!».
10.25 «Главная дорога».
10.55 «Еда живая и мертвая».
11.55 «Дачный ответ».
13.20 «Дело темное»
14.15, 16.20 «Псевдоним 
«Албанец». Сериал.
18.05 «Следствие вели».
19.00 «Акценты».
19.35 «Чистосердечное признание».
20.20 «Медвежья хватка».  
Худ.фильм.
23.40 «Жизнь как песня. Евгений 
Осин».

СТВ
06.20 «Студенты international». 
Сериал.
07.05 «Добро пожаловаться».
07.25, 16.50 «Автопанорама».
07.50 «Непокоренный». Худ.фильм.
10.05 «Чистая работа».
11.00 «Большой завтрак».
11.40 «Солдаты-3». Сериал.
13.30, 16.30 «24 часа».
13.40, 01.10 «Невезучие». Худ.
фильм.
15.25 «Дорогая передача».
16.00 «Центральный регион».
17.20 «Военная тайна».
19.30 «Неделя».
20.25 «Ромео и Джульетта». Худ.
фильм.
22.30 «Званый ужин».
00.20 «Москва. День и ночь».

Мир
06.00 «Миллион вопросов о 
природе».
06.15 Мультфильмы.
09.05 «Знаем русский».
10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Почему я?».
10.45 «Неодинокие». Сериал.
14.10, 00.30 «Фанфан-тюльпан». 
Худ.фильм.
16.15, 22.15 «Цыганки». Сериал.
21.00 «Вместе».
23.15 «Кухня  «Славянского базара».
23.30 XXIV Международный 
фестиваль искусств «Славянский 
базар в Витебске». Международный 
конкурс исполнителей эстрадной 
песни «Витебск-2015». 1-й день.
02.20 «Без вины виноватые». 
Сериал.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00 «Обыкновенный концерт» с 
Эдуардом Эфировым».
10.35 «Сердца четырех». Худ.
фильм.
12.05 «Евгений Самойлов».
12.45 «Севастопольские рассказы. 
Путешествие в историю с Игорем 
Золотовицким».
13.30, 01.55 «Музыкальная 
кулинария. Йозеф Гайдн».
14.00, 02.30 «Гений и злодеи».
14.30 «Баллада о лесных рыцарях».

15.30 «Валерий Гергиев и 
Всемирный оркестр Мира».
16.15 «Пешком…».
16.45 «Больше, чем любовь».
17.25 «Династия без грима».
18.10 «Республика песни». Концерт.
19.20 «Линия жизни». К юбилею 
Юлии Рутберг.
20.15 «Осень». Худ.фильм.
21.45 «Большая опера-2014».
23.55 «Мертвые души».  
Худ.фильм.
01.35 Мультфильмы для взрослых.

Белсат
07.00 “Студыя “Белсат”
07.15 “Фітнес-шмітнес”.
07.35 “Над Нёмнам”.
07.50 “Два на два”.
08.25 “Прыгоды і паходы”. 
Мультсерыял.
08.35 “Польскія казкі і паданні”. 
Мультсерыял.
08.50 “Вынаходлівы Дабрамір”. 
Мультсерыял.
09.00 “Мова нанова: трасянка”.
09.20 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
09.45 “54%”.
10.05 “Маю права”.
10.30 “Чорным па белым”.
10.55 “Час гонару”. Серыял.
11.45 “Выратавальная кроў”.  
Дак.фільм.
12.00 “Жыццё апазіцыянера ў 
правінцыі”. Рэпартаж.
12.15, 23.10 “Мad Men. 
Утрапёныя-2”. Серыял.
13.05 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
13.15 “Новенькая”. Серыял.
14.00 “Маналог. Прыватныя хронікі”. 
Дак.фільм.
15.40 “Кропка апоры”. Дак.фільм.
16.40 “Тры метры над небам”. 
Маст.фільм.
18.40 “Вандроўкі па Гродзеншчыне”.
18.50 “Туга па імперыі”. Дак.фільм.
19.50 “Невядомая Беларусь”: 
“Чарга. Гісторыя пытання ці пытанне 
гісторыі?”. Дак.фільм.
20.25 “Побач з намі”.
20.40 “Загадкі беларускай гісторыі: 
таямніца “Карабля” (Гальшаны)”.
21.00 “Размовы эксперта”.
21.15 “Цырк “Каламбія”. Маст.
фільм.
00.00 “Зоры не спяць”.
00.25 “Мент”. Серыял.

Беларусь 1
06.25 “Існасць”.
06.50 «Течет река Волга». Худ.фильм.
08.25 «Дочь баяниста». Худ.фильм.
09.00, 12.00, 15.00 «Новости».
10.20, 00.00 «Кухня». Сериал.
11.25 «Дача».
12.10 «Здоровье».
12.50 «Кулинарная дипломатия».
13.25 «Выход есть».
14.00, 01.05 «Семейные 
мелодрамы-5».
15.15 «Новости региона».
15.30 «Вальс-бостон». Худ.фильм.
17.15 «Наши».
17.30 «Только о любви». Сериал.
21.00 «Панорама».
22.00 XXIV Международный конкурс 
исполнителей эстрадной песни 
«Витебск-2015». Финал. День 
первый. «Славянский хит». Прямая 
трансляция.
00.55 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц». Мультсериал.
07.30 «Моя прекрасная няня». 
Сериал.
09.25 «Научное шоу профессора 
Открывашкина».
09.55, 21.30 «Тэлебарометр».
10.00 «Азбука вкуса».
10.30 «Лови волну».
12.00 «Копейка в копейку».
12.35 «Битва экстрасенсов. Борьба 
континентов».
14.10, 23.20 «Баффи – истреби-
тельница вампиров». Сериал.
16.35 «Крепкий орешек-3: 
возмездие». Худ.фильм.
18.45 «Крепкий орешек-4». Худ.
фильм.
21.00 «Мозговой штурм».

21.35 «Спортлото 6 из 49», «КЕНО».
21.40 «Аферисты Дик и Джейн 
развлекаются». Худ.фильм.

Беларусь 3
08.00, 13.15, 18.25, 00.25 
“Калейдаскоп”.
08.10 “АРТиШОК».
08.40, 17.15 “Начны візіт». Маст.
фільм.
09.45 “Снайпер. Зброя помсты”. 
Серыял.
12.50 “Нябачны фронт”.
13.25 “Размаўляем па-беларуску”.
13.55 “Усынаўленне”. Маст.фільм.
15.20 “Віцебск-2015”. Конкурс выка-
наўцаў эстраднай песні. Паўфінал.
18.35 “Пакроўскія вароты”. Маст.
фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.00 “Вечар цяжкага дня” на 
“Славянскім базары”.
21.25 “Пунсовы першацвет”. Маст.
фільм.
23.45 “Подых струн”.

Беларусь 5
06.45, 07.20, 00.25 «PRO-спорт. 
Новости».
07.00 «Спорт-микс».
07.35 «Пит-стоп».
08.05 Баскетбол. Чемпионат Евро-
пы. Женщины. Беларусь–Испания.
09.40 Первые Европейские игры. 
Баку-2015. 
11.45 Баскетбол. НБА. Финал. 5-й 
матч.
14.10 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
1-й квалификационный раунд.
16.00, 18.00 Теннис. Уимблдон. 
Парный разряд. Финал.
21.30 Волейбол. Евролига. 
Мужчины. Хорватия–Беларусь.
23.30 Европейский покерный тур.

ОНТ
07.00 «Субботнее утро».
08.00, 09.00, 16.00, 20.30 «Наши 
новости».
09.05 «Смешарики. Новые 
приключения».
09.25 «Здоровье».
10.25 «Смак».
11.05 «Идеальный ремонт».
12.05 «Михаил Галустян. «Понять и 
простить».
13.05 «Ералаш».
13.15 «Московская сага». Сериал.
16.15, 21.00 «Новости спорта».
16.20 «Барахолка».
17.10 «Кадриль». Худ.фильм.
18.45 «ДОстояние РЕспублики: 
Андрей Дементьев».
21.05 «Сегодня вечером».
22.40 «Кагемуша». Худ.фильм.

РТР-Беларусь
07.00 «хА!». Маленькие комедии.
07.40 «Я тебя никому не отдам». 
Сериал.
11.00, 14.00, 20.00 «Вести».
11.25 «Укротители звука».
12.15 «Семь невест ефрейтора 
Збруева». Худ.фильм.
14.30 «Арифметика подлости». 
Худ.фильм.
16.15 «Освободители».
17.10 «Субботний вечер».
19.00 «Улица Веселая».
19.55 «Погода на неделю».
20.40 «Напрасная жертва». Худ.
фильм.
22.30 «Удар Зодиака». Худ.фильм.

НТВ-Беларусь
06.05, 08.20 «Пляж». Сериал.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».

08.50 «Врачебные тайны плюс».
09.25 «Дело вкуса».
10.25 «Главная дорога».
10.50 «Поедем, поедим!».
11.50 «Квартирный вопрос».
13.20 «Тайны любви».
14.20, 16.20 «Псевдоним 
«Албанец». Сериал.
18.05 «Следствие вели…».
19.25 «Летнее Центральное 
телевидение».
20.05 «Самые громкие русские 
сенсации».
21.55 «Ты не поверишь!».
22.45 «Найди меня». Худ.фильм.
00.20 «ГРУ: тайны военной разведки».

СТВ
06.05 «Недотепы». Худ.фильм.
07.50 «Анфас».
08.05 «Тайны мира».
09.00 «Умнее не придумаешь».
10.00 «Другая страна».
11.25 «Минск и минчане».
12.00 «Солдаты-3». Сериал.
13.30, 16.30, 19.30 «24 часа».
13.40, 01.55 «Полосатый рейс». 
Худ.фильм.
15.20 «Водить по-русски».
15.50 «Большой город».
16.45 Концерт Михаила Задорнова.
17.50 «Час пик-2». Худ.фильм.
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «Непокоренный». Худ.фильм.
22.30 «Документальный 
спецпроект».
01.05 «Москва. День и ночь».

Мир
06.00, 08.40, 05.10 Мультфильмы.
06.15 «Волга-Волга». Худ.фильм.
08.10 «Союзники».
09.05 «Экспериментаторы».
09.30 «Ой, мамочки».

10.00, 16.00 «Новости».
10.15 «Выйти замуж за капитана». 
Худ.фильм.
11.55 «Александр». Худ.фильм.
15.15 «Культпросвет».
16.15 «Дневник доктора 
Зайцевой». Сериал.
21.45 «Кухня «Славянского базара».
22.00 XXIV Международный 
фестиваль искусств «Славянский 
базар в Витебске».
23.30 «Диско». Худ.фильм.
01.30 «Моя старшая сестра». Худ.
фильм.
03.20 «Светлый путь». Худ.фильм.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00 «Обыкновенный концерт» с 
Эдуардом Эфировым».
10.35 «Тридцать три». Худ.фильм.
11.50 «Евгений Леонов».
12.30 «Большая семья».
13.30, 01.55 «Музыкальная 
кулинария. Вивальди и Венеция».
14.15 «Совы. Дети ночи».
15.10 «Игра в бисер» с Игорем 
Волгиным».
15.50 «Мертвые души». Худ.фильм.
17.30 «Больше, чем любовь».
18.10 «Сердца четырех». Худ.
фильм.
19.40 «Роман со временем».
20.30 «Елена Камбурова 
приглашает… Вечер в Театре музыки 
и поэзии».
22.05 «Человек у окна».  
Худ.фильм.
23.40 «Белая студия».
00.25 «Баллада о лесных рыцарях».
01.20 «Австрия. Зальцбург. Дворец 
Альтенау».
01.50 Мультфильм для взрослых.
02.40 «Мировые сокровища 
культуры».

Белсат
07.00, 21.00, 00.05 “Студыя 
“Белсат”.
08.25 “Прыгоды і паходы”. 
Мультсерыял.
08.35 “Польскія казкі і паданні”. 
Мультсерыял.
08.50 “Вынаходлівы Дабрамір”. 
Мультсерыял.
09.00 “Ажыятаж вакол Басі”. 
Серыял.
09.30 “Мова нанова: адукацыя”.
09.50 “Кулінарныя падарожжы 
Роберта Макловіча”.
10.20 “Людскія справы”: “Карупцыя ў 
ЖКГ: як змагацца”.
10.50 “Форум”.
11.35 “Я люблю дэмакратыю. 
Нарвегія”. Дак.фільм.
12.30 “Сенсацыі хх стагоддзя”. 
Серыял.
13.20 “Акапулька – рай для турыстаў 
і гандляроў наркотыкамі”.  
Дак.фільм.
14.20 “Загадкі беларускай гісторыі: 
гарадзенская Троя”.
14.35 “Глыбокая вада”.  
Серыял.
15.20 “Другі шанц”. Маст.фільм.
16.50 “Дамова з Гітлерам”.  
Дак.фільм.
17.45 “Час гонару”. Серыял.
18.35 “Над Нёмнам”.
18.50 “Гісторыя пад знакам “Пагоні”.
19.05 “Маналог. Прыватныя хронікі”. 
Дак.фільм.
20.40 “Аўтастопам па Беларусі”.
21.15 “Тры метры над небам”. 
Маст.фільм.
23.20 “Mad Men. Утрапёныя-2”. 
Серыял.
00.25 “Зоры не спяць”.
00.55 “Барзах. Між жыццём і 
смерцю”. Дак.фільм.
01.50 “Акварыум”. Серыял.

Беларусь 1
06.00, 07.20, 08.15 «Доброе утро, 
Беларусь!».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 
19.00, 00.00 «Новости».
07.05, 08.05 «Новости экономики».
07.10, 08.10, 19.20 «Зона Х».
09.10 «Течет река Волга».  
Худ.фильм.
10.00, 13.00, 16.00 «90 секунд».
11.05, 20.00 «Любовь – не 
картошка». Сериал.
12.10, 16.30 «Семейные 
мелодрамы-5».
13.05 «Девичья охота».  
Сериал.
15.15, 18.40 «Новости региона».
15.25, 00.30 «Логово змея». 
Сериал.
17.30 “Terra inсognita. Беларусь 
неизвестная”.
18.00, 21.40 “Наши”.
18.15 “Тайны следствия».
21.00 «Панорама».
22.00 XXIV Международный 
фестиваль искусств «Славянский 
базар в Витебске». Прямая 
трансляция.
00.15 «День спорта».

Беларусь 2
07.00 «Телеутро».
09.00, 21.30 «Тэлебарометр».
09.05, 16.45 «истребители. 
Последний бой». Сериал.
10.05 «Клуб Винкс. Школа 
волшебниц».
10.55 «Гостья из будущего». 
Сериал.
12.05 «Экстрасенсы-детективы».
13.05 «Кости». Сериал.
13.55 «Копейка в копейку».
14.25 «Я хочу это увидеть!».
15.00 «Не родись красивой». 
Сериал.

17.50 «Отель «Вавилон».  
Сериал.
18.50 «Двадцать одно». Худ.фильм.
21.00 «Мозговой штурм».
21.35 «Спортлото 5 из 36», «КЕНО».
21.40 «Битва экстрасенсов. Борьба 
континентов».
23.25 «Репортер».
00.10 «Явление». Худ.фильм.

Беларусь 3
07.20 “Дабраранак”.
07.45 “Хачу ўсё ведаць!”.
08.00, 12.40, 19.10, 23.50 
“Калейдаскоп”.
08.10 “Паклонніца”. Маст.фільм.
09.55, 17.45 “Ягор Булычоў і 
іншыя”. Маст.фільм.
11.20, 16.55 Мультфільмы.
12.10 “Сіла веры”.
12.50 “Слёзы капалі”. Маст.фільм.
14.15 “У гасцях у Барыса Аверына”.
15.10 “Сябры”. Маст.фільм.
19.20 “Усынаўленне”. Маст.фільм.
20.45 “Калыханка”.
21.00 “Вечар цяжкага дня” на 
“Славянским базары”.
21.25 “Вялікі вальс”. Маст.фільм.
23.05 “Не плачьте обо мне…». Дак.
фільм.

Беларусь 5
06.30, 07.00, 00.25 «PRO-спорт. 
Новости».
06.45 «Спорт-микс».
07.15 Футбол. Лига Европы УЕФА. 
1-й квалификационный раунд. 
Ответный матч.
09.05 Баскетбол. Чемпионат 
Европы. Женщины. Полуфинал. 
Сербия–Беларусь.
10.40 Первые Европейские игры. 
Баку-2015.
12.45 Баскетбол. НБА. Финал. 4-й 
матч.

15.00 Теннис. Уимблдон. Прямая 
трансляция.
23.00 «Пит-стоп».
23.30 Европейский покерный тур.

ОНТ
06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 08.00, 
08.30, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 
18.00, 20.30 «Наши новости».
06.05 «Наше утро».
09.05 «Жить здорово!».
10.25 «Контрольная закупка».
11.05, 13.05, 16.15, 18.15, 21.00 
«Новости спорта».
11.10 «Фазенда».
11.55 «Модный приговор».
13.10 «Мужское/Женское».
14.05 «Время покажет».
15.30 «Учиться жить».
16.20 «Валентин и Валентина». 
Худ.фильм.
18.20 «Папины дочки». Сериал.
18.55 «Поле чудес».
20.00 «Время».
21.05 «Практика». Сериал.
23.05 «Омен-3». Худ.фильм.
00.55 «Городские пижоны». Док.
фильм.
02.45 «Ночные новости».

РТР-Беларусь
07.00 «Утро России».
11.00, 14.00, 17.00, 20.00  
«Вести».
11.35, 17.10 «Гений разведки. 
 Артур Артузов».
12.25 «Цыган». Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 23.00 
«Новости – Беларусь».
14.30 «О самом главном».
15.30 «Прямой эфир».
18.00 «Последний янычар». 
Сериал.
21.00 «Особый случай». Сериал.
22.00, 23.10 «Измайловский парк».

00.35 Торжественная церемония 
открытия XXIV Международного 
фестиваля «Славянский базар в 
Витебске».

НТВ-Беларусь
06.00 «Кофе с молоком».
09.05 «Возвращение Мухтара». 
Сериал.
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 
«Сегодня».
10.20 «Суд присяжных».
11.25 «Суд присяжных. 
Окончательный вердикт».
12.30 «Обзор. Чрезвычайное 
происшествие».
13.15 «Город соблазнов».  
Сериал.
14.50 «Дело вкуса».
15.20, 16.25 «Москва. Три 
вокзала». Сериал.
18.00 «Говорим и показываем».
19.40 «Новая жизнь сыщика 
Гурова». Сериал.
22.55 «Пятницкий. Глава вторая». 
Сериал.
00.35 «Таинственная Россия».

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 
19.30, 22.30 «24 часа».
06.10, 17.25 «Минщина».
06.20, 07.45 «Утро. Студия 
хорошего настроения».
07.40, 20.10, 22.55 «СТВ-спорт».
08.30 «Кобра». Худ.фильм.
10.05 «Дальние родственники».
10.40 «Солдаты-7». Сериал.
11.35 «Семейные драмы».
12.30 «Не ври мне!». Сериал.
13.50 «Эликсир молодости».
14.50, 23.00 «Туристы». Сериал.
16.50 «Здравствуйте, доктор!».
17.35 «Званый ужин».
18.35 «Вам и не снилось».

20.00 «Столичные подробности».
20.15 «Недотепы». Худ.фильм.
22.05 «Смотреть всем!».
00.25 «Большая игра».
01.10 «Душевная кухня». Худ.фильм.

Мир
06.00 «180 минут».
09.00 «Истории из жизни».
09.30, 02.00 «Соленый пес». Худ.
фильм.
10.55 «Анна». Худ.фильм.
13.00, 16.00, 19.00 «Новости».
13.20, 01.05 «Красота без жертв». 
Док.сериал.
14.15, 03.25 «Такая обычная 
жизнь». Сериал.
16.25 «Секретные материалы».
17.20 «Ты не один». Сериал.
19.25 «Неодинокие». Сериал.
22.50 «Кухня «Славянского базара».
23.05 XXIV Международный 
фестиваль искусств «Славянский 
базар в Витебске». Торжественное 
открытие.
05.05 Мультфильмы.

Россия Культура
06.30 «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.00, 22.50 
«Новости культуры».
10.20 «Чудесница». Худ.фильм.
11.55 «Доходное место». 
Спектакль.
14.30 «Провинциальные музеи 
России».
15.10 «Лев Кассиль. Швамбранский 
адмирал».
15.50 «Семеро смелых». Худ.
фильм.
17.20 «Другое пространство». IV 
Международный фестиваль 
актуальной музыки.
18.15 «Николай Парфенов. Его 
знали только в лицо…».

19.15 «Чему смеетесь? или 
Классика жанра».
20.00, 01.55 «Загадки смерти 
Стефана Батория».
20.50 «Один на один со зрителем».
21.20 «Тридцать три». Худ.фильм.
22.30, 02.40 «Мировые сокровища 
культуры».
23.05 «Худсовет».
23.10 «Династия без грима».
23.55 «Николя ле Флок. Ужин с 
негодяем». Сериал.
01.35 «Ограбление по…-2». 
Мультфильм для взрослых.

Белсат
07.00, 20.00, 01.10 «Студыя 
“Белсат”.
08.25 “Акварыум”. Серыял.
09.20 “Басанож па свеце”.
09.45, 17.30 “Акапулька – рай для 
турыстаў і гандляроў наркотыкамі”. 
Дак.фільм.
10.45 “Невядомая Беларусь”: 
“Генерал няскончанай вайны”. 
11.15, 19.05 “Назад у будучыню”.
11.30, 19.15 “Гісторыя пад знакам 
“Пагоні”.
11.40 “Два на два”.
12.15 “Жыццё апазіцыянера ў 
правінцыі”. Рэпартаж.
12.30 “Новенькая”. Серыял.
13.15 “Дэкалог-89+”. Цыкл.фільмаў.
16.00 “Каханне ля поплаву”. 
Серыял.
16.45 “Аўтастопам па Беларусі”.
17.05 “Апантаныя”. Дак.цыкл.
17.15 “Мова нанова: мода”.
18.30 “Зоры не спяць”.
19.20 “Невядомая Беларусь”: 
“Вясна”. Дак.фільм.
21.00 “Аб’ектыў”.
21.25 “Форум”.
22.10 “Дарога Статкевіча”. Рэпартаж.
22.45 “Кропка апоры”. Дак.фільм.
23.45 “Другі шанц”. Маст.фільм.

Учора памыў джынсы. 
Цяпер у мяне ёсць чыстыя 
джынсы, чысты тэлефон і 
невялікі вопыт у адмыванні гро-
шай.

***
Айцец Фёдар тры гады 

збірае ахвяраванні на капліцу, 
але пакуль хапіла толькі на 
«Аўдзі».

***
Няшчасны выпадак 

адбыўся на фестывалі піва – у 
гараж наведалася жонка.

***
– Доктар, мне 20 год, як 

пражыць да 100?
– Вельмі проста: выпівайце 

кожную раніцу па кубку гара-
чай гарбаты на працягу 4170 
тыдняў.

Сколько зарабатывают 
белорусские и норвежские 

олимпийцы?
Журналист самого популярного норвежского 
издания “VG” Оле Стрем рассказал, почему в 

Норвегии призеры и победители Олимпиад не 
получают премиальные.

Начиная с летней 
Олимпиады-2012 в Лондоне 
премиальные белорусским 
олимпийцам от государства за 
медали Игр были увеличены. 
За золото полагается 150 тысяч 
долларов, за серебро – 75 тысяч, 
за бронзу – 50 тысяч. А вот в 
Норвегии совсем по-другому…

– Спортсмен выступает за 
свою страну – это уже почетно, 
– рассказал норвежский журна-
лист «Прессболу». – Конечно, у 
наших спортсменов есть зар-
платы, не очень большие, око-
ло четырех тысяч евро – для 
Норвегии это довольно средняя 
величина. Но хороший спор-
тсмен всегда может заключить 
выгодный рекламный контракт.

– Например?
– Петтер Нортуг (двукратный 

олимпийский чемпион, 13-крат-
ный чемпион мира по лыжным 
гонкам. – Ред.)... У него очень 
хороший контракт с нескольки-
ми производителями. Думаю, 

это сумма порядка двух милли-
онов евро в год. Королева лыж 
Марит Бьерген имеет около 600 
тысяч, но надо иметь в виду, что 
спортсмены получают призовые 
от международной федерации 
лыжного спорта.

– В Беларуси могут пода-
рить олимпийским чемпио-
нам квартиры или машины.

– У нас это невозможно.
– Даже Бьерндалену – 

живой легенде мирового 
спорта?

– Увы, исключений нет. Хотя 
никто не отрицает, что это выда-
ющийся спортсмен…

Рецепты холодных супов 
для жаркого лета

Синоптики обещают в ближайшие дни жару, местами до +34. 
А это самое подходящее время для холодных блюд, которые не 
потребуют длительного стояния у жаркой плиты, зато прекрасно 
утолят жажду и оставят чувство легкости. Сегодня мы предлага-
ем несколько простых рецептов холодных супов, которыми вы 
сможете воспользоваться и в другие жаркие дни.

 Кабачковый суп-пюре

ингредиенты
2–3 молодых кабачка
1 луковица
2 помидора
укроп
мята
2 ст. л. сметаны
2 ст. л. оливкового масла
1 ст. л. лимонного сока
перец по вкусу
соль по вкусу
1,5 л воды
Приготовление
Порежьте некрупно кабач-

ки, лук и помидоры. Измельчите 
зелень.

В сотейнике на оливковом 
масле спассеруйте лук, затем 
добавьте помидоры и готовьте 
2–3 минуты.

Залейте овощи водой и 
доведите до кипения. Добавьте 
кабачки, зелень, мяту и готовь-
те под крышкой на среднем огне 
15 минут. Посолите, поперчите, 
достаньте из супа мяту.

Взбейте блендером суп до 
консистенции пюре. Остудите и 
поставьте в холодильник на 1 час.

Перед подачей добавьте 
лимонный сок и сметану, укрась-
те суп-пюре зеленью.

Окрошка на кефире

ингредиенты
1 л кефира
200 г отварной курицы
2 яйца
3 картофелины
2 огурца
200 г редиса
пучок зеленого лука
пучок зелени (укроп, петруш-

ка)
черный молотый перец по 

вкусу
соль по вкусу
Приготовление
Картофель отварить в мунди-

ре, остудить, почистить и поре-
зать мелкими кубиками.

Яйца сварить вкрутую, осту-
дить и мелко порубить.

Отварное мясо нарезать 
небольшими кусочками. Редис 
натереть на крупной терке. 
Огурцы порезать мелкими куби-
ками. Порубить зеленый лук и 
зелень.

В глубокую емкость поме-
стить все подготовленные ингре-
диенты, посолить, поперчить, 
залить кефиром и перемешать.

Поставить емкость в холо-
дильник на 20 минут, чтобы гото-
вая окрошка настоялась и осты-
ла.

Разлить окрошку по тарел-
кам, украсить яйцом и зеленью.

Свекольник

ингредиенты
300 г свеклы
300 г картофеля
200 г огурцов
зелень (лук, укроп, петрушка, 

листья салата)
0,5 лимона
3 яйца
400 г сметаны
черный молотый перец по 

вкусу
соль по вкусу
2 л воды
Приготовление
Отварить целиком свеклу, 

а свекольный отвар процедить 
через несколько слоев марли и 
остудить.

Картофель отварить в мунди-
ре. Сварить вкрутую яйца. Все 
остудить.

Мелко нарезать и соеди-
нить в миске свеклу, картофель, 
яйца, огурцы и зелень. Посолить, 
поперчить, добавить свекольный 
отвар, сок лимона, сметану и 
перемешать.

Поставить свекольник в 
холодильник на 20–30 минут. 
Подавать охлажденным.


